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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

INTERNET 
 

Το Internet είναι ένα καθολικό δίκτυο από υπολογιστές που παρέχουν διάφορους 

πόρους και δεδοµένα στον κόσµο που το χρησιµοποιεί. Το Internet αποτελείται από 

διάφορες υπηρεσίες. Οι δυο πιο γνωστές είναι το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο ( e - mail ) 

και το World Wide Web ( www ) . Το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο είναι ένα σύστηµα για 

την µετάδοση µηνυµάτων µεταξύ υπολογιστών. Με αυτό µπορούµε να στέλνουµε 

µηνύµατα σε υπολογιστές σε όλο τον κόσµο. Το World Wide Web είναι ένα καθολικό 

σύστηµα συνδεµένων ιστοσελίδων που περιέχουν πληροφορίες, όπως κείµενα, εικόνες, 

ήχους και βίντεο. Άλλες υπηρεσίες είναι οι οµάδες συζήτησης, που είναι ένα σύνολο 

από ηλεκτρονικούς πίνακες, οι συνοµιλίες του Internet, που είναι µια τυπική συζήτηση 

µέσω τηλεφώνου µεταξύ διαφόρων ατόµων, τα online παιχνίδια, οι βίντεο συνεδριάσεις, 

κλπ. 

Το Internet µπορεί να χρησιµοποιηθεί από οποιονδήποτε, για οποιονδήποτε 

σκοπό. Η ποσότητα των πληροφοριών που βρίσκεται στο Internet είναι εκπληκτική και 

συνεχώς µεγαλώνει. Στο Internet µπορούµε να βρούµε αποθήκες πληροφοριών για κάθε 

πιθανό θέµα, παρέχοντας εξαιρετικό υλικό έρευνας. Έχουµε τη δυνατότητα να 

επικοινωνούµε µε οποιονδήποτε από τα εκατοµµύρια άτοµα που έχουν λογαριασµό 

ηλεκτρονικού ταχυδροµείου, µπορούµε να συµµετέχουµε σε αγορές, πωλήσεις σχεδόν 

για οποιοδήποτε προϊόν κλπ.  

1. Το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο στο Internet είναι παρόµοιο µε οποιοδήποτε 

σύστηµα ηλεκτρονικής αλληλογραφίας, µια και µας επιτρέπει να επικοινωνούµε µε 

οποιονδήποτε άλλο που έχει ταχυδροµικό κουτί ( µια ηλεκτρονική διεύθυνση στην 

οποία µπορούµε να στέλνουµε αλληλογραφία ).Το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο έχει τα 

εξής πλεονεκτήµατα: 

 

1. Είναι πιο ευέλικτο αφού ο χρήστης µπορεί να έχει πρόσβαση στον 

λογαριασµό του από οπουδήποτε στον κόσµο, αρκεί να έχει 

πρόσβαση στο Internet. 
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2. Ένα µήνυµα ηλεκτρονικού ταχυδροµείου µπορεί να αποσταλεί σε 

πολλαπλούς παραλήπτες ταυτόχρονα, µε το ίδιο κόστος και χωρίς 

πολλαπλή αναπαραγωγή του από τον αποστολέα. Γενικότερα, η 

αποστολή ενός µηνύµατος ηλεκτρονικού ταχυδροµείου έχει πολύ 

χαµηλότερο κόστος από το συµβατικό ταχυδροµείο ακόµη και το 

fax και αποστέλλεται άµεσα στον παραλήπτη του µηνύµατος. 

3. Τα µηνύµατα ηλεκτρονικού ταχυδροµείου φτάνουν σχεδόν άµεσα 

στον παραλήπτη ανεξάρτητα από την γεωγραφική απόσταση, ενώ 

σε περίπτωση λανθασµένης ηλεκτρονικής διεύθυνσης ο αποστολέας 

του µηνύµατος λαµβάνει σχετική ειδοποίηση. 

4. Ένα µήνυµα ηλεκτρονικού ταχυδροµείου µπορεί να 

συµπεριλαµβάνει εκτός από το ίδιο το µήνυµα σχεδόν οτιδήποτε 

υπάρχει ή γίνεται να µετατραπεί σε ηλεκτρονική µορφή : ήχοι, 

µουσική, βίντεο, κινούµενα γραφικά και γενικότερα αρχεία 

υπολογιστών κάθε είδους µε µόνο περιορισµό το πολύ µεγάλο 

µέγεθος τους ανάλογα µε την υπηρεσία που χρησιµοποιούµε. 

Το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο εξ αιτίας της ταχύτητας και της δυνατότητας 

µετάδοσης, είναι βασικά διαφορετικό από την έντυπη επικοινωνία. Επειδή ο χρόνος 

είναι τόσο γρήγορος, το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο χρησιµοποιείται πιο εύκολα για 

συνοµιλίες από τα παραδοσιακά έντυπα µέσα.  Σε ένα έντυπο έγγραφο είναι απαραίτητο 

να κάνουµε τα πάντα σαφή και καθαρά, επειδή το κοινό µας µπορεί να µην έχει την 

ευκαιρία να µας ζητήσει εξηγήσεις. Με το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο ο αποστολέας 

µπορεί να κάνει άµεσα ερωτήσεις. Το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο τείνει συνεπώς όπως 

και οι συνοµιλίες µε οµιλία να είναι πιο άτυπο από την επικοινωνία στο χαρτί. Αυτό δεν 

είναι πάντα κακό. ∆εν έχει νόηµα να κοιτάζουµε ένα µήνυµα για ώρες για να 

βεβαιωθούµε ότι δεν έχει ορθογραφικά λάθη, ότι οι λέξεις µας είναι σωστές και η 

γραµµατική µας είναι σωστή, αν το θέµα του µηνύµατος µας είναι για να πούµε στον 

συνάδερφο µας ότι είµαστε έτοιµοι για φαγητό. Όµως, στην αλληλογραφία µας πρέπει 

να ξέρουµε πότε πρέπει να είµαστε ανεπίσηµοι και πότε τυπικοί. Το ηλεκτρονικό 

ταχυδροµείο δεν µεταφέρει επίσης και τα αισθήµατα τόσο καλά όσο η προσωπική 

επικοινωνία ή ακόµα και η επικοινωνία µέσω τηλεφώνου. Λείπει ο τόνος της φωνής, οι 

χειρονοµίες, οι εκφράσεις του προσώπου και ο κοινός χώρος. Ο αποστολέας µπορεί να 

µην καταλαβαίνει αν είµαστε σοβαροί ή αστειευόµαστε, λυπηµένοι ή ευτυχισµένοι, 

ενοχληµένοι ή σε ευφορία. Ο σαρκασµός είναι ιδιαίτερα επικίνδυνος στο ηλεκτρονικό 

ταχυδροµείο. Μια άλλη διαφορά µεταξύ του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου και των 
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παλαιότερων µέσων είναι ότι όταν ο αποστολέας γράφει ένα µήνυµα, δεν καταλαβαίνει 

αν θα το καταλάβει το ίδιο και ο παραλήπτης. Οι αυξοµειώσεις της φωνής µας δίνουν τα 

ίδια µηνύµατα στα δικά µας αυτιά και στα αυτιά του κοινού µας. Το χαρτί στο οποίο 

γράφουµε ένα ερωτικό σηµείωµα θα ληφθεί όπως είναι από το άλλο άτοµο. Αλλά µε το 

ηλεκτρονικό ταχυδροµείο τα προγράµµατα και οι συσκευές που χρησιµοποιούνται για 

την σύνταξη, την αποστολή, την αποθήκευση, τη λήψη και την ανάγνωση µπορεί να 

είναι τελείως διαφορετικά από αυτά που χρησιµοποιεί το άλλο άτοµο. Η οπτική 

ποιότητα του µηνύµατός µας µπορεί να είναι πολύ διαφορετική όταν θα φτάσει στην 

οθόνη του άλλου ατόµου. Έτσι, η σύνταξη ενός µηνύµατος ηλεκτρονικού ταχυδροµείου 

θα πρέπει να είναι διαφορετική από την σύνταξη στο χαρτί και από την οµιλία.   

2. Το ηλεκτρονικό εµπόριο ορίζεται ως η τεχνολογία, η επεξεργασία και η 

λειτουργία που χρησιµοποιείται για εµπορικές συναλλαγές µέσω δικτύων 

χρησιµοποιώντας συστήµατα πληροφορικής. ∆ηλαδή, οποιαδήποτε αγοραπωλησία 

αγαθών και υπηρεσιών µέσω ηλεκτρονικών µεθόδων θεωρείται ηλεκτρονικό εµπόριο. Ο 

αριθµός των ανθρώπων που χρησιµοποιούν το ηλεκτρονικό εµπόριο για τις εµπορικές 

τους συναλλαγές ( αγορές και πωλήσεις ) αυξάνεται ταχύτατα καθηµερινά. Πολλές 

εταιρείες χρησιµοποιούν το Internet για εικοσιτετράωρη πρόσβαση σε πληροφορίες 

σχετικά µε τα προϊόντα και τις υπηρεσίες τους. Μπορούµε να αγοράσουµε αγαθά και 

υπηρεσίες από δικτυακούς τόπους εταιρειών ακολουθώντας την παρακάτω διαδικασία 

χρήσης των τοποθεσιών ηλεκτρονικού εµπορίου που έχει συνήθων ως εξής :  

 

1. Ο χρήστης µεταβαίνει στην δικτυακή τοποθεσία του καταστήµατος ή 

οργανισµού που παρέχει δυνατότητα ηλεκτρονικού εµπορίου  

2. Επιλέγονται τα προϊόντα ή οι υπηρεσίες που επιθυµούνται και 

προστίθενται στο καλάθι του αγοραστή. Ο χρήστης µπορεί να 

χρησιµοποιήσει τη λειτουργία της αναζήτησης προϊόντων. 

3. Αφού ολοκληρωθούν οι επιλογές αγορών του χρήστη θα πρέπει να 

εισαχθούν τα προσωπικά δεδοµένα του χρήστη, όπως όνοµα, 

διεύθυνση, τηλέφωνο κλπ. 

4. Επιλέγεται ο τρόπος πληρωµής ( συνήθως πιστωτική ή χρεωστική 

κάρτα ή χρήση υπηρεσίας αποστολής χρηµάτων ) και γίνεται άµεσα 

επιβεβαίωση των στοιχείων της κάρτας και του αγοραστή. 

5. Επιλέγεται ο τρόπος και η χρέωση αποστολής. 

6. Ο χρήστης παραλαµβάνει µια βεβαίωση παραγγελίας στην οθόνη του 

ή µέσω e – mail. 

 7



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
 

 

1.1. Ο ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΗΣ ΚΑΙ ΟΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΤΟΥ 
 

Οι υπολογιστές είναι πολύ σηµαντικοί στην εποχή µας. Η κατανόησή τους είναι 

απαραίτητη και όχι πολυτέλεια, αφού οι υπολογιστές χρησιµοποιούνται καθηµερινά και 

στην εργασία και στο σπίτι. 

Οι υπολογιστές εξελίσσονται µε ραγδαίο ρυθµό, αλλά έπαψαν να είναι 

µυστηριώδη «µαύρα κουτιά» που χρησιµοποιούν µόνο οι επιστήµονες. Όµως, για την 

καλύτερη και αποτελεσµατική χρήση τους θα πρέπει να γνωρίζουµε τις βασικές 

λειτουργίες τους. 

Ο υπολογιστής µπορεί και εκτελεί τις παρακάτω βασικές λειτουργίες: 

1. ∆ιαχειρίζεται και οργανώνει πληροφορίες, και πιο συγκεκριµένα τις 

µεταφέρει, τις αποθηκεύει, τις ανακαλεί, και εκτελεί απλές µαθηµατικές και λογικές 

πράξεις πάνω στα δεδοµένα. 

2. Ο υπολογιστής πρέπει να έχει προγραµµατιστεί για να κάνει οτιδήποτε, που 

σηµαίνει ότι οι πληροφορίες επεξεργάζονται ανάλογα µε το πρόγραµµα που τις 

διαχειρίζεται. 

3. Ο υπολογιστής δέχεται εισαγωγή δεδοµένων από εξωτερικούς παράγοντες ( 

π.χ. τον χρήστη ) 

4. Ο υπολογιστής δίνει αποτελέσµατα, βάσει της επεξεργασίας των δεδοµένων. 

 Όταν δουλεύουµε µε υπολογιστές µπορούµε να µοιραζόµαστε δεδοµένα και 

πόρους µε άλλους χρήστες. Οι διάφορες τεχνολογίες επικοινωνίας που είναι διαθέσιµες 

σήµερα, µπορούν να µας βοηθήσουν να µοιραζόµαστε δεδοµένα µε άλλα άτοµα στην 

εταιρεία µας και να µοιραζόµαστε επίσης δεδοµένα µε άτοµα σε όλο τον κόσµο. 
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1.2. Ο ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ∆ΙΚΤΥΟΥ KAI ΜΟΡΦΕΣ ∆ΙΚΤΥΩΝ 
 

 Ένα δίκτυο είναι µια σειρά από σηµεία που είναι συνδεδεµένα µε µια ή 

περισσότερες γραµµές επικοινωνίας, για παράδειγµα, ένα τηλεφωνικό δίκτυο ή ένα 

δίκτυο υπολογιστών. 

• Στην περίπτωση ενός δικτύου υπολογιστών, οι υπολογιστές είναι 

συνήθως συνδεδεµένοι µε µια σειρά από υψηλής ταχύτητας καλώδια 

δεδοµένων, που είναι γνωστά σαν καλώδια δικτύου. 

• Ωστόσο, οι υπολογιστές µπορούν επίσης να συνδεθούν σε ένα δίκτυο και 

µε άλλους τρόπους, όπως µέσω µιας τηλεφωνικής γραµµής ή µέσω 

δορυφορικής επικοινωνίας. 

Υπάρχουν τρία δίκτυα που µπορούν να µεταφέρουν δεδοµένα. Αυτά είναι: 

 Τα τοπικά δίκτυα  ( LAN – Local Area Network ) 

 Τα δίκτυα ευρείας περιοχής ( WAN – Wide Area Network ) 

 Τα τηλεφωνικά δίκτυα :  

i. Το δηµόσιο τηλεφωνικό δίκτυο ( PSTN ) 

ii. Το ψηφιακό δίκτυο ολοκληρωµένων υπηρεσιών ( ISDN ) 

iii. Το ADSL  

 

 

1.3. ΤΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΤΟΥ INTERNET 
 

 Στον περισσότερο κόσµο, το internet φαίνεται σαν να ξεπήδησε πλήρως 

ανεπτυγµένο κάποια στιγµή µετά το 1990. Αυτό δεν είναι σωστό. Ούτε είναι σωστό ότι 

το internet βγήκε σαν ένα αυτοκίνητο από µια γραµµή παραγωγής κατασκευασµένο 

σύµφωνα µε προδιαγραφές αξιοπιστίας και κανόνες σχεδίασης. Θα λέγαµε ότι µοιάζει 

περισσότερο µε ένα ζωντανό οργανισµό που εξελίχθηκε βαθµιαία στην πάροδο του 

χρόνου. Κατά την διάρκεια του χρόνου, το internet, υπέστη και κάποια τεχνική 

επεξεργασία, αλλά είναι η αναπτυξιακή διεργασία εκείνη που είχε το µεγαλύτερο 

αποτέλεσµα σε αυτό που είναι σήµερα.  
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1.4. ΠΩΣ ΞΕΚΙΝΗΣΕ ΤΟ INTERNET 
 

 Το internet γεννήθηκε γύρω στο 1965 σε µια προσπάθεια σύνδεσης ενός δικτύου 

του Υπουργείου Άµυνας των Η.Π.Α. µε την ονοµασία Arpanet µε διάφορα δίκτυα 

ασυρµάτων και δορυφόρων. Το Arpanet ήταν ένα πειραµατικό δίκτυο που σχεδιάστηκε 

για την υποστήριξη αµυντικής έρευνας – ειδικότερα έρευνας για την ανάπτυξη δικτύων 

που θα µπορούσαν να αντέχουν σε επιµέρους διακοπές, όπως βοµβαρδισµό, και να 

συνεχίζουν να λειτουργούν. Στο µοντέλο του Arpanet, η επικοινωνία γινόταν πάντοτε 

µεταξύ ενός υπολογιστή προέλευσης και ενός υπολογιστή προορισµού. Το ίδιο δίκτυο 

θεωρήθηκε αναξιόπιστο, µε την έννοια ότι οποιοδήποτε τµήµα του θα µπορούσε να 

εξαφανιστεί σε κάθε στιγµή. Το Arpanet σχεδιάστηκε έτσι ώστε να χρειάζεται τις 

ελάχιστες δυνατές πληροφορίες από τους υπολογιστές – πελάτες. Για να στείλει ένας 

υπολογιστής µήνυµα στο δίκτυο έπρεπε να βάλει τα δεδοµένα σε ένα  «φάκελο», που 

ονοµαζόταν πακέτο πρωτοκόλλου του internet, και να βάλει σωστή «διεύθυνση» στα 

πακέτα. Η ευθύνη στην εξασφάλιση της επικοινωνίας ανατέθηκε επίσης στους 

υπολογιστές που επικοινωνούσαν και όχι στο ίδιο το δίκτυο. Η φιλοσοφία ήταν ότι κάθε 

υπολογιστής του δικτύου µπορούσε να επικοινωνεί µε οποιονδήποτε άλλο ως οµότιµο 

µέλος. 

 Αυτές οι αποφάσεις, όπως η υπόθεση του αναξιόπιστου δικτύου, µπορεί να 

ακούγονται παράξενες, αλλά η ιστορία απέδειξε ότι οι περισσότερες είναι σωστές. Με 

αυτές τις υποθέσεις, οι Η.Π.Α. κατάφεραν να αναπτύξουν ένα δίκτυο που λειτουργούσε 

( τον πρόγονο του σηµερινού internet ), και οι ακαδηµαϊκοί χρήστες και οι ερευνητές 

που είχαν πρόσβαση σε αυτό το συνήθισαν γρήγορα. Η κοινή χρήση των δεδοµένων, 

προσχεδίων άρθρων, και άλλων πληροφοριών έγινε πολύ πιο εύκολη από τη στιγµή που 

απέκτησαν ηλεκτρονικό ταχυδροµείο και δυνατότητες µεταφοράς αρχείων. Η έρευνα µε 

συνεργασία προσώπων που ήταν διασκορπισµένα σε διάφορα σηµεία των Η.Π.Α. 

διευκολύνθηκε πολύ και µειώθηκε το κόστος της, όταν οι ερευνητές µπορούσαν να 

επικοινωνούν µε ηλεκτρονικό ταχυδροµείο αντί να ταξιδεύουν για να συναντηθούν. Η 

ζήτηση για δικτύωση απλώθηκε γρήγορα. Προγραµµατιστές internet στις Η.Π.Α., τη 

Μεγάλη Βρετανία, και τις Σκανδιναβικές χώρες ανταποκρίθηκαν στις πιέσεις της 

αγοράς και άρχισαν να εγκαθιστούν λογισµικό ΙΡ σε κάθε είδους υπολογιστή. Το δίκτυο 

έγινε η µόνη πρακτική µέθοδος επικοινωνίας µεταξύ υπολογιστών διαφορετικών 

κατασκευαστών. Η ίδια µέθοδος τράβηξε το ενδιαφέρον των κυβερνήσεων και των 

Πανεπιστηµίων, που δεν είχαν συγκεκριµένες πολιτικές αγοράς υπολογιστών του ίδιου 
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προµηθευτή. Ο καθένας αγόραζε όποιον υπολογιστή ήθελε και προσδοκούσε ότι οι 

υπολογιστές θα µπορούσαν να συνεργάζονται µέσω του δικτύου. 

 Η πρόσβαση στο πρώιµο Internet και τους προκατόχους του (όπως το Arpanet) 

περιοριζόταν στους ερευνητές της επιστήµης των υπολογιστών, σε κρατικούς 

υπαλλήλους και εργολάβους του κράτους. Στα τέλη της δεκαετίας του 1980, το 

Αµερικανικό Εθνικό Ίδρυµα Επιστηµών αναζητούσε τρόπο για κοινή πρόσβαση σε 

υπερυπολογιστές όλων των ερευνητών των κολεγίων και πανεπιστηµίων. Βασίστηκε 

πάνω στην τεχνολογία του Internet και προώθησε τη γενική πρόσβαση για 

εκπαιδευτικούς σκοπούς χρηµατοδοτώντας τη σύνδεση ενός πανεπιστηµίου, µόνο αν 

αυτό είχε πρόγραµµα να επεκτείνει την πρόσβαση πιο πέρα. Με αυτόν τον τρόπο, 

οποιοσδήποτε παρακολουθούσε έναν τετραετή κύκλο σπουδών µπορούσε  να γίνει 

χρήστης του Internet. 

 Το 1992, οι φοιτητές, που µέχρι τότε αντάλλασαν ηλεκτρονικά µηνύµατα µε 

φίλους τους από το κολέγιο, αποφοίτησαν και µπήκαν στην αγορά εργασίας. Όταν οι 

επιχειρήσεις τους αναζητούσαν τεχνολογίες αντιµετώπισης των προβληµάτων ενός 

παγκοσµιοποιηµένου επιχειρηµατικού περιβάλλοντος που διψούσε για ταχύτητα και 

πληροφορίες, αυτοί είχαν την απάντηση : το Internet. Γρήγορα έγινε φανερό ότι το 

ηλεκτρονικό ταχυδροµείο ήταν καλύτερος τρόπος διάδοσης των ιδεών µέσα στην 

επιχείρηση από τα παραδοσιακά δακτυλογραφηµένα σηµειώµατα. Έγινε επίσης φανερό 

ότι το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο ήταν πολύ καλύτερο για δουλειές όπως η υποστήριξη 

πελατών. Εν τέλει, οι πελάτες θα προτιµούσαν να στείλουν ένα ηλεκτρονικό µήνυµα 

αντί να περιµένουν στο τηλέφωνο. Από την άλλη, το προσωπικό που έπρεπε να 

απαντήσει στις ερωτήσεις θα είχε το χρόνο να τις µελετήσει χωρίς να ανησυχεί για τον 

πελάτη που θα περίµενε στην άλλη άκρη της γραµµής. Ακόµη αποδείχθηκε ότι άλλες 

τεχνολογίες, όπως οµάδες ειδήσεων χρηστών του δικτύου, ήταν επίσης ενδιαφέρουσες 

τόσο στο εσωτερικό των επιχειρήσεων όσο και στη συνεργασία τους µε τους πελάτες. 

 Αλλά το Internet στα τέλη της δεκαετίας του 1980 και τις αρχές του 1990 ήταν 

δύσχρηστο. Η αποστολή ενός ηλεκτρονικού µηνύµατος ή η καταχώρηση µιας ιδέας σε 

µια οµάδα ειδήσεων ήταν αρκετά απλές στους καλούς χρήστες υπολογιστών, αλλά 

οτιδήποτε άλλο απαιτούσε εξαιρετική γνώση διαταγών και επιλογών – κάτι που ήταν 

πολύ πέρα από τις δυνατότητες πολλών στελεχών. Το Internet θα είχε σταµατήσει εκεί 

αν δεν εµφανιζόταν ο Παγκόσµιος Ιστός, µια επινόηση του Tim Berners – Lee του 

CERN (Ευρωπαϊκός Οργανισµός Πυρηνικής Έρευνας), ενός Ευρωπαϊκού κέντρου 

έρευνας πάνω στη φυσική των σωµατιδίων µε έδρα την Ελβετία. 
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1.5. ΡΥΘΜΟΣ ΑΥΞΗΣΗΣ ΤΟΥ INTERNET 
 

 Το Internet εξελίχθηκε από ένα πρώιµο ερευνητικό πρωτότυπο σε ένα παγκόσµιο 

σύστηµα επικοινωνίας που φτάνει σε όλες τις χώρες του κόσµου. Όµως, το µέγεθος του 

Internet δεν είναι τόσο εκπληκτικό όσο ο ρυθµός αύξησής του. Για παράδειγµα, η 

εικόνα 1 δείχνει πώς έχει αυξηθεί το Internet. Η εικόνα αυτή περιέχει µια γραφική 

παράσταση του αριθµού των υπολογιστών που είναι συνδεδεµένοι στο Internet σε 

συνάρτηση µε τα έτη, από το 1981 µέχρι το 2000. 

 Η γραφική παράσταση της Εικόνας 1 χρησιµοποιεί γραµµική κλίµακα, στην 

οποία ο άξονας y αντιπροσωπεύει τιµές από το µηδέν µέχρι τα 80 εκατοµµύρια. Τα 

γραµµικά διαγράµµατα µερικές φορές εξαπατούν, επειδή κρύβουν κάποιες µικρές 

λεπτοµέρειες. Για παράδειγµα, η γραφική παράσταση της Εικόνας 1 κρύβει τις 

λεπτοµέρειες της πρώιµης ανάπτυξης του Internet και δηµιουργεί την εντύπωση ότι το 

Internet δεν άρχισε να αυξάνεται παρά µόνο στο 1990, και ότι όλη η αύξηση συνέβη τα 

τελευταία λίγα χρόνια, µε τη µεγαλύτερη µεταβολή το 2000. Στην πραγµατικότητα, ο 

µέσος ρυθµός προσθήκης νέων υπολογιστών στο Internet ξεπέρασε τον έναν 

υπολογιστή ανά δευτερόλεπτο το 1998. 

 Παρά την εντύπωση που δηµιουργεί η γραφική παράσταση, η αύξηση του 

Internet δεν ξεκίνησε τα τελευταία χρόνια. Για να αντιληφθούµε τους προγενέστερους 

ρυθµούς αύξησης κοιτάζουµε το διάγραµµα της Εικόνας 2. 

 Η γραφική παράσταση της Εικόνας 2 χρησιµοποιεί λογαριθµική κλίµακα, όπου η 

θέση στον άξονα y είναι ανάλογη του δεκαδικού λογαρίθµου του αριθµού που 

αναπαρίσταται. ∆ηλαδή, οι τιµές κατά µήκος του άξονα αντιπροσωπεύουν δυνάµεις του 

δέκα.  

 Όταν αναπαρίσταται σε λογαριθµική κλίµακα, όπως στην Εικόνα 2 η αύξηση 

φαίνεται περίπου γραµµική, πράγµα που σηµαίνει ότι το Internet είχε εκθετική αύξηση 

στη διάρκεια δύο δεκαετιών. ∆ηλαδή, το Internet διπλασιαζόταν σε µέγεθος κάθε 9 εώς 

12 µήνες.    
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1.6. ΤΟ INTERNET ΚΑΙ ΟΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΟΥ 
 

Το Internet είναι ένας όρος που χρησιµοποιείται για να περιγράψει ένα καθολικό 

δίκτυο από δίκτυα, που αυτή τη στιγµή εκτείνονται σε πάνω από 250 χώρες. ∆εν 

υπάρχει «κάτι» που να είναι το internet, είναι απλώς ο όρος που χρησιµοποιείται για να 

περιγράψει τη σύνδεση όλων αυτών των δικτύων. 

Ένας υπολογιστής που αποτελεί µέρος του internet είναι συνήθως συνδεδεµένος 

µόνο µε µερικούς άλλους υπολογιστές. Αυτοί οι υπολογιστές µε τη σειρά τους, 

συνδέονται σε ακόµα άλλους υπολογιστές κ.λ.π. , σχηµατίζοντας αυτό που περιγράφεται 

σαν ένας «ιστός υπολογιστών». 

Επειδή το internet σχηµατίζει ένα ιστό από συνδέσεις που εκτείνονται στη 

υδρόγειο, συχνά συµβαίνει ο κόσµος να αναφέρεται λανθασµένα σε αυτό σαν ‘‘το 

World Wide Web’’ ή πιο απλά, ‘‘το Web’’. Στην πραγµατικότητα το World Wide Web 

είναι απλώς µία από τις διαθέσιµες υπηρεσίες του internet και όχι το ίδιο το internet. 

Εκατοµµύρια άτοµα έχουν πρόσβαση στο internet κάθε µέρα. Οι ρίζες του 

internet βρίσκονται στα πανεπιστήµια και σε πολλή έρευνα, που ακόµα συνεχίζεται. 

Από τότε που το internet ανοίχθηκε στο εµπόριο στις αρχές της δεκαετίας του 1990, 

έχουν εµφανιστεί πολλές νέες λειτουργίες. Επίσης, µε την ανάπτυξη του World Wide 

Web, οι επιχειρήσεις έχουν τη δυνατότητα να χρησιµοποιήσουν το internet για 

επικοινωνίες, προώθηση, διαφήµιση και πωλήσεις. 

Μερικές διαθέσιµες υπηρεσίες του internet είναι οι εξής : 

• Το World Wide Web είναι η γρηγορότερα αναπτυσσόµενη υπηρεσία του 

internet. Περιγράφει το µεγάλο σύνολο από αρχεία υπερκειµένου που 

είναι διαθέσιµα στο internet και παρέχει ένα γρήγορο και εύκολο τρόπο 

να ανακαλούνται αυτά τα αρχεία ώστε να µπορούν να εµφανιστούν 

χρησιµοποιώντας έναν αναγνώστη ιστοσελίδων. Η δηµοτικότητά του 

οφείλεται στη δυνατότητα να χειρίζεται αρχεία που περιέχουν πολλά 

διαφορετικά στοιχεία όπως κείµενο, εικόνες, βίντεο, κίνηση και ήχο. 

• Οι µηχανές αναζήτησης µας βοηθούν να βρίσκουµε πληροφορίες στο 

internet. Μπορούµε να δώσουµε λέξεις και φράσεις που σχετίζονται µε 

τις πληροφορίες που ψάχνουµε και η µηχανή αναζήτησης θα βρει το 
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κοντινότερο ταίριασµα στη βάση δεδοµένων της. Εµφανίζεται µετά, µια 

λίστα από δικτυακούς τόπους ή αποτελέσµατα. 

• Το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο είναι ένα ηλεκτρονικό σύστηµα 

αλληλογραφίας µέσα από το οποίο µπορούν να σταλούν όλα τα είδη των 

δεδοµένων σε άλλους χρήστες του internet. Αυτά τα δεδοµένα 

περιλαµβάνουν έγγραφα, εικόνες, ήχους, λογιστικά φύλλα και 

προγράµµατα. 

• Οι αίθουσες συνοµιλίας µας επιτρέπουν να παίρνουµε µέρος σε 

πραγµατικές συζητήσεις για οποιοδήποτε θέµα. Μπορούµε να πάρουµε 

µέρος σε µια συζήτηση πληκτρολογώντας µηνύµατα που µπορούν να 

διαβαστούν από άλλους στην οµάδα και να µας απαντήσουν αµέσως. 

Μπορούµε επίσης να δούµε όλες τις άλλες συζητήσεις της οµάδας. 

• Οι FTP τοποθεσίες ( File Transfer Protocol – πρωτόκολλο µεταφοράς 

αρχείων ) περιέχουν εκατοµµύρια αρχεία, πολλά από τα οποία µπορούµε 

να µεταφέρουµε για δική µας χρήση. 

• Οι οµάδες συζήτησης είναι καθολικοί πίνακες στους οποίους µπορούν 

όλοι να δηµοσιεύουν µηνύµατα για ένα συγκεκριµένο θέµα. 

 

 

1.7. ΕΝ∆Ο∆ΙΚΤΥΟ ( INTRANET ) 
 

Το ενδοδίκτυο ( intranet ) ή ιδιωτικό δίκτυο είναι ένας γενικός όρος που 

περιγράφει τη συλλογή ενός ιδιωτικού δικτύου υπολογιστών µέσα σε έναν οργανισµό ή 

εταιρία. Το intranet επίσης ορίζεται ως η χρήση τεχνολογιών internet µέσα σε µια 

εταιρία για καλύτερα λειτουργικά αποτελέσµατα σε σχέση µε τις συµβατικές µεθόδους 

πρόσβασης και µεταφοράς πληροφοριών. Ένα ενδοδίκτυο χρησιµοποιεί το ίδιο 

πρωτόκολλο επικοινωνίας µε το  internet αλλά περιορίζει την πρόσβαση σε ένα 

συνδεδεµένο δίκτυο και σε συγκεκριµένες οµάδες ατόµων. Τα ενδοδίκτυα συνήθως 

χρησιµοποιούν καθορισµένες τεχνολογίες δικτύων όπως Ethernet, TCP/IP, 

προγράµµατα πλοήγησης στο διαδίκτυο και διακοµιστές διαδικτύου. Αρκετές φορές τα 

εταιρικά ενδοδίκτυα προσφέρουν πρόσβαση στο διαδίκτυο αλλά είναι προστατευµένα 

µε firewall έτσι ώστε οι υπολογιστές του ενδοδικτύου να µην είναι προσβάσιµοι 

απευθείας από το δηµόσιο διαδίκτυο. Τα ενδοδίκτυα συνήθως χρησιµοποιούνται για τον 

εσωτερικό διαµοιρασµό πληροφοριών. 
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Πολλά εκπαιδευτικά ιδρύµατα και µη κερδοσκοπικοί οργανισµοί χρησιµοποιούν 

ενδοδίκτυα, αλλά ακόµα και σήµερα τα ενδοδίκτυα θεωρούνται πρωταρχικά ως ένα 

εταιρικό παραγωγικό εργαλείο αφού επιτρέπει τη διαχείριση της εταιρικής 

ηλεκτρονικής αλληλογραφίας, τη χρήση οµαδικών εφαρµογών καθώς και τη χρήση 

εσωτερικών ιστοσελίδων για την παροχή πληροφοριών για εσωτερική χρήση. Η αξία 

ενός τέτοιου δικτύου είναι αποδεδειγµένη σε µεγάλους οργανισµούς αλλά η χρήση και 

η διαχείρισή τους έχει αποδειχθεί αρκετά χρονοβόρα και πολυέξοδη. 

Τα ενδοδίκτυα επιτρέπουν στις εταιρίες και τους οργανισµούς να διατηρούν µια 

επίσηµη εκδοχή όλων των πληροφοριών, που σχετίζονται µε την εταιρία, άµεσα 

διαθέσιµη στο προσωπικό χωρίς να χρειάζεται να διατηρούνται χειρόγραφα έγγραφα ( 

που µπορεί να είναι και παλαιότερα ). Επίσης, δίνει τη δυνατότητα επεξεργασίας – 

αλλαγής δεδοµένων, όπως µια λίστα τηλεφώνων πελατών, σε ένα κεντρικό σηµείο απ’ 

όπου και οι υπόλοιποι υπάλληλοι της εταιρίας µπορούν να λάβουν άµεσα την 

ενηµερωµένη λίστα. Θεωρητικά η χρήση ενδοδικτύου µειώνει τη χρήση χαρτιού και 

άλλης γραφικής ύλης αφού οι πληροφορίες είναι άµεσα διαθέσιµες σε όλο το 

προσωπικό σε ένα κεντρικό σηµείο. 

∆ε θα πρέπει να συγχέουµε το internet µε το intranet. Το internet είναι ανοιχτό 

και προσβάσιµο στο κοινό ενώ το intranet αναφέρεται στον ιδιωτικό τοµέα, όπως π.χ. 

σε µια εταιρία και είναι προσβάσιµο µόνο στους υπαλλήλους της. 

 

 

1.8. ΕΝ∆Ο∆ΙΚΤΥΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ( EXTRANET ) 
 

Το ενδοδίκτυο εξωτερικής πρόσβασης είναι ένα δίκτυο υπολογιστών που 

επιτρέπει ελεγχόµενη πρόσβαση στο ενδοδίκτυο για συγκεκριµένες λειτουργίες ( 

εταιρικές ή εκπαιδευτικές συνήθως ) όπως για παράδειγµα τον έλεγχο του 

ηλεκτρονικού ταχυδροµείου. Ένα extranet χρησιµοποιεί το πρωτόκολλο του internet και 

το δηµόσιο σύστηµα τηλεπικοινωνιών για να διαµοιράζει µε ασφάλεια µέρος των 

εταιρικών πληροφοριών ή κάποιων λειτουργιών µε προµηθευτές, πελάτες ή συνεργάτες 

της εταιρίας. Το extranet µπορεί να θεωρηθεί και ως µια προέκταση ή τµήµα του 

intranet που είναι διαθέσιµο εκτός εταιρίας. 

Η χρήση του extranet απαιτεί ασφάλεια όπως διαχείριση διακοµιστή firewall, την 

έκδοση και χρήση ψηφιακού πιστοποιητικού ή παρόµοιου µέσου πιστοποίησης χρήστη, 

κρυπτογράφηση των µηνυµάτων καθώς και τη χρήση εικονικών ιδιωτικών δικτύων. 
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Εφόσον τα περισσότερα extranet χρησιµοποιούν το internet ως σηµείο εισόδου 

εξωτερικής πρόσβασης, χρησιµοποιούν µια διαµόρφωση firewall για να περιορίζουν 

την πρόσβαση καθώς και ένα ασφαλές πρωτόκολλο για την επικύρωση των χρηστών. 

∆ε θα πρέπει να συγχέουµε το intranet µε το extranet, αφού το πρώτο είναι το 

ιδιωτικό εταιρικό δίκτυο που προστατεύεται από την εξωτερική πρόσβαση µε την 

τεχνολογία του firewall, ενώ το extranet είναι το ιδιωτικό ενδοδίκτυο που προσφέρει 

εξωτερική πρόσβαση σε συγκεκριµένους χρήστες. Με τις εξελίξεις της τεχνολογίας 

είναι αρκετά εύκολο να τροποποιείται η πρόσβαση σε διαφορετικές πληροφορίες για 

διαφορετικούς χρήστες ανά επίπεδο χρήστη. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

 
 TO ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 
 

2.1. ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ DOMAIN 
Με  τον όρο ελληνικά domains αναφερόµαστε στα sites µε κατάληξη gr. που 

έχουν κατοχυρωθεί στον ελληνικό hostmaster που βρίσκεται στο Πανεπιστήµιο Κρήτης 

κι ανήκουν σε κάποιον ιδιώτη ή εταιρία. Όλοι οι Έλληνες έχουν δικαίωµα να 

κατοχυρώσουν τουλάχιστον ένα domain, µε κόστος κατοχύρωσης σήµερα περίπου 20 €. 

Έως το 2001 είχαν κατοχυρωθεί 26714 domains µε κατάληξη gr. Αυτό όµως δεν 

σηµαίνει ότι όλα ήταν ενεργά. 

Στον πίνακα 1 δίνεται µια λίστα των 20 πρώτων εταιριών σε αριθµό 

κατοχυρωµένων domains. Αυτό δεν σηµαίνει ότι είναι κάτοχοι των domains, αλλά µόνο 

ότι τα εξυπηρετούν. 

 

Πίνακας 1 

 

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2001  

ΚΑΤΟΧΥΡΩΜΕΝΑ DOMAINS ACTIVE DOMAINS 

1.Forthnet 2922 1. Forthnet 1508

2.Otenet 1644 2.HOL 1028

3.HOL 1544 3.Otenet 947

4.Internet Hellas 723 4.The Web Power 612

5.The Web Power 701 5.Pegasus Net 465

6.Compulink 565 6.Combos Net 453

7.Nameserver Net 542 7.Nameserver Net 417

8.Pegasus Net 529 8.Internet Hellas 406

9.Combos Net 515 9.Incredible 386

10.Sparknet 468 10.Compulink 342

11.Incredible 448 11.ACN (Aias Net) 337

12.ACN (Aias Net) 423 12.Hellas Net 303

13.Hellas Net 392 13.Sparknet 296
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14.Nameservers net 376 14.Nameservers net 286

15.Acropolis 323 15.MBN 266

16.MBN 319 16.Acropolis 259

17.Domi 257 17.Iris Media 189

18.Iris Media 232 18.Interagora 180

19.Galaxy Net 224 19.Domi 151

20.Interagora 211 20.Free Servers 137

ΣΥΝΟΛΟ 13358 ΣΥΝΟΛΟ 8968

 

 

Το Ελληνικό ∆ιαδίκτυο το 2001 υπολογίζεται ότι αποτελείτο περίπου από 

800.000 χρήστες, µε 80.628 µοναδικές διευθύνσεις ΙΡ και 20.000 ελληνικές 

ιστοσελίδες. Έτσι συγκρίνεται αντάξιο ή και καλύτερο από τα αντίστοιχα, ισοµεγέθων ή 

και µεγαλύτερων ακόµη χωρών. 

 

2.2. ΠΑΡΟΧΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟΥ ( ISP ) 
Στην χώρα µας το 2001 υπήρχαν 11 παροχείς υπηρεσιών ∆ιαδικτύου, που κατά 

αλφαβητική σειρά ήταν : 

  

1.Acropolis Net              5.FORTHnet                             9.PANAFONet 

2.AIASnt                        6.Hellas On Line (HOL)         10.SPARKnet 

3.Compulink                   7.Internet Hellas                      11.X-treme 

4.FastNet                        8.OTEnet 

 

Για τη σωστή επιλογή ενός ISP, θα πρέπει να αξιολογούνται τα παρακάτω 

κριτήρια : 

i. Ταχύτητα ΗΤΤΡ 

ii. Ταχύτητα FTP 

iii. ∆ιαθεσιµότητα 

iv. Τεχνική υποστήριξη 

v. Υπηρεσίες e-mail 

vi. Υπηρεσίες Newsgroups 

vii. Υπηρεσίες User Pages 
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viii. Πακέτο εγκατάστασης ( λογισµικό, εγκατάσταση, υπηρεσίες online 

βοήθειας ) 

 

Όλα έχουν αριθµό σύνδεσης τύπου Ενιαίου Πανελλαδικού Αριθµού Κλήσεως ( 

ΕΠΑΚ ) , που προσφέρει τη φθηνότερη χρέωση όση ώρα είναι κανείς συνδεδεµένος 

στο διαδίκτυο. 

 

2.3. ΠΥΛΕΣ ΤΟΥ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟΥ 
 Ο µέχρι πρότινος κανόνας που επέβαλε µόνο σε ένα κοµµάτι κατόχων 

υπολογιστών κι ειδικών να έχουν πρόσβαση στο διαδίκτυο, είτε λόγω κόστους κτήσης, 

είτε λόγω ειδικών ενδιαφερόντων, έχει αντιστραφεί πλήρως. Ο αριθµός των απλών 

χρηστών, για λόγους επαγγελµατικούς, ενηµερωτικούς και ψυχαγωγίας αυξάνει 

ραγδαία, δηµιουργώντας έτσι την απαίτηση ύπαρξης των πυλών. 

 Οι πύλες είναι πολυσύνθετοι τόποι, οι οποίες αποτελούν αφετηρίες – αλλά 

παράλληλα και σταθµούς – από όπου ξεκινά η περιήγηση στο διαδίκτυο. Ήδη από το 

1998 υπήρξαν οι Web κατάλογοι, όπως τα Pathfinder.gr και Thea.gr, που εκτός από 

κατάλογο του ελληνικού internet, παρείχαν κι άλλες υπηρεσίες που θα µπορούσαν να τις 

χαρακτηρίσουν ως «πρώιµες πύλες». Μόλις το 2000 δηµιουργήθηκε η πρώτη πύλη ( 

portal ), το In.gr, που πληρούσε επαρκώς τις προϋποθέσεις να χαρακτηρίζεται ως τέτοιο, 

ακολουθώντας εκείνων του εξωτερικού. Το 2001 υπήρχαν 7 ελληνικά portals : 

 

1. E – ONE.gr                                  ( www.eone.gr ) 

2. FLASH.gr                                    ( www.flash.gr ) 

3. I – BOOM.gr                               ( www.iboom.gr ) 

4. IN.gr                                            ( www.in.gr ) 

5. PAN.gr                                        ( www.pan.gr ) 

6. PATHFINDER.gr                       ( www.pathfinder.gr ) 

7. THEA.gr                                     ( www.thea.gr ) 

 

Ο ρυθµός ανάπτυξής τους ήταν τόσο ραγδαίος, που εµφάνισαν γρήγορα σηµάδια 

έντονης αντιπαράθεσης για την καθιέρωσή τους, αλλά και προβλήµατα λειτουργίας. 

Παρόλα αυτά όµως, η γενική εικόνα ήταν ενθαρρυντική, µε τις προσφερόµενες 

υπηρεσίες να αυξάνονται µέρα µε τη µέρα. 
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http://www.eone.gr/
http://www.flash.gr/
http://www.iboom.gr/
http://www.in.gr/
http://www.pan.gr/
http://www.pathfinder.gr/
http://www.thea.gr/


2.4. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ PORTALS 

 
 Μία µικρή µελέτη των ελληνικών portals θα οδηγούσε στην κοινή διαπίστωση 

ότι αυτά παρουσιάζουν πολλές οµοιότητες στη δοµή τους, αφού µεταξύ άλλων 

περιέχουν : 

 

1. Ειδησεογραφία µε το πιο σηµαντικό θέµα της ηµέρας να καταλαµβάνει ένα 

µεγάλο κοµµάτι της κεντρικής σελίδας. 

2. Χρηµατιστήριο. 

3. ∆ιασκέδαση ( ψυχαγωγία στο σπίτι, θέατρα, κινηµατογράφοι, µουσεία, 

εστιατόρια, νυχτερινή διασκέδαση κ.α. ). 

4. Χρήσιµα τηλέφωνα υπηρεσιών, νοσοκοµείων, φαρµακείων. 

5.  Πλήρη δελτία καιρού. 

6. Επιλογή παρουσίασης της ταυτότητας της ηµέρας ( εκδηλώσεις, εορτολόγιο, 

γεγονότα που συνέβησαν τη συγκεκριµένη ηµεροµηνία κι έµειναν στην ιστορία 

). 

7. Ηλεκτρονικό ταχυδροµείο, Forum, Chat. 

8. Online αγορές – πωλήσεις και δηµοπρασίες. 

9. Online organizers. 

10. Σηµείο εγγραφής. 

11. Κατάλογος των ελληνικών sites, χωρισµένος σε θεµατικές ενότητες – όπου δεν 

παραλείπεται η Υγεία και η Ιατρική. 

12. Μηχανές αναζήτησης. 

13. Σηµεία επικοινωνίας – Βοήθειας. 

14. ∆εσµοί µε άλλα sites. 

15. ∆ιαφηµίσεις. 

 

2.5. ΜΗΧΑΝΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ  
 Η διαδικασία αναζήτησης µιας πληροφορίας στον χώρο του internet µπορεί να 

είναι ιδιαίτερα επίπονη, δεδοµένου του τεράστιου αριθµού των ελληνικών και ξένων 

sites, που, σηµειωτέων, δεν έχουν ακόµα πλήρως καταγραφεί. Πρόγονος των σηµερινών 

µηχανών αναζήτησης θεωρείται ο Archie που δηµιουργήθηκε το 1990. Τα sites που 

αναζητούν σήµερα πληροφορίες µπορούν να διακριθούν σε 4 κατηγορίες : 
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1. ΚΑΤΑΛΟΓΟΙ 

 Οι κατάλογοι είναι συλλογές διευθύνσεων, ταξινοµηµένες σύµφωνα µε το 

περιεχόµενο τους σε οµάδες κοινής θεµατολογίας. Προτιµώνται σε αναζητήσεις µε 

βάση µια λέξη ή σε αναζητήσεις συνηθισµένων θεµάτων, όπου τα αποτελέσµατα είναι 

χιλιάδες ή εκατοµµύρια. Ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να διακρίνει άµεσα αν κάθε link 

είναι σχετικό µε αυτό που ζήτησε. Επίσης, λόγω της ανθρώπινης παρέµβασης στην 

ταξινόµηση των sites ανά θεµατική κατηγορία, οι πιθανότητες εµφάνισης άσχετων 

αποτελεσµάτων µειώνεται σηµαντικά. Οι πιο πλούσιοι κατάλογοι του ελληνικού domain 

είναι : 

i. Directory                                  ( www.directory.gr ) 

ii. Findlink                                    ( www.findlink.gr ) 

iii. Go Greece                                ( www.gogreece.gr ) 

iv. Greek Indexer                          ( www.gr-indexer.gr ) 

v. RoBBy                                     ( www.robby.gr ) 

vi. Webindex                                ( www.webindex.gr ) 

vii. Εύρεση                                    ( www.evresi.gr ) 

 

Επίσης, ενηµερωµένους καταλόγους ελληνικών sites µε εύκολο σύστηµα πλοήγησης 

προσφέρουν και τα περισσότερα portals. 

 

2. ΜΗΧΑΝΕΣ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗΣ 

Οι µηχανές αναζήτησης χρησιµοποιούν το κατάλληλο λογισµικό που 

αναλαµβάνει να ερευνά ολόκληρο το Web και να ταξινοµεί αυτόµατα τα sites που 

επισκέπτεται ανά θεµατική κατηγορία, µε αποτέλεσµα να δηµιουργούν µια βάση 

δεδοµένων που ανανεώνεται από τα στοιχεία που παρέχουν τα spiders ( προγράµµατα 

που σαρώνουν συνέχεια το WWW ). Για την καταγραφή ενός site είναι απαραίτητη η 

σύνδεσή του µε το υπόλοιπο Web µέσω δεσµού ( link ). Προτιµώνται στις περιπτώσεις 

σύνθετων αναζητήσεων. 

 Στην Ελλάδα, µέχρι το 1999 υπήρχαν ελάχιστα sites αναζήτησης. Από το 2001 

όµως η εικόνα αυτή άλλαξε, αφού εµφανίστηκαν νέες µηχανές αναζήτησης, ενώ οι 

παλαιότερες αναβάθµισαν τις δυνατότητές τους. ∆υσκολία που πρέπει να ξεπεραστεί 

είναι η ιδιοµορφία της ελληνικής γλώσσας, στην οποία οφείλεται η µέση επιτυχία 

απόδοσης των µηχανών αναζήτησης, που φτάνει µόνο το 30 – 60 %.  
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Οι µηχανές αναζήτησης των ελληνικών sites είναι :  

 

 

Ελληνικές µηχανές αναζήτησης 

∆ιεθνείς µηχανές αναζήτησης µε την 

επιλογή αποκλειστικής αναζήτησης σε 

ελληνικά sites 

1. ANAZITISIS www.anazitisis.gr 1. ALTAVISTA www.altavista.com

2. YAHOO www.otenet.gr 2. FAST www.allthe 

web.com 

3. PHANTIS www.phantis.gr 3. GOOGLE www.google.com

4. POP www.pop.gr 4. LYCOS www.lycos.com

5. TOXO www.toxo.gr

6. TRINITY www.trinity.gr

7. HIGHWAY www.hiway.gr

8. WEBHELLAS www.webhellas.net/

engine/index 

 

 

Άλλες γνωστές µηχανές αναζήτησης είναι : 

 

YAHOO www.yahoo.com

EXCITE www.excite.com

GOTO www.go.com

EUROFERRET www.euroferret.com ή 

www.WebTop.com

WEBCRAWLER www.webcrawler.com

HOTBOT http://hotbot.lycos.com

DEJA www.deja.com

MAGELLAN http://magellan.excite.com

INFOSEEK www.infoseek.com

MSN www.msn.com

NETSCAPE www.netscape.com

 

 

 

 

 24

http://www.anazitisis.gr/
http://www.altavista.com/
http://www.otenet.gr/
http://www.phantis.gr/
http://www.google.com/
http://www.pop.gr/
http://www.lycos.com/
http://www.toxo.gr/
http://www.trinity.gr/
http://www.hiway.gr/
http://www.webhellas.net/
http://www.yahoo.com/
http://www.excite.com/
http://www.go.com/
http://www.euroferret.com/
http://www.webtop.com/
http://www.webcrawler.com/
http://hotbot.lycos.com/
http://www.deja.com/
http://magellan.excite.com/
http://www.infoseek.com/
http://www.msn.com/
http://www.netscape.com/


 

 

 

3. SEARCH TOOLS 

 Στο Internet κυκλοφορούν ειδικά εργαλεία αναζήτησης, τα οποία όχι µόνο 

αναλαµβάνουν να ερευνούν µέσω πολλαπλών µηχανών αναζήτησης, αλλά διαθέτουν 

επιπλέον εσωτερικούς αλγορίθµους ταξινόµησης των αποτελεσµάτων, καθώς επίσης και 

πολλές βοηθητικές λειτουργίες για πιο εύρυθµη και αποδοτική αναζήτηση. ∆υστυχώς, 

παρόλο που τα εργαλεία αυτά διατίθενται σε πολλές γλώσσες, η ελληνική δε 

συµπεριλαµβάνεται σε αυτές. Μερικά αξιόλογα search tools είναι τα εξής : 

 

1. Copernic 2000 ( www.copernic.com. ) 

2. Boolseye 2 ( www.intelliseek.com ) 

3. Mata Hari ( www.lexibot.com/index.asp ) 

4. Infoseek Express ( www.express.infoseek.com ) 

5. Beeline ( www.transcomsoft/beeline ) 

6. Talash ( www.italash.com ) 

7. Webstorm ( www.sharpeware.com/html/webstorm.html ) 

8. Subject Search Site ( www.kryltech.com ) 

 

 

4. METASEARCH ENGINES 

 Οι Metasearch Engines εκτελούν την αναζήτηση µέσα από πολλαπλές µηχανές 

κι εµφανίζουν συγκεντρωµένα τα αποτελέσµατα. ∆εν διαθέτουν δικά τους spiders, ούτε 

διενεργούν κανενός νέου είδους αναζήτηση στο Web, απλώς µεταφέρουν την αίτηση 

στις συνεργαζόµενες µηχανές αναζήτησης κι εµφανίζουν όλα τα αποτελέσµατα. Η 

χρησιµότητά  τους στις πιο εξεζητηµένες αναζητήσεις είναι προφανής. 

 

Ελληνικές metasearch engines ∆ιεθνείς metasearch engines 

MiXer ( www.mixer.gr ) MetaCrawler ( www.metacrawler.com ) 

One Click ( www.oneclick.gr ) Highway61 ( www.highway61.com ) 

Futureland’s Search Engine 

( www.futureland.gr/search_gr.htm ) 

Freestuff ( www.freestuff.gr ) 

Search Engine Colossus 

( www.searchenginecolossus.com/ ) 
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2.6. ΠΕΡΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

 
 Ασφάλεια προσωπικών δεδοµένων στα portals 

Το θέµα της ασφάλειας των προσωπικών δεδοµένων είναι ιδιαίτερα επίκαιρο κι, 

αναµφισβήτητα, κάθε χρήστης των ελληνικών portals διατηρεί το δικαίωµα να γνωρίζει 

κατά πόσο τα ευαίσθητα δεδοµένα του προφυλάσσονται από τρίτους. 

 Ασφάλεια των ελληνικών ISP’s και των portals 

Τα προβλήµατα ασφάλειας που έχουν εντοπιστεί µέχρι σήµερα στα ελληνικά 

ISP’s και portals µπορούν να συνοψιστούν στα εξής τέσσερα σηµεία :  

I. Κάποιοι hosts δίνουν περισσότερα στοιχεία από όσο πρέπει για τους name 

servers τους, µε αποτέλεσµα ένας επίδοξος hacker/cracker να µπορεί να 

χαρτογραφήσει τα domains τους. 

II. Το λογισµικό των name servers δεν είναι σε όλους αναβαθµισµένο µε 

αποτέλεσµα κάποιος να µπορεί να εκµεταλλευτεί ιούς και δεδοµένα. 

III. Η χρήση µη τυχαίων IP ID’s µπορεί να χρησιµοποιηθεί από κάποιον που 

επιθυµεί να καθορίσει αν ο host έστειλε ένα πακέτο ως απάντηση σε 

προηγούµενη κλήση. 

IV. Η λειτουργία απάντησης σε κλήσεις µε time – stamps επιτρέπει σε κάποιον 

να ενηµερωθεί για την ηµεροµηνία και την ώρα που είναι ρυθµισµένες στο 

σύστηµα. Αυτό ενδέχεται να φανεί χρήσιµο στην παράκαµψη των 

πρωτοκόλλων που βασίζονται σε πιστοποίηση µε βάση την τρέχουσα ώρα 

κ.α. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 26



 

 

2.7. ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ 

 
  Η προβλεπόµενη πορεία του ελληνικού internet στο προσεχές µέλλον φαίνεται 

στον παρακάτω πίνακα :  

 

 

Το µέλλον των ISP’s 

 

Το µέλλον των portals 

Το µέλλον των µηχανών 

αναζήτησης 

 

1. Καλύτερες γραµµές µε 

το εξωτερικό 

 

1. Online βοήθεια 

1. Αύξηση του αριθµού των 

λειτουργιών, όπως 

συµβαίνει σε ξένες µηχανές 

αναζήτησης. 

 

2. Περισσότερα modems 

για αυξηµένη απόδοση 

 

2. Καλύτερη λειτουργία 

πολλών online υπηρεσιών 

 

2. Χρήση ερωτήσεων 

πραγµατικού συντακτικού 

3. ∆ιαµόρφωση σελίδας µε 

βάση τις προσωπικές 

προτιµήσεις του καθενός 

 

3. Online βοήθεια 

 

 

3. Καλύτερες υπηρεσίες  

( π.χ. e – mail, User Pages 

κ.λ.π. ) 

 

4. ISP’s θα µετατραπούν σε 

portals. 

4. ISP’s θα ενσωµατώνουν 

µηχανές αναζήτησης δικού 

τους σχεδιασµού 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 
 

 

3.1. ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ 
 

 ΟΡΙΣΜΟΣ 

  Το ηλεκτρονικό εµπόριο είναι µια ανερχόµενη έννοια που περιγράφει τη 

διαδικασία της αγοράς και πώλησης ή ανταλλαγής προϊόντων, υπηρεσιών και 

πληροφορίας διαµέσου δικτύων υπολογιστών, συµπεριλαµβανοµένου και του 

διαδικτύου Internet.  

  Το ηλεκτρονικό εµπόριο ορίζεται από διάφορες οπτικές γωνίες : 

• Από µία επικοινωνιακή οπτική γωνία, το ηλεκτρονικό εµπόριο είναι η µετάβαση 

πληροφορίας, προϊόντων – υπηρεσιών, ή πληρωµών διαµέσου τηλεφωνικών 

γραµµών, δικτύων υπολογιστών ή άλλων ηλεκτρονικών µέσων.  

• Από µία οπτική γωνία επιχειρησιακών διαδικασιών, το ηλεκτρονικό εµπόριο 

είναι η εφαρµογή της τεχνολογίας προς την αυτοµατοποίηση των επιχειρησιακών 

συναλλαγών και της ροής εργασίας. 

• Από µία υπηρεσιακή οπτική γωνία, το ηλεκτρονικό εµπόριο είναι ένα εργαλείο 

που απευθύνεται στην επιθυµία των εταιριών, των καταναλωτών και των 

διοικήσεων να µειώσουν το κόστος των υπηρεσιών, µε παράλληλη βελτίωση της 

ποιότητας των προϊόντων κι αύξηση της ταχύτητας παράδοσης των υπηρεσιών. 

• Από µία online οπτική γωνία, το ηλεκτρονικό εµπόριο προσφέρει τη δυνατότητα 

της αγοράς και πώλησης προϊόντων και πληροφοριών στο internet και σε άλλες 

online υπηρεσίες. 

  

Η έννοια του όρου εµπόριο περιορίζεται για µερικούς στις συναλλαγές που 

πραγµατοποιούνται µεταξύ επιχειρηµατικών εταίρων, προσδίδοντας κατ’ επέκταση και 

στον όρο ηλεκτρονικό εµπόριο µικρό περιεχόµενο. Έτσι, λοιπόν, πολλοί προτιµούν τον 

όρο ηλεκτρονική επιχειρηµατικότητα ( e – business ), που αναφέρεται όχι µόνο στις 

διαδικασίες αγοράς και πώλησης, αλλά επίσης στην εξυπηρέτηση πελατών και στη 

συνεργασία µε επιχειρηµατικούς εταίρους, καθώς και στις ηλεκτρονικές συναλλαγές 

εντός µιας επιχείρησης. 

 

 28



 

3.2. ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΤΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ  
 

3.2.1. ΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 

 Το ηλεκτρονικό εµπόριο έχει πολλαπλές εφαρµογές, οι οποίες εκτείνονται πολύ 

πιο πέρα από την κατοχή µιας σελίδας στο Web. Ορισµένες εφαρµογές περιλαµβάνουν 

την αγορά αγαθών απευθείας από το internet, τη διαχείριση τραπεζικών λογαριασµών 

και µετοχών από το σπίτι, την εύρεση εργασίας, τη διεξαγωγή πλειστηριασµών, τη 

συνεργασία σε προγράµµατα ανάπτυξης και έρευνας κλπ. Για την εκτέλεση αυτών των 

εφαρµογών όµως απαιτείται κάποια υποστηρικτική πληροφοριακή και οργανωτική 

υποδοµή και αντίστοιχα συστήµατα. 

 

3.2.2. ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΑΓΟΡΕΣ ΚΑΙ ΕΝ∆ΟΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΑ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 

 Ένας άλλος τρόπος να εξετάσει κανείς το ηλεκτρονικό εµπόριο είναι διαιρώντας 

το σε ηλεκτρονικές αγορές και ενδοεπιχειρησιακά πληροφοριακά συστήµατα : 

• Μία αγορά είναι ένα δίκτυο αλληλεπιδράσεων και σχέσεων όπου 

ανταλλάσσονται πληροφορίες, προϊόντα, υπηρεσίες και πληρωµές. Όταν η 

αγορά είναι ηλεκτρονική, το κέντρο συναλλαγής δεν είναι κάποιο φυσικό κτίριο 

παρά µία θέση βασισµένη σε δίκτυο όπου συµβαίνουν επιχειρησιακές 

αλληλεπιδράσεις. 

• Ένα ενδοεπιχειρησιακό πληροφοριακό σύστηµα αναφέρεται στη ροή 

πληροφορίας µεταξύ δύο ή περισσοτέρων οργανισµών. Ο κύριος στόχος του 

είναι η αποδοτική επεξεργασία συναλλαγών, όπως πχ. η µεταφορά εντολών, 

επιταγών και πληρωµών χρησιµοποιώντας EDI ή extranets. Όλες οι σχέσεις 

είναι προκαθορισµένες, κι έτσι δεν υπάρχει κάποιου είδους διαπραγµάτευση, 

απλά εκτέλεση. 

 

3.2.3. ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΤΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΤΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 

ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΗ ΦΥΣΗ ΤΩΝ    ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ 

Μία κοινή ταξινόµηση του ηλεκτρονικού εµπορίου είναι µε βάση την φύση των 

συναλλαγών. ∆ιακρίνονται οι παρακάτω τύποι : 
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• Επιχείρηση προς επιχείρηση : Είναι ο τύπος που χαρακτηρίζει σήµερα το 

ηλεκτρονικό εµπόριο. Περιλαµβάνει τις IOS συναλλαγές και τις συναλλαγές 

τύπου ηλεκτρονικής αγοράς µεταξύ οργανισµών. 

• Επιχείρηση προς καταναλωτή : Είναι οι συναλλαγές τύπου λιανικής πώλησης 

µε ανεξάρτητους αγοραστές. 

• Καταναλωτής προς καταναλωτή : Στην κατηγορία αυτή ο καταναλωτής 

πουλά απευθείας σε καταναλωτές, όπως για παράδειγµα συµβαίνει µε άτοµα 

που προβάλλουν µικρές αγγελίες και πωλούν γη, αυτοκίνητα κλπ. 

απευθυνόµενοι σε δυνητικούς αγοραστές. Το internet αποτελεί πρόσφορο 

έδαφος για τη διαφήµιση προσωπικών υπηρεσιών και για την πώληση γνώσης 

κι εµπειρίας, ενώ πολλοί το χρησιµοποιούν κι ως µέσο για πλειστηριασµούς. 

Τέλος, πολλά άτοµα χρησιµοποιούν intranets κι άλλα εσωτερικά οργανωσιακά 

δίκτυα για τη διαφήµιση προϊόντων ή υπηρεσιών προς πώληση. 

• Καταναλωτής προς επιχείρηση : Αυτή η κατηγορία περιλαµβάνει άτοµα που 

πωλούν προϊόντα ή υπηρεσίες σε οργανισµούς, καθώς κι άτοµα που ψάχνουν 

για αγοραστές, αλληλεπιδρούν µε αυτούς, και ολοκληρώνουν µια συναλλαγή. 

• Μη επιχειρησιακό ηλεκτρονικό εµπόριο : Ένας µεγάλος αριθµός µη 

επιχειρησιακών ιδρυµάτων, όπως τα ακαδηµαϊκά ιδρύµατα, οι µη 

κερδοσκοπικοί οργανισµοί, κι οι θρησκευτικές, κοινωνικές και κυβερνητικές 

οργανώσεις, χρησιµοποιούν διάφορους τύπους ηλεκτρονικού εµπορίου για να 

µειώσουν τα έξοδά τους ή για να βελτιώσουν τις λειτουργίες τους και τις 

υπηρεσίες εξυπηρέτησης πελατών. 

• ∆ιεπιχειρησιακό ηλεκτρονικό εµπόριο : Στην κατηγορία αυτή 

συµπεριλαµβάνονται όλες οι εσωτερικές επιχειρηµατικές δραστηριότητες, που 

συνήθως πραγµατοποιούνται σε intranets, που περιλαµβάνουν την ανταλλαγή 

προϊόντων, υπηρεσιών ή πληροφοριών. Οι δραστηριότητες αυτές κυµαίνονται 

από την πώληση εταιρικών προϊόντων στο προσωπικό, µέχρι online 

εκπαίδευση και δραστηριότητες µείωσης του κόστους. 

 

 

3.3. ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 
 

Λίγες καινοτοµίες στην ανθρώπινη ιστορία περικλείουν τόσα δυνητικά 

πλεονεκτήµατα όσα το ηλεκτρονικό εµπόριο, Αυτά µόλις τώρα αρχίζουν κι 
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αντικειµενοποιούνται, και θα αυξάνονται όσο το ηλεκτρονικό εµπόριο επεκτείνεται, 

τόσο αναφορικά µε εταιρίες όσο και µε καταναλωτές και την κοινωνία γενικότερα. 

 

3.3.1. ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΣΕ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥΣ 

1) Επέκταση της τοπικής αγοράς σε εθνικές και παγκόσµιες αγορές. Με ελάχιστο 

σχετικά κεφάλαιο, µία εταιρία µπορεί εύκολα και γρήγορα να εντοπίσει 

περισσότερους πελάτες, τους καλύτερους προµηθευτές και τους πιο 

κατάλληλους εµπορικούς εταίρους στον κόσµο. 

2) Μείωση του κόστους της δηµιουργίας, επεξεργασίας, διανοµής, αποθήκευσης, κι 

ανάκτησης πληροφοριών που βασίζονται σε χαρτί. Για παράδειγµα, µε την 

εισαγωγή ενός ηλεκτρονικού συστήµατος προµηθειών, οι εταιρίες µπορούν να 

µειώσουν τα διοικητικά τους έξοδα ως και 85 %. 

3) Μείωση του αριθµού των καταγραφικών απογραφών και των γενικών εξόδων µε 

την προώθηση διαχείρισης της προµηθευτικής αλυσίδας “pull” – type. Σε ένα 

σύστηµα αυτής της µορφής η διαδικασία ξεκινά από τις εντολές των πελατών 

και κάνει χρήση της έγκαιρης παρασκευής. 

4) Η παραπάνω διαδικασία διευκολύνει την αυστηρή προσαρµογή των προϊόντων 

κι υπηρεσιών στις απαιτήσεις του πελάτη, γεγονός που προσφέρει ανταγωνιστικό 

πλεονέκτηµα σε όσους την εφαρµόζουν. 

5) Μείωση του χρόνου µεταξύ της δαπάνης του κεφαλαίου και της αποδοχής των 

προϊόντων και των υπηρεσιών. 

6) Υποστήριξη των προσπαθειών ανασχηµατισµού των επιχειρησιακών 

διαδικασιών. Με την αλλαγή των διαδικασιών, η παραγωγικότητα των 

πωλητών, των εργασιών και της διοίκησης µπορεί να αυξηθεί κατά 100%. 

7) Μείωση των τηλεπικοινωνιακών εξόδων, εφόσον το Internet έχει πολύ 

φθηνότερα VAN’s. 

8) Άλλα πλεονεκτήµατα περιλαµβάνουν : βελτιωµένη εµπορική εικόνα, βελτίωση 

της εξυπηρέτησης των πελατών, ευκολότερη εύρεση νέων εµπορικών εταίρων, 

απλοποίηση διαδικασιών, συµπίεση του χρόνου, αύξηση της παραγωγικότητας, 

εξάλειψη της εξάρτησης από το χαρτί, επίσπευση της πρόσβασης σε πληροφορίες, 

µείωση των εξόδων µεταφοράς, κι αύξηση της ευελιξίας. 
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3.3.2. ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΣΕ ΠΕΛΑΤΕΣ 

1) Το ηλεκτρονικό εµπόριο επιτρέπει στους πελάτες να ψωνίζουν ή να 

πραγµατοποιούν άλλες συναλλαγές 24 ώρες την ηµέρα, όλο τον χρόνο, από 

σχεδόν οποιαδήποτε τοποθεσία. 

2) Προσφέρει περισσότερες επιλογές στους πελάτες. Μπορούν πλέον να επιλέξουν 

από ένα µεγάλο αριθµό πωλητών και µεταξύ περισσότερων προϊόντων. 

3) Προσφέρονται συχνά λιγότερα ακριβά προϊόντα κι υπηρεσίες, ενώ προσφέρεται 

η δυνατότητα αγορών σε πολλές περιοχές και η διεξαγωγή γρήγορων 

συγκρίσεων. 

4) Σε ορισµένες περιπτώσεις, ειδικά µε ψηφιακά προϊόντα, το ηλεκτρονικό εµπόριο 

επιτρέπει γρήγορη παράδοση. 

5) Οι πελάτες µπορούν να λάβουν σχετική και λεπτοµερή πληροφορία σε 

δευτερόλεπτα, παρά σε µέρες ή εβδοµάδες. 

6) Συµµετοχή σε εικονικούς πλειστηριασµούς. 

7) Αλληλεπίδραση µε άλλους πελάτες σε ηλεκτρονικές κοινωνίες κι ανταλλαγή 

ιδεών καθώς και σύγκριση εµπειριών. 

8) ∆ιευκόλυνση ανταγωνισµού, γεγονός που οδηγεί σε σηµαντικές εκπτώσεις. 

 

 

3.3.3. ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ 

1) ∆ιευκόλυνση περισσότερων ατόµων να εργαστούν στο σπίτι, εποµένως µείωση 

των ταξιδιών για ψώνια, και µείωση της κυκλοφορίας στους δρόµους που έχει 

σαν επακόλουθο, περιορισµό της µόλυνσης της ατµόσφαιρας. 

2) Το ηλεκτρονικό εµπόριο επιτρέπει ορισµένο εµπόρευµα να πωλείται σε 

χαµηλότερες τιµές, οπότε λιγότερο πλούσιοι άνθρωποι µπορούν να αγοράζουν 

περισσότερο και να αυξάνουν το επίπεδο διαβίωσής τους. 

3) Το ηλεκτρονικό εµπόριο επιτρέπει σε κατοίκους του τριτοκοσµικού κρατών κι 

επαρχιακών περιοχών να απολαµβάνουν προϊόντα κι υπηρεσίες που, σε αντίθετη 

περίπτωση, δεν θα τους ήταν προσιτά. Εδώ περιλαµβάνονται κι οι δυνατότητες 

εκπαίδευσης κι απόκτησης κάποιου πτυχίου, καθώς και µάθησης κάποιου 

επαγγέλµατος. 

4) ∆ιευκόλυνση της µεταφοράς δηµοσίων υπηρεσιών, όπως είναι η προσφορά 

υπηρεσιών υγείας, η διανοµή κυβερνητικών κοινωνικών υπηρεσιών σε µειωµένο 
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κόστος κι η βελτίωση της ποιότητας. Οι υπηρεσίες υγείας, για παράδειγµα, 

µπορούν να φτάσουν σε άτοµα που ζουν σε αποµακρυσµένες περιοχές. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 
 

 

4.1. ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΤΡΑΠΕΖΙΚΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ 
 

Με τις εξελίξεις της τεχνολογίας υπάρχει πλέον η δυνατότητα διαχείρισης των 

τραπεζικών λογαριασµών µέσω διαδικτύου, χρησιµοποιώντας την τεχνολογία 

ηλεκτρονικών τραπεζικών συναλλαγών ( online banking ) . Όλες οι συµβατικές 

λειτουργίες µιας τράπεζας, όπως διαχειρίσεις λογαριασµών, πληρωµές, αιτήσεις 

δανείων και πιστωτικών καρτών κ.λ.π. είναι πλέον διαθέσιµες και ηλεκτρονικά, για πιο 

γρήγορη και αποδοτική διαχείριση των τραπεζικών λογαριασµών. 

Οι τράπεζες υπήρξαν πρωτοπόρες στην χρήση των υπολογιστών και 

χρησιµοποιούν τα πλέον εξελιγµένα συστήµατα πληροφορικής για τις διεργασίες και 

λειτουργίες τους. Έτσι έχουν τη δυνατότητα να παρέχουν στους πελάτες τους τη 

δυνατότητα τραπεζικών συναλλαγών µε αρκετή ευκολία. Η χρήση των ηλεκτρονικών 

τραπεζικών συναλλαγών είναι ένα δυναµικό και πρωτοπόρο εργαλείο, αλλά και 

πλεονέκτηµα, για τις τράπεζες και τους πελάτες αφού αποφεύγεται η χρήση χαρτιών και 

προσωπικής επικοινωνίας µε τους υπαλλήλους της τράπεζας, που είναι και χρονοβόρα 

και µε αρκετό κόστος, δίνοντας στον πελάτη την ευχέρεια της διαχείρισης του 

λογαριασµού του κατά βούληση, όποια στιγµή το θελήσει. 

Οι περισσότερες σύγχρονες τράπεζες παρέχουν στους πελάτες τους ένα ασφαλή 

δικτυακό τόπο, µε πλήρη λειτουργικότητα και δωρεάν µέσω του οποίου µπορούν να 

προβούν σε ηλεκτρονικές συναλλαγές. Υπάρχουν ακόµα και τράπεζες που είναι πλήρως 

εικονικές, δηλαδή δεν υπάρχουν πραγµατικά καταστήµατα, αλλά µόνο η ηλεκτρονική 

τους µορφή. 

 

Τα πλεονεκτήµατα των ηλεκτρονικών συναλλαγών περιλαµβάνουν : 

 

• Ευκολία : Οι ηλεκτρονικές συναλλαγές είναι διαθέσιµες 24 ώρες την 

ηµέρα, 7 ηµέρες την εβδοµάδα και µπορούν να πραγµατοποιηθούν από 

οποιονδήποτε υπολογιστή. 
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• Πρόσβαση από οποιοδήποτε σηµείο : Μπορούµε να προβούµε σε 

ηλεκτρονικές συναλλαγές από οποιοδήποτε σηµείο του πλανήτη εφόσον 

υπάρχει ο ηλεκτρονικός υπολογιστής από τον οποίο µπορούµε να έχουµε 

πρόσβαση στον τραπεζικό µας λογαριασµό άµεσα. 

• Ταχύτητα συναλλαγής : Οι τοποθεσίες ηλεκτρονικών συναλλαγών 

συνήθως επεξεργάζονται και εκτελούν τις συναλλαγές µας σε 

γρηγορότερες ταχύτητες ακόµα και από τις µηχανές ΑΤΜ. 

• Αποδοτικότητα : Μπορούµε να έχουµε πρόσβαση και να διαχειριστούµε 

όλους τους τραπεζικούς µας λογαριασµούς, από µια µόνο ασφαλή 

περιοχή. 

• Αποτελεσµατικότητα : Πολλές τοποθεσίες ηλεκτρονικών συναλλαγών 

προσφέρουν τώρα και περίπλοκα εργαλεία διαχείρισης, όπως 

συνάθροισης απολογισµού των αποσπασµάτων αποθεµάτων, των 

επιφυλακών ποσοστού και των προγραµµάτων διαχείρισης 

χαρτοφυλακίων που µας επιτρέπουν να διαχειριστούµε τα χρήµατά µας 

µε µεγαλύτερη αποτελεσµατικότητα. 

 

Τα µειονεκτήµατα των ηλεκτρονικών συναλλαγών περιλαµβάνουν : 

 

• Η αρχή µπορεί να είναι χρονοβόρα : Προκειµένου να εγγραφούµε στο 

πρόγραµµα ηλεκτρονικών συναλλαγών της τράπεζάς µας, θα πρέπει 

πιθανώς να παρέχουµε την ταυτότητα και να υπογράψουµε µια µορφή σε 

ένα κλάδο τραπεζών. Αν εµείς και οι άλλοι δικαιούχοι του λογαριασµού 

µας θέλουµε να εµφανίσουµε και να διαχειριστούµε τους λογαριασµούς 

µας ηλεκτρονικά, ένας από εµάς θα πρέπει να υπογράψει µια 

εξουσιοδότηση πληρεξούσιου που θα κατατεθεί στην τράπεζα. 

• Καµπύλη εκµάθησης : Οι τραπεζικές περιοχές ηλεκτρονικών 

συναλλαγών µπορούν να φανούν αρκετά πολύπλοκες κατά την πρώτη 

πλοήγηση και ο χρήστης να χρειαστεί να διαθέσει αρκετό χρόνο στην 

εκµάθηση του συστήµατος. 

• Η τοποθεσία µπορεί να αλλάξει : Ακόµα και οι µεγαλύτερες τράπεζες 

αναβαθµίζουν περιοδικά τα ηλεκτρονικά συστήµατα συναλλαγών τους 

προσθέτοντας νέα χαρακτηριστικά και λειτουργίες, σε άγνωστες θέσεις 

για τους χρήστες. Σε µερικές περιπτώσεις, µπορούµε να πρέπει να 
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εισάγουµε εκ νέου τις πληροφορίες του λογαριασµού µας ή να χρειάζεται 

ακόµα και επανεγγραφή στο νέο σύστηµα. 

• Θέµα εµπιστοσύνης : Για πολλούς ανθρώπους, το µεγαλύτερο εµπόδιο 

στην χρήση τραπεζικών συστηµάτων ηλεκτρονικών συναλλαγών είναι 

θέµα εµπιστοσύνης όσον αφορά την καταγραφή των συναλλαγών, την 

εκτέλεση της σωστής λειτουργίας αλλά και της ασφάλειας των 

δεδοµένων που καταχωρούν µέσω του συστήµατος. Στις περισσότερες 

περιπτώσεις τα συστήµατα αυτά εκδίδουν µια µορφή απόδειξης της 

συναλλαγής που προτείνεται να εκτυπώνεται για την καλύτερη 

καταχώρηση των κινήσεών µας. 

 

 

4.2. ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΣΤΗΝ ∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ 
 

Υπάρχουν πολλές εφαρµογές που αποσκοπούν στην ηλεκτρονική διακυβέρνηση 

ορισµένων τοµέων, όπως δηµόσια συστήµατα καταγραφής ( απογραφή πληθυσµού, 

δήλωση οχηµάτων κ.λ.π. ), είσπραξη δηµοσίων εσόδων, ηλεκτρονική ψηφοφορία, 

ηλεκτρονική κατάθεση φορολογικών δηλώσεων ή δηλώσεων ΦΠΑ, πληροφορίες από 

κυβερνητικές υπηρεσίες και ηλεκτρονική υποβολή αιτήσεων κ.λ.π. ( βλ. παράρτηµα ) 

κάποια από τα οποία δεν εφαρµόζονται σε όλες τις χώρες, µε τον καιρό όµως η 

εφαρµογή τους διευρύνεται γιατί προσφέρουν σηµαντικά πλεονεκτήµατα :  

 

• Μείωση της γραφειοκρατίας και του χρόνου ολοκλήρωσης των εργασιών 

µας συντοµότερα και µε λιγότερα λάθη. 

• Επιτρέπουν στην χρήση τους από ανθρώπους µε ειδικές ανάγκες, που σε 

άλλες περιπτώσεις δεν θα µπορούσαν να µετέχουν στις διαδικασίες, όπως 

για παράδειγµα στην περίπτωση των ηλεκτρονικών ψηφοφοριών και στην 

ηλεκτρονική απογραφή του πληθυσµού. 

• Παρέχουν γρήγορη πρόσβαση σε προσωπικά µας δεδοµένα και στην 

έκδοση σχετικών βεβαιώσεων ( όπως πιστοποιητικό γέννησης κ.λ.π. ) 

• Η διαδικασία εκκαθάρισης φορολογικών υποθέσεων επιταχύνεται 

σηµαντικά. 
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• Για τα συστήµατα δήλωσης οχηµάτων και ανανέωσης και πληρωµής 

τελών κυκλοφορίας, δίνουν την δυνατότητα γρήγορης και εύκολης 

ανανέωσης των τελών χωρίς την µετάβαση σε συγκεκριµένες υπηρεσίες. 

 

 

 

4.3. ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ Η/Υ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 
  

 Αυτοί που έχουν πρόσβαση στο Internet θα βρουν πολλές εκπαιδευτικές 

δυνατότητες, από την αναζήτηση πληροφοριών σε online εγκυκλοπαίδειες έως το 

διάβασµα διεθνών εφηµερίδων και περιοδικών.  Μπορούµε επίσης να πάρουµε και 

µαθήµατα κολεγίων online. 

Επίσης, οι δυνατότητες χρήσης του Internet για τον εντοπισµό πληροφοριών και 

η πρόσβαση σε ειδικά διαµορφωµένες τοποθεσίες, παρέχουν έναν πολύτιµο σύµµαχο 

στην ολοκλήρωση σχολικών εργασιών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΤΑΧΥ∆ΡΟΜΕΙΟ ( E-MAIL ) 
 
 
5.1. ΟΡΙΣΜΟΣ       
 

Το ηλεκτρονικό ( e-mail ) είναι ένα σύστηµα που δίνει τη δυνατότητα στους 

χρήστες να στέλνουν µηνύµατα µέσω modem ή ενός δικτύου, από έναν υπολογιστή σε 

κάποιον άλλο, εάν έχουµε µία σύνδεση internet. Μπορούµε να στέλνουµε µηνύµατα 

µέσω e-mail σε κάποιον άλλο στο internet. Το µόνο που χρειάζεται είναι να ξέρουµε τη 

διεύθυνση του e-mail του. 

Τα µηνύµατα e-mail που στέλνονται µέσω του internet παίρνουν την µορφή 

µηνυµάτων κειµένου. Μπορούµε, µε το σωστό πακέτο λογισµικού, να επισυνάψουµε 

άλλα αρχεία στα µηνύµατά µας. Αυτά τα συνηµµένα αρχεία µπορεί να είναι οτιδήποτε ( 

γραφικά, αρχείο ήχου, ένα άλλο έγγραφο, ακόµη και ένα πρόγραµµα λογισµικού ). 

 

 

5.2. ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ E-MAIL 
 
 Το πρώτο πράγµα που χρειαζόµαστε είναι ένας λογαριασµός e-mail. Μπορούµε 

να τον αποκτήσουµε εάν υπογράψουµε σύνδεση µε µια εταιρία παροχής υπηρεσιών 

internet. Το e-mail είναι ένα από τα τυπικά χαρακτηριστικά που παρέχονται µε 

οποιονδήποτε λογαριασµό internet από µία εταιρία παροχής υπηρεσιών. 

 Η εταιρεία παροχής υπηρεσιών θα µας εκχωρήσει µία διεύθυνση e-mail, η οποία 

θα µας πιστοποιεί µοναδικά στο internet. Είναι παρόµοια µε τη διεύθυνση κατοικίας 

µας, η οποία δηλώνει µοναδικά τη θέση για το κανονικό ταχυδροµείο. 

 Οι διευθύνσεις e-mail στο internet έχουν όλες τη µορφή : όνοµα χρήστη 

τοµέας.com. Το πρώτο µέρος της διεύθυνσης είναι το όνοµα χρήστη. Είναι ένα όνοµα ή 

ψευδώνυµο που επιλέγουµε ή που µας εκχωρεί η εταιρεία παροχής υπηρεσιών internet. 

Αυτό µας προσδιορίζει. Το σύµβολο @ στην διεύθυνση, χρησιµοποιείται για να 

διαχωρίσει το όνοµα χρήστη από το όνοµα τοµέα. Το όνοµα τοµέα είναι το όνοµα του 

υπολογιστή της εταιρείας παροχής υπηρεσιών internet. Έτσι, µπορούµε να δούµε ότι ο 

συνδυασµός του ονόµατος χρήστη και του ονόµατος του διακοµιστή αλληλογραφίας της 

εταιρείας παροχής, θα φέρνουν την αλληλογραφία µας στο internet στο σωστό µέρος. 
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 Όταν η εταιρεία παροχής υπηρεσιών internet µας εκχωρεί τη διεύθυνσή µας e-

mail, µας δίνει και µία µέθοδο σύνδεσης στο internet µέσω του  modem µας. 

 

 

5.3. ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΤΑΧΥ∆ΡΟΜΕΙΟ ΚΑΙ ΜΥΣΤΙΚΟΤΗΤΑ 
 

 Το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο αποθηκεύεται σε ένα διακοµιστή ηλεκτρονικού 

ταχυδροµείου. Μπορεί να διατηρηθεί και να εξεταστεί από το τµήµα πληροφοριών της 

εταιρίας µας, ακόµα και αφού το διαγράψουµε από τα εισερχόµενά µας. Το ηλεκτρονικό 

ταχυδροµείο του internet µπορεί να αποθηκεύει σε διακοµιστές αλληλογραφίας σε όλο 

τον κόσµο. 

 ∆εν υπάρχει προστασία µυστικότητας για επικοινωνία ηλεκτρονικών µηνυµάτων 

που στέλνουµε µέσα στο χώρο εργασίας µας. Πολλές εταιρείες έχουν την πολιτική, ότι 

όχι µόνο έχουν το δικαίωµα αλλά και την ευθύνη να εξετάζουν το ηλεκτρονικό 

ταχυδροµείο των εργαζοµένων τους. Υποστηρίζουν ότι το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο δεν 

είναι διαφορετικό από  τη σύνταξη γραµµάτων και σηµειωµάτων της εταιρείας. Επειδή 

η ηλεκτρονική επικοινωνία αντιπροσωπεύει την εταιρεία και γίνεται µε τον εξοπλισµό 

της εταιρείας µέσω του δικτύου της εταιρείας, λένε ότι έχουν το δικαίωµα να 

παρακολουθούν πως χρησιµοποιείται ο εξοπλισµός της. 

 Ενώ οι περισσότερες µεγάλες εταιρείες χρησιµοποιούν τώρα ηλεκτρονικό 

ταχυδροµείο, πολλές δεν έχουν µια επίσηµη, σχετική πολιτική. Επειδή δεν υπάρχει 

πολιτική, οι εργαζόµενοι συνήθως αισθάνονται µια λανθασµένη αίσθηση ασφάλειας, 

ιδιαίτερα επειδή πολλοί λογαριασµοί ηλεκτρονικού ταχυδροµείου έχουν κωδικό 

πρόσβασης. Οι κωδικοί πρόσβασης προσφέρουν κάποια προστασία αλλά όχι από τους 

διαχειριστές του συστήµατος, που µπορούν συνήθως να έχουν πρόσβαση στο 

ηλεκτρονικό ταχυδροµείο όλων των ατόµων. Αυτό δεν το ξέρουν πολλοί εργαζόµενοι, 

που νοµίζουν ότι η επικοινωνία µε συναδέλφους είναι ιδιωτική. Στην πραγµατικότητα, 

σε πολλές περιπτώσεις έχουν φτάσει στο γραφείο του αφεντικού µηνύµατα 

ηλεκτρονικού ταχυδροµείου που κάνουν κριτική στην εταιρεία.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 
 

 

6.1 « Η ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ » 

 
 Στις 25 / 5 / 2005 η Γενική Γραµµατεία Πληροφοριακών Συστηµάτων ( Γ. Γ. Π. 

Σ. ) του Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών έχοντας ως πρωταρχική µέριµνα την 

εξυπηρέτηση του πολίτη και την αποτελεσµατική στήριξη των τεχνολογικών αναγκών 

του Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών, προχώρησε στο σχεδιασµό νέων 

αναπτυξιακών δράσεων, τις οποίες υπέβαλε πρόσφατα προς ένταξη στο επιχειρησιακό 

πρόγραµµα « Κοινωνία της Πληροφορίας». 

 

  Οι δράσεις αυτές είναι συνοπτικά οι εξής: 

 

 - Ολοκληρωµένο Πληροφοριακό Σύστηµα Κεντρικών Υπηρεσιών Υπουργείου 

Οικονοµίας και Οικονοµικών για την εξυπηρέτηση του πολίτη. Η δράση αφορά στην 

αξιοποίηση των ΤΠΕ για την αναβάθµιση της επιχειρησιακής ικανότητας των 

Κεντρικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών για ηλεκτρονική 

επεξεργασία και παραγωγή διοικητικής πληροφόρησης, την ανάπτυξη κεντρικής 

∆ιαδικτυακής Πύλης (portal) πρόσβασης σε πληροφορίες του Υπουργείου και στην 

ηλεκτρονική επικοινωνία των υπηρεσιών µε τους πολίτες. Παράλληλα, υποστηρίζει την 

πλήρη ηλεκτρονική καταγραφή των εγγράφων και την δηµιουργία ηλεκτρονικού 

πρωτοκόλλου, µε στόχο τη βελτίωση της ποιότητας των παρεχοµένων υπηρεσιών στον 

πολίτη. 

 

 - Υλοποίηση Τελωνειακών Ηλεκτρονικών Υπηρεσιών – ICISnet. Η δράση αφορά στην 

υλοποίηση του πληροφοριακού συστήµατος ICISnet, µέσω του οποίου το σύνολο των 

τελωνειακών συναλλαγών µε τους πολίτες και τις επιχειρήσεις να γίνεται µε 

ηλεκτρονικό τρόπο. Σκοπός της δράσης είναι η βελτίωση των προσφεροµένων 

υπηρεσιών προς τους πολίτες και τις επιχειρήσεις, µε έµφαση στην άµεση παροχή 

πληροφοριών, απλοποίηση των διαδικασιών, διευκόλυνση του υγιούς εµπορίου, καθώς 

και η προστασία τόσο των πολιτών όσο και των εισαγωγικών ή εξαγωγικών 

επιχειρήσεων από περιπτώσεις παρατυπίας, απάτης και σπατάλης πόρων. 
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 - Περιβάλλον ∆ιαλειτουργικότητας για την Υποστήριξη Φορέων στον 

Χρηµατοοικονοµικό Τοµέα. Η δράση αφορά στην ανάπτυξη ενός ενιαίου 

περιβάλλοντος διαλειτουργικότητας για την αυτοµατοποιηµένη ανταλλαγή των 

δεδοµένων του Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών που αφορούν στους πολίτες 

και στις επιχειρήσεις, µεταξύ του Υπουργείου και φορέων της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. 

Σκοπός της δράσης είναι η διευκόλυνση των πολιτών και των επιχειρήσεων, µέσω 

απλοποίησης γραφειοκρατικών µηχανισµών, ώστε η απαίτηση για φυσική παρουσία 

τους στις Υπηρεσίες του ∆ηµοσίου Τοµέα να περιοριστεί στο ελάχιστο. Αυτό θα 

επιτευχθεί µέσω υπηρεσιών µιας στάσης, όπου ο πολίτης θα απευθύνεται σε µία µόνο 

Υπηρεσία και αυτή θα συλλέγει τα απαραίτητα λοιπά παραστατικά, µέσω της 

διαλειτουργικότητας µε άλλες Υπηρεσίες. 

 

 - Ολοκληρωµένο Πληροφοριακό Σύστηµα Γενικού Χηµείου του Κράτους. Η δράση 

αφορά στην αξιοποίηση των ΤΠΕ για την παροχή ηλεκτρονικών υπηρεσιών προς τους 

πολίτες και φορείς, µέσω ∆ιαδικτυακής Πύλης (portal), που θα διασφαλίζει αδιάλειπτη 

και έγκαιρη επικοινωνία για ηλεκτρονική εξυπηρέτηση και πρόσβαση στις υπηρεσίες 

του Γενικού Χηµείου του Κράτους. Με τη δράση αυτή θα παρέχονται νέες 

αυτοµατοποιηµένες υπηρεσίες στον ενδιαφερόµενο (πολίτη, καταναλωτή, επιχείρηση, 

φορέα) οι οποίες αφορούν στην καταλληλότητα της χρήσης διαφόρων χηµικών 

προϊόντων, ενώ θα παρέχονται και στοιχεία σχετικά µε τα αποτελέσµατα των ελέγχων 

και τη νοµοθεσία, τα οποία θα λειτουργούν ως ασπίδα προστασίας των συµφερόντων 

του πολίτη. 

 

 - Πληροφοριακό Σύστηµα Ενηµέρωσης και Εξυπηρέτησης Συνταξιούχων (ΠΣΕΕΣ). Η 

δράση αφορά στην υλοποίηση πληροφοριακού συστήµατος αυτοµατοποιηµένης 

παρακολούθησης συντάξεων και παροχής ενηµέρωσης των δικαιούχων πολιτών – που 

εµπίπτουν στην αρµοδιότητα της Υπηρεσίας Συντάξεων του Γενικού Λογιστηρίου του 

Κράτους (Γ.Λ.Κ.). Σε συνεργασία µε το Γ.Λ.Κ, υπηρεσίες για την καλύτερη 

εξυπηρέτηση θα παρέχονται σε συνεχή βάση στους δικαιούχους σύνταξης, τόσο µέσω 

∆ιαδικτύου όσο και µέσω αποκεντρωµένων υπηρεσιών του Υπουργείου Οικονοµίας και 

Οικονοµικών (Υπηρεσίες ∆ηµοσιονοµικού Ελέγχου ). 

 

 - Ολοκληρωµένο Πληροφοριακό Σύστηµα ∆ηµόσιας Περιουσίας. Η δράση αυτή αφορά 

στην ανάπτυξη ενός ολοκληρωµένου πληροφοριακού συστήµατος που υποστηρίζει την 

ηλεκτρονική καταγραφή και τεκµηρίωση των φακέλων των δηµοσίων κτηµάτων. 
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Παράλληλα θα αναπτυχθεί ∆ιαδικτυακή Πύλη (portal) πρόσβασης στις πληροφορίες 

αυτές, και παρέχεται δυνατότητα ηλεκτρονικής διαβίβασης εγγράφων/ αιτηµάτων. Με 

τη δράση αυτή θα καταστεί αποτελεσµατική η διαχείριση και αξιοποίηση της δηµόσιας 

περιουσίας, η βελτίωση της ποιότητας των παρεχόµενων υπηρεσιών στον πολίτη, καθώς 

και η σαφής χάραξη δράσεων που αφορούν στη δηµόσια περιουσία και που συµβάλουν 

στην ανάπτυξη της οικονοµίας και την προάσπιση του δηµοσίου συµφέροντος. 

 

Η Γ.Γ.Π.Σ., µε την υλοποίηση των προαναφερθέντων έργων αποσκοπεί να 

ολοκληρώσει µε πληρότητα και επάρκεια την παροχή ηλεκτρονικών υπηρεσιών προς 

τους πολίτες και τις επιχειρήσεις (ηλεκτρονική εφορία και ηλεκτρονικό τελωνείο), την 

απλοποίηση γραφειοκρατικών διαδικασιών και την άρση των γεωγραφικών 

περιορισµών στις µέχρι σήµερα συναλλαγές του πολίτη µε τις αρµόδιες υπηρεσίες του 

Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών. 

 

Η υλοποίηση των παραπάνω δράσεων θα γίνει αξιοποιώντας τις υφιστάµενες 

υποδοµές της Γ.Γ.Π.Σ., όπως τα πληροφοριακά συστήµατα TAXIS και ICIS, και τις ήδη 

ενταγµένες δράσεις στο Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Κοινωνία της Πληροφορίας». 

  

Τρεις νέες υπηρεσίες ανακοίνωσε ότι έθεσε σε εφαρµογή η Γενική Γραµµατεία 

Πληροφορικών Συστηµάτων (ΓΓΠΣ) του υπουργείου Οικονοµικών.  

 Ειδικότερα, οι φορολογούµενοι µέσω του δικτυακού τόπου www.e-oikonomia.gr 

µπορούν, εφόσον έχουν αποκτήσει τους σχετικούς κωδικούς πρόσβασης, να 

εκτυπώσουν το περυσινό και το φετινό εκκαθαριστικό σηµείωµα πριν το λάβουν από το 

ταχυδροµείο. Επιπλέον, µπορούν να εκτυπώσουν τις δύο τελευταίες φορολογικές 

δηλώσεις. Τόσο οι δηλώσεις όσο και τα εκκαθαριστικά µπορούν να χρησιµοποιηθούν 

για κάθε νόµιµη χρήση.  

 Η ΓΓΠΣ έχει θέσει σε λειτουργία και την εικονική υποβολή δηλώσεων 

φορολογίας εισοδήµατος και τον υπολογισµό του φόρου, αλλά και την υπηρεσία 

πιστοποίησης της εγκυρότητας των αποδεικτικών φορολογικής ενηµερότητας. 

 

 

 42



  Η Γ.Γ.Π.Σ. του Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών  ανακοίνωσε στις 

15/12/2005  τα στατιστικά στοιχεία ηλεκτρονικών υποβολών δήλωσης ακινήτων Ε9 και 

συγκεντρωτικών καταστάσεων πελατών – προµηθευτών για το έτος 2005. 

 Ειδικότερα, σε ότι αφορά στις δηλώσεις στοιχείων ακινήτων Ε9, ο αριθµός των 

δηλώσεων που υποβλήθηκαν ηλεκτρονικά µε χρήση φόρµας ανερχόταν σε 101.974 και 

ο αριθµός των δηλώσεων που υποβλήθηκαν µε χρήση του νέου προγράµµατος που 

δηµιουργήθηκε από την Γ.Γ.Π.Σ. ανερχόταν σε 104.500. Η µέγιστη ηµερήσια υποβολή 

µε φόρµα έφτασε τις 2.281 δηλώσεις Ε9, ενώ µε το νέο πρόγραµµα τις 3.601. 

 Για το έτος 2004 συνολικά ο αριθµός των ηλεκτρονικών δηλώσεων του Ε9 που 

υποβλήθηκε ήταν µόλις 24.690. 

 Η υποχρεωτική ηλεκτρονική υποβολή των συγκεντρωτικών καταστάσεων 

πελατών – προµηθευτών αποτελεί το εώς σήµερα µεγαλύτερο εγχείρηµα χρήσης 

ηλεκτρονικών υπηρεσιών του δηµόσιου τοµέα. 

 Οι ηλεκτρονικές υπηρεσίες προσφέρουν στους πολίτες νέους τρόπους 

επικοινωνίας µε τη δηµόσια διοίκηση. Μειώνουν τη φυσική παρουσία των πολιτών στις 

υπηρεσίες και ταυτόχρονα αυξάνουν την αποδοτικότητα της δηµόσιας διοίκησης. 

Για περισσότερες πληροφορίες για τις ηλεκτρονικές υπηρεσίες της Γ.Γ.Π.Σ. οι 

πολίτες µπορούν να επισκέπτονται το διαδικτυακό τόπο www.gsis.gr. 

 

 

6.2 ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗΣ ΜΕΣΩ SMS 

 
 Μία νέα υπηρεσία που στοχεύει στην ταχύτατη και έγκυρη ενηµέρωση των 

φορολογουµένων για το αποτέλεσµα της εκκαθάρισης της φετινής δήλωσής τους ( 2006 

), τέθηκε σε εφαρµογή από τη Γενική Γραµµατεία Πληροφοριακών Συστηµάτων. Μετά 

το διαδίκτυο, που διευκολύνει σηµαντικά τις συναλλαγές των φορολογουµένων µε τις 

αρµόδιες αρχές – σηµειωτέον ότι το 2005 υλοποιήθηκαν περισσότερες από 2.250.000 

ηλεκτρονικές συναλλαγές µέσω Internet, τώρα και οι κινητές τηλεπικοινωνίες 

καλούνται να συνδράµουν προς αυτήν την κατεύθυνση. Ο λόγος για την Mobile Taxis, 

µια υπηρεσία που προσφέρεται µέσω του Taxisnet, η οποία δίνει τη δυνατότητα στους 

πολίτες να ενηµερώνονται άµεσα για την εκκαθάριση της φορολογικής δήλωσής τους, 

µόλις αυτή περαιωθεί. 

 Αυτό που χρειάζεται για την εγγραφή στο Mobile Taxis είναι η αποστολή ενός 

απλού sms, στον αριθµό 2552. Το γραπτό µήνυµα θα πρέπει να περιέχει τον αριθµό 
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φορολογικού µητρώου του φορολογουµένου. Κατόπιν, ο φορολογούµενος θα 

ενηµερωθεί, µέσω sms, για την ολοκλήρωση της εκκαθάρισης. Μάλιστα, στην 

περίπτωση που η δήλωση είναι χρεωστική, ο φορολογούµενος θα λαµβάνει έγκαιρες 

προειδοποιήσεις σχετικά µε τις ηµεροµηνίες καταβολής των δόσεων του φόρου. Η 

υπηρεσία, όπως ανακοινώθηκε, υποστηρίζεται από όλες τις εταιρίες κινητής τηλεφωνίας 

που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 
 

7.1. ΛΟΓΟΙ ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΩΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ 

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 
 

 Με την ανάπτυξη των ηλεκτρονικών µέσων και γενικότερα της τεχνολογίας 

γίνεται πιο εύκολη η εξυπηρέτηση του ανθρώπου. Έτσι, στις δηµόσιες υπηρεσίες, µε 

την ανάπτυξη του internet και των υπηρεσιών του δίνεται η δυνατότητα να γίνονται οι 

συναλλαγές 24 ώρες το εικοσιτετράωρο καταργώντας κατά σηµαντικό ποσοστό τη 

γραφειοκρατία. Μέσω των υπηρεσιών του internet, λοιπόν, κάθε πολίτης µπορεί για 

παράδειγµα να στέλνει τη φορολογική του δήλωση χωρίς να είναι αναγκαία η παρουσία 

του στην αρµόδια ∆ΟΥ. Έτσι, αποφεύγεται το άγχος αφού ο φορολογούµενος µπορεί 

να εξυπηρετείται οποιαδήποτε ώρα και από οποιοδήποτε µέρος χωρίς ταλαιπωρία και 

απώλεια χρόνου.  

 Επίσης, µε την ευκολία που παρέχουν οι υπηρεσίες του internet, µπορεί ο 

πολίτης να διεκπεραιώσει απλούστερες και ταχύτερες συναλλαγές µε τον δηµόσιο 

τοµέα. 

 Πρέπει να αναφερθεί ακόµη ότι µε την ηλεκτρονική αυτή διαδικασία, 

αποφεύγεται η συµφόρηση στις δηµόσιες υπηρεσίες και βελτιώνεται η εξυπηρέτηση 

του πολίτη, αφού µειώνεται ο αριθµός των πολιτών που πρέπει να εξυπηρετηθούν στις 

υπηρεσίες αυτές.  

 Ακόµη, ένας ακόµη λόγος της ανάπτυξης των υπηρεσιών αυτών, είναι η 

διευκόλυνση του πολίτη και ο περιορισµός του φόρτου εργασίας των υπαλλήλων των 

δηµόσιων υπηρεσιών. Έτσι αυτή η διαδικασία δεν εξυπηρετεί µόνο τον απλό πολίτη 

αλλά και τους εργαζοµένους των υπηρεσιών αυτών. 

 Σίγουρα η διαδικασία αυτή είναι σηµαντική αφού µε την ανάπτυξη των 

ηλεκτρονικών µέσων παρατηρείται σπουδαία βελτίωση όσον αφορά τις συναλλαγές 

µεταξύ πολιτών και δηµοσίου. 
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7.1.1. Οι ψηφιακές υπηρεσίες και οι πολίτες

 

              Η Κοινωνία της Πληροφορίας αποδεικνύεται, καθηµερινά, σύµµαχος των 

πολιτών και των επιχειρήσεων σε ότι αφορά τις σχέσεις τους, µε τις ∆ηµόσιες 

Υπηρεσίες. Στην Κοινωνία της Πληροφορίας οι συναλλαγές µε το δηµόσιο τοµέα 

γίνονται απλούστερες και ταχύτερες µέσα από τον προσωπικό υπολογιστή, στο σπίτι ή 

στο γραφείο και τα Κέντρα Εξυπηρέτησης Πολιτών (ΚΕΠ). Οι ∆ηµόσιες Υπηρεσίες 

(Υπουργείων, ∆ήµων, Νοµαρχιών, Περιφερειών) εξοπλίζονται µε ηλεκτρονικούς 

υπολογιστές, αποκτούν πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο (Internet) διασυνδέονται µεταξύ τους 

για ταχύτερη µεταφορά και χρήση της πληροφορίας (δίκτυο Σύζευξις) ενώ οι υπάλληλοι 

καταρτίζονται στη χρήση των νέων συστηµάτων. Προκειµένου να διευκολυνθεί η 

επικοινωνία του πολίτη µε τις υπηρεσίες του ∆ηµοσίου, η Κοινωνία της Πληροφορίας 

παρέχει ηλεκτρονικές υπηρεσίες σε τέσσερις µορφές:  

 

    -Ηλεκτρονική πληροφόρηση των πολιτών από τα Υπουργεία, τους Οργανισµούς 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης και τα νοµικά πρόσωπα για θέµατα δικαιολογητικών, αδειών, 

πιστοποιητικών, σηµείων επικοινωνίας κλπ. 

 

    -Ηλεκτρονική επικοινωνία των πολιτών µε τις ∆ηµόσιες Υπηρεσίες µε χρήση νέων 

ηλεκτρονικών µέσων (ηλεκτρονικό ταχυδροµείο κλπ.) προκειµένου να λύνονται 

ταχύτερα τυχόν απορίες τους 

 

    -Ηλεκτρονική λήψη αιτήσεων από τον ηλεκτρονικό υπολογιστή του σπιτιού ή του 

γραφείου για την έκδοση πιστοποιητικών, βεβαιώσεων κλπ. ( παράρτηµα ) 

 

   -Ηλεκτρονική διεκπεραίωση συναλλαγών µε το ∆ηµόσιο, χωρίς ταλαιπωρία και 

απώλεια χρόνου. Χαρακτηριστικά είναι τα παραδείγµατα της δυνατότητας υποβολής 

του Φόρου Εισοδήµατος, του ΦΠΑ (µέσω των ψηφιακών υπηρεσιών της Γενικής 

Γραµµατείας Πληροφοριακών Συστηµάτων), η πληρωµή λογαριασµών, ο έλεγχος της 

πορείας των αιτηµάτων κλπ.  

 

 

     Η βελτίωση της εξυπηρέτησης των πολιτών και των επιχειρήσεων αποτελεί 

βασικό στόχο της Κοινωνίας της Πληροφορίας και στηρίζεται στη δηµιουργία του 

κατάλληλου τεχνικού και λειτουργικού περιβάλλοντος επικοινωνίας των ∆ηµοσίων 
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Υπηρεσιών, το οποίο θα επιτρέψει «να κινείται µεταξύ των υπηρεσιών ο φάκελος και 

όχι ο πολίτης». Στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράµµατος «Κοινωνία της 

Πληροφορίας» υλοποιούνται σηµαντικά έργα για τη βελτίωση της καθηµερινότητας του 

πολίτη, όπως: 

 

 

 

7.1.2. ΤΟ «ΑΡΙΑ∆ΝΗ»: ΣΥΣΤΗΜΑ ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ 

∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ  

 

            Το πρόγραµµα «Αριάδνη» αποσκοπεί στη βελτίωση της επικοινωνίας και της 

ποιότητας της εξυπηρέτησης που λαµβάνει ο πολίτης από τις ∆ηµόσιες Υπηρεσίες της 

χώρας. Οι διοικητικές πληροφορίες και τα δεδοµένα (π.χ. ψηφιοποιηµένα έντυπα) θα 

είναι προσπελάσιµα από τον πολίτη µέσω: 

 

1.  Τηλεφώνου 

2.  Internet  

3.  ΚΕΠ 

 
 

7.2. ΛΟΓΟΙ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΟΠΟΙΟΥΣ ΑΝΑΠΤΥΧΘΗΚΑΝ ΟΙ 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΟΥ ΙΚΑ ΕΤΑΜ 

 
 
 Με την ανάπτυξη του Internet η εργασία πολλών ανθρώπων απλουστεύτηκε. 

Ειδικά, απο τότε που άρχισε να γίνεται γνωστό όχι µόνο σε όσους το απαιτούσε η 

δουλειά τους να το γνωρίζουν, αλλά και σε πολύ κόσµο που οποιαδήποτε πληροφορία 

έψαχνε να βρει την έβρισκε χωρίς να κουραστεί ιδιαίτερα, κάνοντας του τη ζωή 

ευκολότερη. 

 Έτσι, δηµιουργήθηκαν πολλές ιστοσελίδες µε τον καιρό καλύπτοντας κάθε 

τοµέα. Οι ιστοσελίδες που υπάρχουν στο Internet είναι πάρα πολλές. 

 Με αυτόν τον τρόπο, δηµιουργήθηκε και η ιστοσελίδα του ΙΚΑ ΕΤΑΜ. Αυτό, 

βοήθησε πολύ κόσµο, αφού έτσι πολλοί θα µπορούν να εξυπηρετούνται µέσω του 

internet  µε αποτέλεσµα να αποφεύγονται οι ουρές στην υπηρεσία αυτή διευκολύνοντας 

όχι µόνο τους πελάτες αλλά και τους εργαζόµενους να κάνουν πιο εύκολα και χωρίς 

άγχος τη δουλειά τους. 
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 Για παράδειγµα, πολύς κόσµος θα µπορεί να επισκέπτεται την ιστοσελίδα του 

ΙΚΑ ΕΤΑΜ και θα µπορεί να συµπληρώνει και να υποβάλει έντυπα µέσω αυτής, όπως 

την αναλυτική περιοδική δήλωση ή να λάβει. Σε περίπτωση που κάποιος δεν 

καταλαβαίνει τον τρόπο χρήσης, µέσα στην ιστοσελίδα υπάρχει αναλυτική βοήθεια και 

καθοδήγηση. ∆ηλαδή, αν κάποιος θέλει να συµπληρώσει ένα έντυπο και δυσκολεύεται, 

στο site του ΙΚΑ θα βρει αναλυτικά τις οδηγίες συµπλήρωσής του. 

 Για αυτό το λόγο, σιγά σιγά αναπτύχθηκαν οι υπηρεσίες αυτές που αποσκοπούν 

στην άµεση εξυπηρέτηση του πολίτη. 

 

 
 
 
7.2.1. ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ - 

TΑΧΙSNET  

 Οι υπηρεσίες της Γενικής Γραµµατείας Πληροφοριακών Συστηµάτων του 

Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών και ειδικότερα το TAXISnet (www. 

taxisnet.gr) για τη φορολογική εξυπηρέτηση πολιτών και επιχειρήσεων προβλέπει, 

µεταξύ άλλων, την ηλεκτρονική υποβολή δηλώσεων ΦΠΑ µε πληρωµή του φόρου µέσω 

υπηρεσιών του Τραπεζικού Συστήµατος, την ηλεκτρονική υποβολή δηλώσεων Φόρου 

Εισοδήµατος, την εξατοµικευµένη ηλεκτρονική πληροφόρηση για τα αποτελέσµατα 

εκκαθάρισης του Φόρου Εισοδήµατος καθώς και την ηλεκτρονική έκδοση 

πιστοποιητικών µέσω fax. Ορισµένες από τις υπηρεσίες αυτές, όπως και άλλες 

υπηρεσίες γενικής πληροφόρησης, είναι επίσης διαθέσιµες µέσω τηλεφωνικού κέντρου 

εξυπηρέτησης κλήσεων και µέσω του ιστοχώρου της Γενικής Γραµµατείας 

Πληροφορικών Συστηµάτων ( www.gsis., www.gov.gr ). 

 

 

 

 

 

 

7.2.2. ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ 

Οι πολίτες από τους χώρους κατοικίας και εργασίας, χωρίς καµία φυσική µετακίνηση, 

χωρίς περιορισµούς υπηρεσιακού ωραρίου, µπορούν να διεκπαιρεώσουν τις 

φορολογικές συναλλαγές τους (π.χ. υποβολή - έλεγχος - εκκαθάριση συγκεντρωτικών 
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καταστάσεων – µισθοδοσίες, υποβολή - έλεγχος - εκκαθάριση δηλώσεων Φ.Μ.Υ., 

υποβολή - έλεγχος - εκκαθάριση περιοδικών δηλώσεων Φ.Π.Α, υποβολή - έλεγχος – 

εκκαθάριση δηλώσεων φορολογίας εισοδήµατος) (τίτλος έργου «Υπηρεσίες φορολογίας 

για την εξυπηρέτηση του πολίτη – TaxisNet). 

Ενδεικτικά οι υπηρεσίες που θα πραγµατοποιούνται ηλεκτρονικά: 

7.2.3. ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ ΚΑΙ ∆ΙΑ∆ΡΑΣΗΣ

• Στοιχεία µητρώου (αλλαγή προσωπικών στοιχείων φορολογουµένου -Υυοβολή 

αντιστοίχων δηλώσεων).  

• Στοιχεία οχηµάτων (να ελέγξουν τα στοιχεία των Ι.Χ. οχηµάτων των οποίων 

εµφανίζονται ως ιδιοκτήτες, στο αρχείο οχηµάτων της Γενικής Γραµµατείας 

Πληροφοριακών Συστηµάτων του υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών και 

να υποβάλλουν τροποποιητικές δηλώσεις, αν διαπιστώσουν την ύπαρξη 

λανθασµένης ή ελλιπούς πληροφορίας, σύµφωνα πάντα µε τα στοιχεία που 

αναγράφονται στην άδεια κυκλοφορίας του οχήµατος).  

• Στοιχεία ακινήτων (ηλεκτρονικά έντυπα, φύλλα υπολογισµού για τον 

αντικειµενικό προσδιορισµό της αξίας των ακινήτων).  

• Στοιχεία βεβαιωµένων χρεών και πληρωµών.  

• ∆ηλώσεις παρελθόντων ετών. 

 

7.2.4. ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΗΣ

• ∆ηλώσεις ενδοκοινοτικών συναλλαγών. 

 

7.2.5. ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΚΩ∆ΙΚΑ ΒΙΒΛΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ – ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ 

ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ & ΛΟΙΠΩΝ ΦΟΡΩΝ

• Ηλεκτρονική υποβολή, έλεγχος και εκκαθάριση δηλώσεων Φ.Ε. µη φυσικών 

προσώπων (Ο.Ε. – Ε.Ε. – κοινοπραξιών, µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, ΕΠΕ, 

Α.Ε., Συνεταιρισµών).  

• Ηλεκτρονική υποβολή και έλεγχος λοιπών δηλώσεων (10 είδη).  

• Ηλεκτρονική υποβολή και έλεγχος δηλώσεων παρακρατούµενων φόρων.  
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• Ηλεκτρονική υποβολή και αξιοποίηση υπευθύνων δηλώσεων.  

• Εφαρµογή ηλεκτρονικών υπηρεσιών Κ.Β.Σ.  

i. Ηλεκτρονική υποβολή συγκεντρωτικών καταστάσεων τιµολογίων.  

ii. Καταστάσεων αθεώρητων φορολογικών στοιχείων.  

iii. Ηλεκτρονική υποβολή παραστατικών µεταβίβασης φορολογικών 

ταµειακών µηχανών, έναρξης – διακοπής ΦΤΜ. 

• Ηλεκτρονική υποβολή δηλώσεων ΦΠΑ ( Φ2, Φ3, Φ5, Φ1 ) 

• Ηλεκτρονική υποβολή γνωστοποιήσεων επιτηδευµατιών. εφαρµογή φορολογίας 

κεφαλαίου.  

• Ηλεκτρονική υποβολή, έλεγχος και εκκαθάριση δηλώσεων φορολογίας 

κεφαλαίου.  

• Αντικειµενικός προσδιορισµός αξίας ακινήτων (ΑΠΑΑ).  

• Εφαρµογή υποβολής αιτήσεων και έκδοσης πιστοποιητικών (όπως 

πιστοποιητικά φόρου εισοδήµατος, φορολογική ενηµερότητα, πιστοποιητικά 

κεφαλαίου, πιστοποιητικά Φ.Μ.Α.Π.).  

• Εφαρµογή ηλεκτρονικής υποβολής δηλώσεων Φ.Μ.Α.Π. φυσικών και νοµικών 

προσώπων. 

 

7.2.6. ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΑ ΑΣΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ∆ΗΜΟΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

 

      Ο πολίτης αποκτά άµεση πρόσβαση σε πληροφορίες που αφορούν θέµατα αστικής 

και δηµοτικής κατάστασης (οικογενειακής κατάστασης, ατοµικό γενικής χρήσης, για 

έκδοση δελτίου ταυτότητας, ταυτοπροσωπίας γενικής χρήσης, πλησιεστέρων συγγενών, 

αποβιώσαντος, στρατολογίας, βεβαίωση για εκλογικό κατάλογο, εκλογικό, 

µεταδηµότευσης, σχολικό, µόνιµης κατοικίας, για έκδοση διαβατηρίου κ.λπ.), ενώ θα 

µπορεί να λαµβάνει µέσω ΚΕΠ και µέσω ΥΠΕΣ∆ΑΑ το σύνολο των πιστοποιητικών 

που εκδίδονται από τους ΟΤΑ (τίτλος έργου «Ολοκληρωµένο Πληροφοριακό Σύστηµα 

Εθνικού ∆ηµοτολογίου»).  

Ενδεικτικά παρουσιάζονται οι υπηρεσίες που θα πραγµατοποιούνται 

ηλεκτρονικά:

Υπηρεσίες πληροφόρησης 
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• Άµεση πρόσβαση σε πληροφορίες που αφορούν θέµατα αστικής και δηµοτικής 

κατάστασης, τα οποία κρίνονται ιδιαίτερα σηµαντικά για την σχέση του µε την 

πολιτεία. 

 

Υπηρεσίες αλληλεπίδρασης 

• Ο πολίτης θα έχει τη δυνατότητα να υποβάλλει ερωτήµατα και να ενηµερώνεται 

άµεσα.  

• Ο πολίτης θα µπορεί να λαµβάνει µέσω ΚΕΠ και µέσω ΥΠΕΣ∆ΑΑ (τηλ.γραµµή 

1462) το σύνολο των πιστοποιητικών που εκδίδονται από τους ΟΤΑ. 

 

7.2.7. ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΑ / ΒΕΒΑΙΩΣΕΙΣ / Ά∆ΕΙΕΣ 

Πιστοποιητικά / Βεβαιώσεις / Άδειες στους τοµείς υγείας και δηµόσιας υγιεινής 

και κοινωνικής πρόνοιας, ηλεκτρονικής πολεοδοµίας, εµπορίου και ανωνύµων 

εταιρειών, βιοµηχανίας και ορυκτού πλούτου, µεταφορών και επικοινωνιών των 

νοµαρχιών. 

Με την ολοκλήρωση της εισαγωγής των σύγχρονων Τεχνολογιών Πληροφορικής 

και Επικοινωνιών στις ανωτέρω λειτουργικές περιοχές (ή τοµείς) της νοµαρχιακής 

αυτοδιοίκησης, ο πολίτης θα έχει τη δυνατότητα να λαµβάνει πληροφορίες σχετικά µε 

την πρόοδο των αιτηµάτων που έχει θέσει στον αντίστοιχο τοµέα, ενώ θα καταθέτει τα 

αιτήµατα του ηλεκτρονικά, µε δέσµευση για υποβολή των δικαιολογητικών εντός 

συγκεκριµένου χρονικού διαστήµατος, στο βαθµό που αυτό καθίσταται δυνατό από το 

υπάρχον νοµικό και θεσµικό πλαίσιο. Ενδεικτικά, κάποιες από τις υπηρεσίες που 

διεκπεραιώνονται από τους παραπάνω τοµείς των νοµαρχιακών αυτοδιοικήσεων είναι:  

 

Υπηρεσίες πληροφόρησης 

• Επικαιροποιηµένη λίστα δικαιολογητικών («Ενδεικτικός κατάλογος 

απαιτούµενων δικαιολογητικών») ανά κατηγορία αιτήµατος, για την έκδοση των 

αδειών / πιστοποιητικών και τη χορήγηση των επιδοµάτων.  
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• Ενδεικτικά παραθέτουµε τις πιο σηµαντικές υπηρεσίες που προκύπτουν από τα 

υπό υλοποίηση έργα του Ε.Π. «Κοινωνία της Πληροφορίας» και θα ισχύσουν µε 

την επιτυχή ολοκλήρωση των έργων: Λεπτοµέρειες επικοινωνίας για κάθε 

νοµαρχία (τηλέφωνο, διεύθυνση, e-mail), ώστε να µπορεί ο ενδιαφερόµενος να 

πληροφορηθεί αν έχει συλλέξει τα ορθά δικαιολογητικά και να συγκεντρώσει 

τυχόν επιπλέον απαιτούµενα. 

Υπηρεσίες διάδρασης 

• Κατάθεση αιτήµατος ηλεκτρονικά, µε δέσµευση για υποβολή των 

δικαιολογητικών εντός συγκεκριµένου χρονικού διαστήµατος, στο βαθµό που 

αυτό καθίσταται δυνατό από το υπάρχον νοµικό και θεσµικό πλαίσιο. Κάποιες 

από τις υπηρεσίες που θα παρέχονται είναι η έκδοση οικοδοµικής άδειας, έκδοση 

πιστοποιητικού υγείας, η σύσταση νέων εταιρειών, άδειες 

επαγγελµατιών, έκδοση άδειας κυκλοφορίας αυτοκινήτου κ.λπ. 

 

7.2.8. ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ (ΑΜΕΑ) ΣΤΙΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ 

Τα αποτελέσµατα του έργου πρόκειται να έχουν άµεσο αντίκτυπο τόσο στον 

τρόπο λειτουργίας φορέων ΑµΕΑ σε τοπικό, περιφερειακό και εθνικό επίπεδο όσο και 

σε άλλους φορείς του δηµοσίου και ιδιωτικού τοµέα που ήδη εµπλέκονται ή θα 

χρειαστεί να εµπλακούν στη σχεδίαση, υλοποίηση και προώθηση λογισµικού και 

υπηρεσιών που να είναι καθολικά προσβάσιµες (τίτλος έργου, «Πρόσβαση Ατόµων µε 

Αναπηρία στις Υπηρεσίες Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης). 

 

 

Υπηρεσίες πληροφόρησης 

• ∆ιαδικτυακή πύλη που να είναι προσβάσιµη από ΑµΕΑ και να συγκεντρώνει, να 

ταξινοµεί (βάσει κριτηρίων) και να διαθέτει ψηφιακό περιεχόµενο υπηρεσιών e-

government, το οποίο να είναι προσβάσιµο και εύχρηστο για ΑµΕΑ αλλά και 

από άλλους πολίτες και επαγγελµατίες.  

 52



• Εργαλεία πρόσβασης στον παγκόσµιο ιστό και σε υπηρεσίες ηλεκτρονικής 

διακυβέρνησης που ήδη παρέχονται µέσω αυτού, π.χ. ηλεκτρονική εκκαθάριση 

φορολογικής δήλωσης, δηµοτολόγια, αναζήτηση ΦΕΚ, αναζήτηση 

ταχυδροµικών κωδικών, νόµοι του κράτους κ.λπ.  

• Προσαρµογή υφιστάµενων υπηρεσιών είτε σε τοπικό / περιφερειακό επίπεδο 

(π.χ. ΟΤΑ) ή και εθνικό επίπεδο (π.χ. υπουργείων), έτσι ώστε να καθίστανται 

προσβάσιµες από ΑµΕΑ.  

Νέες υπηρεσίες υποστήριξης του τρόπου λειτουργίας φορέων ΑµΕΑ σε όλα τα επίπεδα 

(τοπικό, περιφερειακό και εθνικό), έτσι ώστε να ενισχύεται η συµµετοχικότητα, η 

επικοινωνία, η ανταλλαγή εµπειριών και η άµεση και επίκαιρη πληροφόρηση των 

εµπλεκοµένων φορέων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8 
 
 
 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 
 
 
 
 Οι ηλεκτρονικές υπηρεσίες του υπουργείου Οικονοµικών δίνονται από τις 

ηλεκτρονικές διευθύνσεις www.gsis.gr , www.taxisnet.gr και www.mnec.gr . Μέσω 

αυτών των διευθύνσεων µπορούµε να πραγµατοποιήσουµε διάφορες συναλλαγές µε το 

δηµόσιο µέσω internet. Έτσι λοιπόν, µπορούµε για παράδειγµα να συµπληρώσουµε και 

να στείλουµε τις φορολογικές δηλώσεις µας, να συµπληρώσουµε διάφορα έντυπα, όπως 

το Ε3, το Φ2, το Φ3, κλπ χωρίς να χρειάζεται να περάσουµε από ∆.Ο.Υ. ή άλλες 

δηµόσιες υπηρεσίες. 

 Μπαίνοντας σε κάποια από αυτές τις διευθύνσεις βλέπουµε ήδη από την πρώτη 

σελίδα τους τις υπηρεσίες που µας προσφέρει.  

 

 

8.1.  Η ΙΣΤΟΣΕΛΙ∆Α ΤΗΣ Γ.Γ.Π.Σ. ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ( www.gsis.gr )   

 
 

 Η διεύθυνση του Υπουργείου Οικονοµικών προσφέρει σηµαντικές υπηρεσίες. 

Στην παρακάτω σελίδα που είναι και η αρχική σελίδα του www.gsis.gr  αναγράφονται 

και είναι : 

• Υπηρεσίες προς τους πολίτες 

• Υπηρεσίες προς τις επιχειρήσεις 

• Υπηρεσίες προς την ∆ηµόσια ∆ιοίκηση 

• Γενική Γραµµατεία Πληροφοριακών Συστηµάτων 

• Online υπηρεσίες 

• Ο φορολογικός οδηγός 

• Η τελωνειακή ενηµέρωση 

• Η επικοινωνία 

• ∆ιάφορες ανακοινώσεις για την υποχρέωση υποβολής ηλεκτρονικών 

δηλώσεων. 
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Στη Γενική Γραµµατεία Πληροφοριακών Συστηµάτων ( Γ.Γ.Π.Σ. ) 

αναγράφονται : 

• Η αρχική σελίδα 

• Η Γενική Γραµµατεία 

• Οι δραστηριότητες ( taxis, νέο taxisnet, icis, Ε.Π. Κοινωνία της 

πληροφορίας, ανάπτυξη εφαρµογών ) 

• Οργανόγραµµα του Υπουργείου καθώς και πληροφορίες για την ∆.Ο.Υ. , 

τη Γενική ∆ιεύθυνση δηµόσιας περιουσίας και εθνικών 

κληροδοτηµάτων, και την τελωνειακή υπηρεσία. 

• Στατιστικά στοιχεία από το έτος 2000 εώς το 2006 

• Εκδηλώσεις  

• Τον ιστοχώρο της σελίδας 

• Συνδέσµους 

• Ανακοινώσεις  

 

  Οι online υπηρεσίες προσφέρουν πάρα πολλές σηµαντικές πληροφορίες και 

αποτελούνται από τις παρακάτω κατηγορίες : 
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• Αρχική σελίδα  

• Εγγραφή νέου χρήστη 

• Υπηρεσίες προς τους πολίτες οι οποίες περιλαµβάνουν : 

 Την αρχική σελίδα 

 Υποβολή δηλώσεων Ε1, Ε2, Ε3 

 Υποβολή δηλώσεων Ε9 

 Υποβολή δηλώσεων ΦΠΑ – VIES 

 Έκδοση πιστοποιητικών 

 Ενηµέρωση εκκαθάρισης 

 e-οχήµατα 

 e-ΑΠΑΑ 

 e-ΦΜΑΠ 

 TAXISphone 

 e-έντυπα 

• Υπηρεσίες προς τις επιχειρήσεις οι οποίες περιέχουν : 

 Την αρχική σελίδα 

 Υποβολή δηλώσεων ΦΠΑ-VIES 

 e-ΚΒΣ 

 Υποβολή δηλώσεων Ε9 

 Έκδοση πιστοποιητικών 

 e-οχήµατα 

 e-ΑΠΑΑ 

 e-ΦΜΑΠ 

 Εγκυρότητα φορολογικών στοιχείων ( ΑΦΜ, 

στοιχείων εκκαθαριστικού, φορολογικής 

ενηµερότητας, αριθµού ΦΠΑ-VIES ) 

 TAXISphone 

 ICISnet 

 e-έντυπα 

 

• Υπηρεσίες προς τη ∆ηµόσια διοίκηση οι οποίες περιέχουν : 

 Την αρχική σελίδα 

 e-ΚΒΣ 

 e-ΑΠΑΑ 
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 Εγκυρότητα φορολογικών στοιχείων ( ΑΦΜ, 

στοιχείων εκκαθαριστικού, φορολογικής 

ενηµερότητας, αριθµού ΦΠΑ-VIES ) 

 TAXISphone 

 ICISnet 

 e-έντυπα 

• Ερωτήσεις του τύπου « πως µπορώ να...» σχετικά µε την υποβολή 

φορολογικών δηλώσεων. 

• ∆ιάφορες ανακοινώσεις 

 

Η κατηγορία του φορολογικού οδηγού περιλαµβάνει τα εξής : 

• Την αρχική σελίδα 

• Συχνές ερωτήσεις που αφορούν την φορολογία εισοδήµατος, την 

φορολογία κεφαλαίου, την φορολογία οχηµάτων, το µητρώο-ΚΒΣ 

και άλλες φορολογίες. 

• Νοµοθετικές διατάξεις  

• Χρήσιµες πληροφορίες που αφορούν το φόρο εισοδήµατος, το 

ΦΠΑ-VIES, τον ΚΒΣ, τον φόρο κεφαλαίου, τα τέλη και τους 

ειδικούς φόρους. 

• ∆ιάφορες ανακοινώσεις 

 

Στην κατηγορία της τελωνειακής ενηµέρωσης θα βρούµε : 

• Την αρχική σελίδα 

• Συχνές ερωτήσεις και απαντήσεις για τελωνειακά θέµατα 

• Συναλλαγές µέσω ICIS το οποίο περιλαµβάνει : 

 Γενικά για τις συναλλαγές 

 ∆ιαδικασία υποβολής e-παραστατικών 

 Προδιαγραφές e-παραστατικών 

 Κωδικοί TARIC 

 Κωδικοί προϊόντων Ε.Φ.Κ 

 Πίνακες αναφοράς κωδικών 

 Παρατηρήσεις-Ερωτήσεις-Σχόλια 

 Εγγραφή σε λίστα επικοινωνίας 

• Νοµοθετικές διατάξεις 

 57



• Χρήσιµες πληροφορίες  

• Ανακοινώσεις 

 

Στην κατηγορία της επικοινωνίας ,µπορούµε να βρούµε τηλέφωνα της Γενικής 

Γραµµατείας Πληροφοριακών Συστηµάτων, του Υπουργείου Οικονοµικών, όλων των 

∆.Ο.Υ. της Ελλάδας, και της τελωνειακής υπηρεσίας. 
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8.2 Η ΙΣΤΟΣΕΛΙ∆Α ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ( www.mnec.gr ) 
 

 Μπαίνοντας στη διεύθυνση αυτή βλέπουµε στα αριστερά µας τις εξής υπηρεσίες 

: 

 

• Το Υπουργείο 

• Οικονοµική πολιτική 

• Τοµείς δράσης 

• Γραφείο τύπου 

• Συχνές ερωτήσεις 

• Συνδέσεις 

• Πολίτες 

• Επιχειρήσεις 

• Νέοι 
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Πατώντας αριστερό κλικ στο Υπουργείο, βλέπουµε το οργανόγραµµα της 

πολιτικής ηγεσίας. 

Στον τοµέα της οικονοµικής πολιτικής βλέπουµε την ανάλυση της οικονοµικής 

πολιτικής που ακολουθεί η κυβέρνηση. 

Στον τοµέα δράσης βλέπουµε τις εξής υποκατηγορίες : 

 

Τοµέας οικονοµίας 

 

• ∆ιοικητική υποστήριξη 

• Οικονοµική πολιτική 

• ∆ιεθνείς οικονοµικές σχέσεις 

• ∆ηµόσιες επενδύσεις και Κ.Π.Σ. 

• ∆ηµόσιες συµβάσεις υπηρεσιών 

• Ιδιωτικές επενδύσεις 

• Ειδική γραµµατεία Κοινωνίας της πληροφορίας 
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• Ειδική γραµµατεία αποκρατικοποιήσεων 

 

Τοµέας οικονοµικών 

 

• Γενικό Λογιστήριο του κράτους 

• Γενική Γραµµατεία Πληροφοριακών Συστηµάτων 

 

Κάνοντας αριστερό κλικ σε κάθε υποκατηγορία βλέπουµε τις κατηγορίες αυτές 

αναλυτικότερα. 

 

 Στο Γραφείο τύπου υπάρχουν οι εξής κατηγορίες : 

 

Γραφείο τύπου 

 

• Αποφάσεις – Εγκύκλιοι 

• ∆ελτία τύπου 

• Οµιλίες 

• ∆ιαγωνισµοί / Προκηρύξεις 

• Φωτογραφικό αρχείο 

• ∆ηµοσιεύµατα στο ∆ιεθνή Τύπο 

 

Ιστορικό αρχείο γραφείου τύπου 

 

• Αποφάσεις – Εγκύκλιοι 

• ∆ελτία Τύπου 

• Οµιλίες / Συνεντεύξεις 

 

Στις συχνές ερωτήσεις αναφέρονται οι εξής : 

 

• Αγορά ακινήτου 

• ∆ήλωση φορολογικής ταµειακής µηχανής 

• ∆ήλωση φόρου µισθωτών υπηρεσιών 

• ∆ωρεές και γονικές παροχές 

• Έκδοση φορολογικής ενηµερότητας 
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• Θεώρηση βιβλίων και στοιχείων 

• Κληρονοµιές 

• Πώληση ακινήτου 

• Υποβολή δηλώσεων 

 

Στις Συνδέσεις αναφέρονται οι ΕΛΚΕ, statistics.gr, SOLVIT, Greek Information 

Society, ECOFIN, Ταµείο Συνοχής, Μονάδα παρακολούθησης διαγωνισµών και 

συµβάσεων, Χρηµατιστήριο Αθηνών, government.gr, Επιχειρησιακό σχέδιο για την 

συµµετοχή στο Επιχ. Πρόγραµµα « ΚτΠ », Ελληνική Προεδρία Απολογισµός 

Λισσαβώνας, Άτυπο Συµβούλιο Περιφ/κής Πολιτικής καθώς και οι εξής υποκατηγορίες 

: 

• Αθήνα 2004 

• Βιοτεχνικό Επιµελητήριο Αθηνών 

• Βουλή των Ελλήνων 

• Γραφείο Πρωθυπουργού 

• ∆ιεθνείς οργανισµοί 

• ∆ιεθνής Έκθεση Θεσσαλονίκης 

• Εθνική Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδος 

• Ελληνικές Πρεσβείες 

• Ελληνικό Κέντρο Επενδύσεων 

• Εµπορικό Βιοµηχανικό Επιµελητήριο Αθηνών 

• Το Ευρώ 

• Ευρωπαϊκή Ένωση 

• Ινστιτούτο Εργασίας ΓΣΕΕ – Α∆Ε∆Υ 

• Ινστιτούτο Εργασίας ΟΤΟΕ 

• Κοινωνία της Πληροφορίας 

• Οδηγός του πολίτη 

• Οικονοµικό Επιµελητήριο Ελλάδας 

• Οργανισµός Αστικών Συγκοινωνιών Αθηνών 

• Οργανισµός Ασφάλισης Ελεύθερων Επαγγελµατιών 

• Παγκόσµιος Οργανισµός Εµπορίου 

• Ταµείο Παρακαταθηκών και ∆ανείων 

• Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδας 

• Τράπεζες 
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• Υπουργεία 

• E – GOVERNMENT 

• TAXIS 

 

Στους πολίτες υπάρχουν οι εξής υποκατηγορίες : 

 

• On Line Σύστηµα Ενηµέρωσης Πολιτών για το Κοινοτικό Πλαίσιο 

Στήριξης 

• Επίλυση διασυνοριακών διαφορών σε θέµατα Εσωτερικής Αγοράς, 

SOLVIT 

• Κατάλογος ∆ΥΟ 

• TAXIS – Ηλεκτρονικές ∆ιαδικασίες 

 

Στις Επιχειρήσεις υπάρχουν οι εξής υποκατηγορίες : 

 

• ∆ιαγωνισµοί / Προκηρύξεις 

• Επίλυση διασυνοριακών διαφορών σε θέµατα Εσωτερικής Αγοράς, 

SOLVIT 

• ∆ικτυωθείτε 

• Ηλεκτρονικό Επιχειρείν 

• Συµπράξεις ∆ηµοσίου – Ιδιωτικού Τοµέα ( Σ.∆.Ι.Τ. ) 

 

Στην κατηγορία Νέοι υπάρχουν οι εξής υποκατηγορίες : 

 

• Εκπαίδευση 

• Κοινοτικά Προγράµµατα 

• Κέντρα Πληροφόρησης Νέων 

• Νεανική Επιχειρηµατικότητα 

 

Στην ιστοσελίδα αυτή υπάρχουν και άλλες κατηγορίες από τις οποίες 

µπορούµε να πάρουµε διάφορες άλλες πληροφορίες όπως : 

 

• Επικαιρότητα 

• English Section 
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• Κύρια Θέµατα 

και 

• Γενικό Λογιστήριο του Κράτους 

• Γενική Γραµµατεία Πληροφοριακών Συστηµάτων 

• Γεν. Γραµ. Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας Ελλάδος 

• Κοινωνία της Πληροφορίας 

• Γενική Γραµµατεία Επενδύσεων και Ανάπτυξης 

• Υπηρεσία Ειδικών Ελέγχων ( ΥΠ.Ε.Ε. ) 

 

 

8.3 ΛΟΙΠΕΣ ΙΣΤΟΣΕΛΙ∆ΕΣ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 
Εκτός από τις παραπάνω ιστοσελίδες που αναφέρθηκαν, οι οποίες είναι και οι 

σηµαντικότερες, υπάρχουν και οι εξής : 

 

8.3.1. ΓΕΝΙΚΟ ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ ( www.mof-glk.gr ) 

 

Πληκτρολογώντας την διεύθυνση αυτή βλέπουµε τις υπηρεσίες που µας 

προσφέρει : 

• Κεντρική σελίδα 

• Πολιτική Ηγεσία 

• Οργανόγραµµα 

• Οµιλίες και Συνεντεύξεις 

• Ανακοινώσεις 

• Προϋπολογισµός 

• ∆ηµόσιο Χρέος 

• ∆ηµόσιες ∆απάνες 

• SDDS 

• Εκδόσεις 

• Μισθολόγιο 

• Συντάξεις 

• Σύνδεσµοι 

• Επικοινωνία 

• Τελευταία νέα 
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• Εισηγητική Έκθεση Προϋπολογισµού 2006 

• Υπολογισµός Σύνταξης 

• Ε∆ΕΛ 

• Εποπτευόµενοι Φορείς 

• Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών 

• Ιστορία Γενικού Λογιστηρίου Κράτους 

 

 

 

8.3.2. ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΕΘΝΙΚΗΣ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗΣ 

ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ ( www.statistics.gr ) 

 

Πληκτρολογώντας σε αυτή τη διεύθυνση βλέπουµε τις εξής υπηρεσίες : 

• Παρουσίαση της ιστοσελίδας 

• ∆οµή της ιστοσελίδας 

• Προϊόντα και Υπηρεσίες 

• ∆ελτία Τύπου 

• Στατιστικά στοιχεία 

• Στατιστικά προγράµµατα 

• Τα νέα της ιστοσελίδας 

• Επικοινωνία 
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• ∆ιασυνδέσεις 

• Μηχανή αναζήτησης 

• Τα τελευταία στατιστικά στοιχεία καταναλωτών και βιοµηχανιών 

• Επικαιρότητα 

• Downloads 

 Αίτηση Ιδιωτών Συνεργατών 

 Συνδυασµένη Ονοµατολογία 2006 

 Ερωτηµατολόγιο Έρευνας Παραγωγής και ∆ιαχείρησης 

Αποβλήτων - 2004 

 ΣΤΑΚΟ∆ 2003 

 Συνοπτική Μεθοδολογία Εθνικών Λογαριασµών 

 Σχέδιο Καποδίστριας 

 ΣΤΕΠ – 92 

 Κωδικοί PRODCOM 

 Έρευνα ∆ιάρθρωσης και Κατανοµής Αµοιβών στις επιχειρήσεις 

 Κωδικοί χωρών 

 

 

 

 

 

Επίσης, µία σηµαντική υπηρεσία της ιστοσελίδας αυτής είναι το Intrastat. Αφού 

εισέλθουµε στην υπηρεσία αυτή υπάρχουν οι εξής σελίδες : 

 

 Αρχή 

 Ανακοινώσεις 
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 Ερωτήσεις και απαντήσεις 

 Εγγραφή 

 Είσοδος 

 English Version 

 

Στη δεξιά πλευρά της σελίδας του Intrastat υπάρχει µία ανακοίνωση που 

αναφέρει ότι οι βεβαιώσεις ηλεκτρονικής υποβολής θα είναι διαθέσιµες εντός 2 

εργάσιµων ηµερών από την ηµεροµηνία εµπρόθεσµης λήξης κάθε περιόδου. Ακόµη, 

εκεί βρίσκουµε την υπηρεσία Intrastat Web Service το οποίο το χρησιµοποιούµε για να 

αναπτύξουµε εφαρµογές υποβολής δηλώσεων προσαρµοσµένες στις προσωπικές µας 

ανάγκες. 

 

Για να συµπληρώσουµε λοιπόν το Intrastat µιας επιχείρησης  κάνουµε κλίκ στην 

επιλογή ‘Είσοδος’, αν είναι η επιχείρηση αυτή εγγεγραµµένη στην υπηρεσία, και στην 

οθόνη που µας δίνεται πληκτρολογούµε το e-mail της επιχείρησης και τον κωδικό 

πρόσβασης. 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 
 Στην επόµενη οθόνη συµπληρώνουµε τους κατάλληλους κωδικούς και 

. υποβάλουµε τη δήλωση
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Από την επιλογή ‘Αρχείο ∆ηλώσεων’ µπορούµε να δούµε τις δηλώσεις που 

έχουν σταλεί από την συγκεκριµένη επιχείρηση στην Στατιστική Υπηρεσία. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8.3.3 ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΕΙ∆ΙΚΩΝ ΕΛΕΓΧΩΝ ( www.ypee.gr ) 
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Πληκτρολογώντας τη διεύθυνση αυτή βλέπουµε τις υπηρεσίες που µας προσφέρει 

: 

• Ενηµέρωση 

• ∆ράση 

• Υποστήριξη δράσης 

• Έλεγχοι 

• Αποτελέσµατα 

• Ηλεκτρονικό έγκληµα 

• Συνδέσεις – Συνεργασίες 

• Επικοινωνία 

• Περιεχόµενα 

 

 

 

 

 

Στην υπηρεσία ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ βρίσκουµε διάφορες πληροφορίες για δελτία 

τύπου, εγκυκλίους καθώς και διάφορες οδηγίες. 
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Στην υπηρεσία ΕΛΕΓΧΟΙ βλέπουµε τους ελέγχους να κατατάσσονται σε διάφορες 

κατηγορίες ( φορολογικοί έλεγχοι, τελωνειακοί έλεγχοι, ειδικοί έλεγχοι, λοιποί έλεγχοι, 

έλεγχοι διακίνησης ). 

Στην υπηρεσία ΣΥΝ∆ΕΣΕΙΣ – ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ αναφέρονται αναλυτικά οι 

ελληνικές, ευρωπαϊκές και διεθνείς συνδέσεις – συνεργασίες καθώς και  χρήσιµες 

διευθύνσεις. Για παράδειγµα, στην κατηγορία των ελληνικών συνδέσεων βλέπουµε τις 

συνεργασίες µε το Υπουργείο Οικονοµικών, την Ελληνική Αστυνοµία, τον Εθνικό 

Οργανισµό Φαρµάκων, τα Κέντρα Εξυπηρέτησης Πολιτών, την ΕΡΤ, ΤΟ Γενικό 

Λογιστήριο του Κράτους, τον Τειρεσία, το TAXIS, ΤΗΝ Εκκλησία της Ελλάδος κ.α. 

Στην υπηρεσία ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ βλέπουµε αναλυτικά κάθε υπηρεσία µε τις 

υποκατηγορίες της. 

 

 

8.4 ΒΟΗΘΗΤΙΚΕΣ ΙΣΤΟΣΕΛΙ∆ΕΣ  

 
Εκτός από αυτές τις ιστοσελίδες, υπάρχουν και κάποιες άλλες ηλεκτρονικές 

διευθύνσεις που µας προσφέρουν παρόµοιες υπηρεσίες. 

Ενδεικτικά, παραθέτουµε τις εξής : 

Α) www.forin.gr (Φορολογικό Ινστιτούτο ) 

     Από αυτήν την διεύθυνση µπορούµε να πληροφορηθούµε για τις νέες 

κυκλοφορίες βιβλίων που αφορούν φορολογικά θέµατα και να κατεβάσουµε 

διάφορους νόµους. 

Β) www.asep.gr (Ανώτατο Συµβούλιο Επιλογής Προσωπικού ) 

    Από αυτήν την διεύθυνση µπορούµε να πληροφορηθούµε για προκηρύξεις 

και ανακοινώσεις του Α.Σ.Ε.Π. 

Γ) www.diorismos.gr  

    Από αυτήν την διεύθυνση µπορούµε να πληροφορηθούµε για θέµατα 

διορισµών στον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα. 

∆) www.esee.gr ( Εθνική Συνοµοσπονδία Ελληνικού Εµπορίου ) 

    Από αυτήν την διεύθυνση µπορούµε να ενηµερωθούµε για θέµατα 

οικονοµίας, ανάπτυξης, εµπορίου, νοµοθεσίας, φορολογίας και µπορούµε να 

συµπληρώσουµε διάφορα χρήσιµα έντυπα, όπως υπεύθυνες δηλώσεις και 

περιοδικές δηλώσεις. 

Ε) www.ypakp.gr ( Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας ) 
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   Από αυτή τη διεύθυνση µπορούµε να ενηµερωθούµε για θέµατα που 

αφορούν το σώµα επιθεώρησης εργασίας, το εργασιακό, για νέα προγράµµατα 

και προκηρύξεις. 

ΣΤ) www.esathena.gr ( Εµπορικός Σύλλογος Αθηνών ) 

   Από αυτή τη διεύθυνση µπορούµε να ενηµερωθούµε για θέµατα εµπορίου 

και οικονοµίας, καθώς επίσης µπορούµε να δούµε φορολογικούς οδηγούς, 

εγκυκλίους και νόµους. 

Ζ) www.go-online.gr

    Από αυτή τη διεύθυνση µπορούµε να πάρουµε πληροφορίες που αφορούν 

το ηλεκτρονικό επιχειρείν 

Η) www.forthnet.gr

    Από αυτή τη διεύθυνση µπορούµε να πάρουµε πληροφορίες για το 

χρηµατιστήριο, την επικαιρότητα και τις οικονοµικές εφηµερίδες.  

Θ) www.tee.gr ( Τεχνικό Επιµελητήριο Της Ελλάδος ) 

    Από αυτή τη διεύθυνση µπορούµε να πληροφορηθούµε για φορολογικά 

θέµατα, συνέδρια, και νόµους. 

Ι)  www.kerdos.gr  

    Από αυτή τη διεύθυνση µπορούµε να πληροφορηθούµε για οικονοµικά 

θέµατα, εγκυκλίους, ισολογισµούς, διακηρύξεις και για το ΦΕΚ. Υπάρχει 

επίσης ειδησεογραφία για την οικονοµία. 

ΙΑ) www.e-forologia.gr

    Από αυτή τη διεύθυνση µπορούµε να πληροφορηθούµε για φορολογικά 

θέµατα, για το φορολογικό ηµερολόγιο, αναπτυξιακά προγράµµατα, διεθνή 

λογιστικά πρότυπα, φορολογική επικαιρότητα κ.α. Η ιστοσελίδα αυτή µας 

δίνει πληροφορίες και για τις υπηρεσίες του Taxisnet. Επίσης, από την 

ιστοσελίδα αυτή µπορούµε να δούµε και τα διάφορα έντυπα του Υπουργείου 

Οικονοµικών. ( έντυπα εισοδήµατος , ΚΒΣ , µητρώου, κεφαλαίου, και ΦΠΑ ), 

( βλ. παράρτηµα ) 

ΙΒ) www.dias.com.gr ( ∆ιατραπεζικά Συστήµατα Α.Ε. ) 

    Από αυτή τη διεύθυνση µπορούµε να πληρώσουµε : 

• την περιοδική µας δήλωση ΦΠΑ 

• τις ασφαλιστικές εισφορές του ΙΚΑ 

• το φόρο εισοδήµατος 

• τις διάφορες υπηρεσίες των ∆.Ο.Υ. 

• λογαριασµούς του ΟΤΕ κ.α. 
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     Μέσω αυτής της διεύθυνσης µπορούµε επίσης να κάνουµε µεταφορές  

κεφαλαίου και πληρωµές ιδιωτικών εταιριών. 

ΙΓ) www.epixeirisi.gr

    Από αυτή τη διεύθυνση µπορούµε να ενηµερωθούµε για την υποβολή 

δηλώσεων µεγάλης ακίνητης περιουσίας, για νόµους, για το ΦΠΑ, τις 

υπηρεσίες του Taxisnet, για την υποβολή Intrastat και δηλώσεων και για την 

εκκαθάριση δηλώσεων. Επίσης, µέσω αυτής της διεύθυνσης µπορούµε να 

κάνουµε έλεγχο στο ΑΦΜ της επιχείρησής µας. 

Ι∆) www.e-gov.gr

    Από αυτή τη διεύθυνση µπορούµε να κάνουµε εκκαθάριση της φορολογικής 

µας δήλωσης και να δούµε το έντυπο υπεύθυνης δήλωσης. 

ΙΕ) www.fle.gr ( Φορο-λογιστική ενηµέρωση ) 

    Από αυτή τη διεύθυνση µπορούµε να ενηµερωθούµε για λογιστικά θέµατα, 

για νόµους και προγράµµατα. Επίσης µας αναλύει την ηλεκτρονική υποβολή 

δηλώσεων, τους κώδικες νοµοθεσίας κλπ. Τέλος µας δίνει οδηγίες για τη 

συµπλήρωση κάποιων εντύπων. 

ΙΣΤ) www.gus.gr ( Φορολογιστική ενηµέρωση ) 

Από τη διεύθυνση www.gus.gr  µπορούµε να δούµε ότι µέσω της 

ιστοσελίδας της φορολογιστικής ενηµέρωσης  έχουµε δυνατότητα να επιλέξουµε 

την υπηρεσία που θέλουµε. Οι επιλογές που έχουµε είναι πολλές. Στην 

ιστοσελίδα αυτή υπάρχουν οι εξής υπηρεσίες : 

• Internet toolbars 

• Λογιστικές εγγραφές 

• Εύρεση εργασίας 

• Οδηγός δηλώσεων 

• Newsletter 

• ΚΑ∆-ΟΣΥΚ-ΜΣΚΚ 

• Downloads 

• Έντυπα 

• Ισοτιµίες 

• Ηµερολόγιο προθ. 

• Συλλογικές συµβάσεις 

• Λογιστικά πρότυπα 

• Λογιστικό σχέδιο 
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• Λογιστική βιβλιοθήκη 

• Νόµοι – Εγκύκλιοι 

• Αναπτυξιακός νόµος 

• Εξυπηρέτηση πελατών  

• Χρήσιµα 

• Προϊόντα 

• Προϊόντα τρίτων 

• Online εφαρµογές 

• ∆ωρεάν υπηρεσίες 

• Αγορά βιβλίων 

• Χρηµατιστήριο 

• Συνδέσεις ( links ) 

• Κοινότητα λογιστών 

 

 

 

 

Πολλές από τις υπηρεσίες αυτές αποτελούνται από υποκατηγορίες. Αναλυτικά, η 

υπηρεσία Χρήσιµα έχει τις εξής : 
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• Πηγές γνώσεων : Σε αυτήν την υπηρεσία µπορούµε να βρούµε 

πληροφορίες σχετικά µε φορολογικά βιβλία, φορολογικά περιοδικά, 

σεµινάρια καθώς και πληροφορίες για το Κέντρο Επαγγελµατικής 

κατάρτισης Πανεπιστηµίου Αθηνών και του Καποδιστριακού 

Πανεπιστηµίου για την εξ αποστάσεως συµπληρωµατική εκπαίδευση. 

• Περί αναπτυξιακού νόµου 3299/2004 

• Προθεσµίες 

• ΚΑ∆-ΜΣΚΚ-ΟΣΥΚ 

• Επιχειρησιακά προγράµµατα 

• Έντυπα και υποδείγµατα εντύπων 

• Τηλέφωνα και διευθύνσεις δηµοσίων υπηρεσιών 

• Κωδικοποιήσεις βασικών νόµων 

• Θέµατα ανωνύµων ΕΠΕ 

• Λογιστικό σχέδιο 

• Συµβάσεις αποφυγής διπλής φορολογίας 

• Κλίµακες φορολογίας 

 

Στην κατηγορία προϊόντα υπάρχουν υπηρεσίες που αφορούν : 

• Έντυπα δηµοσίου 

• Express ΦΠΑ / Ηλεκτροδότηση 

• Λογιστικές εφαρµογές στο excel 

• Λογιστικά άπαντα 

• Express ισολογισµός / Οικονοµικές αναλύσεις 

• Οπτικοακουστικά σεµινάρια σε CD 

 

Στην κατηγορία προϊόντα τρίτων υπάρχουν οι εξής υπηρεσίες : 

• Το Singular software το οποίο αποτελείται από : 

 Singular Manager Next 

 Singular e-Manpower 

 Singular Enterprise 4u 

 Singular Eurofasma 

 Singular Accountant 

 Singular Control 

 Singular Λογιστής 
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 Singular Enterprise 

 Singular Retail System 

 

• Το Prosvasis software το οποίο αποτελείται από : 

  Εµπορική διαχείρηση 

  Μισθοδοσία 

 Έσοδα – Έξοδα 

 Φορολογία εισοδήµατος 

 

• Τα προϊόντα Epsilon NET AE τα οποία αποτελούνται από : 

 Business Unit ( Εµπορική ∆ιαχείρηση ) 

 Extra Tax System 

 Extra αυτοέλεγχος 

 Εκµάθηση Λογιστικού σχεδίου 

 Έσοδα – Έξοδα 

 Λογιστική ∆ιαχείρηση 

 Πίνακες συλλογικών συµβάσεων 

 ∆ιαχείρηση πρακτικών 

 Γενική Λογιστική 

 

• Φορολογία Ε9 –Ε2- Ε1 ( softline ) 

 

 

Στην κατηγορία Online εφαρµογές υπάρχουν υπηρεσίες οι οποίες χρησιµεύουν 

για υπολογισµούς όπως : 

• Υπολογισµός περαίωσης 

• Υπολογισµός ΦΜΑΠ 

• Υπολογισµός υπεραξίας µεταβίβασης οχηµάτων 

• Υπολογισµός δόσεων δανείου 

• Υπολογισµός µελλοντικής αξίας επένδυσης 

• Υπολογισµός ωροµισθίου 

Όπως προαναφέρθηκε, στην ιστοσελίδα του taxisnet υπάρχουν και δωρεάν 

υπηρεσίες οι οποίες είναι : 

• Rss news feeds 
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• Κοινότητα λογιστών ( ερωτήσεις – απαντήσεις ) 

• Ηλεκτρονικό περιοδικό φορολογικής ενηµέρωσης 

• Ηµερολόγιο προθεσµιών 

• Downloads ( βοηθήµατα ) 

• Internet ( toolbar ) 

• Online αγορές ( λογιστικά προϊόντα ) 

• Εύρεση – αναζήτηση εργασίας 

 

Όπως αναφέρθηκε µπορούµε µέσω της ιστοσελίδας της φορολογιστικής 

ενηµέρωσης να πάρουµε πάρα πολλές πληροφορίες οι οποίες είναι πολύ χρήσιµες. Μία 

από αυτές τις υπηρεσίες είναι οι online εφαρµογές µε τις οποίες µπορούµε για 

παράδειγµα να βρούµε τη µελλοντική αξία µιας επένδυσης. Στη συγκεκριµένη σελίδα 

παρατηρούµε τον πίνακα υπολογισµού µελλοντικής αξίας επένδυσης. Στη στήλη 

κεφάλαιο αναγράφεται η παρούσα αξία της επένδυσης και ακριβώς από κάτω, η 

διάρκεια της επένδυσης σε έτη. Αφού αναγραφεί και το ετήσιο επιτόκιο στο « κουτί », 

κάνουµε κλικ στον υπολογισµό και θα εµφανιστεί η µελλοντική αξία της επένδυσης. 

 

Ακόµη, µέσω της υπηρεσίας  « online εφαρµογές » , µπορεί να υπολογιστεί και 

το ωροµίσθιο. Στη µία στήλη αναγράφεται ο µηνιαίος µισθός όπου επιλέγουµε δραχµές ή 

ευρώ. Στις άλλες στήλες αναγράφονται οι εργάσιµες ηµέρες του εργαζόµενου και οι 

ώρες που δούλεψε την εβδοµάδα. Εδώ εµφανίζεται και το ποσό του ωροµισθίου. 

Μέσα στην ιστοσελίδα αυτή, επίσης, υπάρχει µία σελίδα που χρησιµοποιείται 

για να γίνονται λογιστικές εγγραφές. Στην σελίδα αυτή υπάρχει ένας πίνακας µε τις εξής 

στήλες : το ποσό του δανείου, η περίοδος του δανείου, το ετήσιο επιτόκιο καθώς και η 

περιεκτικότητα των δόσεων ( µηνιαία, εβδοµαδιαία, εξάµηνη, ετήσια, µήνα παρά µήνα, 

εβδοµάδα παρά εβδοµάδα και τετράµηνη ). 

Μέσω της ιστοσελίδας αυτής µπορεί να υπολογιστεί και ο φόρος µεγάλης 

ακίνητης περιουσίας φυσικών προσώπων. Εάν εισέλθουµε στην συγκεκριµένη σελίδα, 

εµφανίζεται ένα έντυπο που µας βοηθάει να το συµπληρώσουµε µέσω internet. Το 

έντυπο περιλαµβάνει διάφορα κελιά όπου ο φορολογούµενος πρέπει να αναγράψει τα 

στοιχεία του, όπως το ΑΦΜ, εάν είναι παντρεµένος, χωρισµένος, σε χηρεία ή 

ανύπαντρος, πόσα παιδιά έχει αυτός ή η σύζυγός του καθώς και να δηλώσει την ακίνητη 

περιουσία του, της συζύγου και των παιδιών του και των παιδιών της συζύγου του. Στο 

αναγράφεται η ηµεροµηνία υποβολής και η ηµεροµηνία λήξης καθώς και οι 
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εκπρόθεσµοι µήνες. Αφού συµπληρώσει το έντυπο θα πατήσει το κουµπί υπολογισµός 

και θα κάνει εκτύπωση.  

 

 

8.5 ΑΠΟ∆ΟΣΗ ΦΠΑ ΜΕΣΩ INTERNET 

 
Μία από τις σηµαντικότερες ηλεκτρονικές υπηρεσίες που προσφέρει το 

Υπουργείο Οικονοµικών και το ΙΚΑ είναι και η απόδοση ΦΠΑ η οποία αναφέρεται 

αναλυτικότερα παρακάτω : 

 

 

8.5.1 ΑΠΟ∆ΟΣΗ ΦΠΑ ΜΕΣΩ INTERNET – ΓΕΝΙΚΑ 

 
Όπως αναφέρθηκε, µία από τις υπηρεσίες της ιστοσελίδας του Υπουργείου 

Οικονοµικών είναι η ηλεκτρονική υποβολή δηλώσεων Φ.Π.Α. στις αρµόδιες ∆.Ο.Υ. 

 

Σε ότι αφορά το Υπουργείο Οικονοµικών, οι τεχνολογίες Ηλεκτρονικού εµπορίου 

µπορούν να αξιοποιηθούν για την παροχή υπηρεσιών όπως : 

 

• Ηλεκτρονική πληροφόρηση και επικοινωνία µε πολίτες και επιχειρήσεις 

• Ηλεκτρονική έκδοση πιστοποιητικών και υποβολή δηλώσεων 

• Ηλεκτρονική καταβολή και επιστροφή φόρου 

 

 

8.5.2. ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΥΠΟΒΟΛΗ ∆ΗΛΩΣΕΩΝ ΦΠΑ 
 

Η υπηρεσία ηλεκτρονικής υποβολής δηλώσεων ΦΠΑ µπορεί να εξυπηρετήσει 

τους πολίτες και τις επιχειρήσεις που υπάγονται σε ∆.Ο.Υ οι οποίες έχουν ενταχθεί στο 

έργο TAXIS. Η υπηρεσία στην πρώτη φάση λειτουργίας της καλύπτει τις εξής 

περιπτώσεις : 

 

• Εµπρόθεσµη υποβολή µηδενικής περιοδικής δήλωσης ΦΠΑ Α, Β και Γ 

κατηγοριών βιβλίων του ΚΒΣ. 
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• Εµπρόθεσµη υποβολή πιστωτικής περιοδικής δήλωσης ΦΠΑ Α, Β και Γ 

κατηγοριών βιβλίων του ΚΒΣ. 

• Εµπρόθεσµη υποβολή χρεωστικής περιοδικής δήλωσης ΦΠΑ Α, Β και Γ 

κατηγοριών βιβλίων του ΚΒΣ. 

 

 

Η ηλεκτρονική υποβολή δήλωσης ΦΠΑ υποβάλλεται µέσω INTERNET. Το 

σύστηµα είναι σχεδιασµένο µε όλους τους απαραίτητους κανόνες ασφαλείας. Το 

σύστηµα δεν καλύπτει προς το παρόν τις εξής περιπτώσεις : 

 

• Εκπρόθεσµη υποβολή περιοδικής δήλωσης ΦΠΑ . 

• Υποβολή τροποποιητικής περιοδικής δήλωσης ΦΠΑ. 

• Υποβολή έκτακτων περιοδικών δηλώσεων ΦΠΑ. 

• Τις υπόλοιπες δηλώσεις ΦΠΑ. 

 

Για αυτές τις περιπτώσεις που δεν καλύπτονται στην πρώτη φάση λειτουργίας του 

συστήµατος, πρέπει να ακολουθούνται οι υπάρχουσες διαδικασίες υποβολής δήλωσης 

ΦΠΑ στις αρµόδιες ∆.Ο.Υ.  

 

 

8.5.3. ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ 
 

1. Ο φορολογούµενος συνδέεται µε τον Browser µέσω Internet στον κόµβο του 

Υπουργείο Οικονοµικών. 

2. Στην πρώτη οθόνη που εµφανίζεται ζητείται ο κωδικός πρόσβασης και το 

συνθηµατικό του φορολογούµενου. 
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3. Στην αρχική σελίδα  ο φορολογούµενος µπορεί να δει τις υπηρεσίες που του 

παρέχονται από αυτή τη σελίδα :  
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4. Επιλέγοντας από την πορτοκαλί µπάρα την υπηρεσία ‘Νέα δήλωση’ δίνεται η 

δυνατότητα να επιλέξει τον τύπο δήλωσης ( περιοδική ΦΠΑ ή ενδοκοινοτικών 

συναλλαγών ). 

  

 
 
 
5. Στην συνέχεια εµφανίζεται η αντίστοιχη οθόνη της περιοδικής δήλωσης ΦΠΑ µε 

συµπληρωµένα τα βασικά στοιχεία του φορολογούµενου ( ονοµατεπώνυµο, βιβλία κλπ. ) 

µε βάση την κατηγορία βιβλίων του. 
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6. Ο φορολογούµενος συµπληρώνει τα υπόλοιπα στοιχεία και επικυρώνει τη 

δήλωση. 
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7. Το λογισµικό κάνει τους βασικούς ελέγχους ορθής συµπλήρωσης της δήλωσης 

και τα δεδοµένα στέλνονται στον κόµβο του Υπουργείου Οικονοµικών. 

 

 
 

 

8. Το σύστηµα επιστρέφει µήνυµα λάθους αν υπάρχει πρόβληµα ή ένα µοναδικό        

αριθµό επιβεβαίωσης αν ολοκληρωθεί οµαλά η διαδικασία. Αυτόν τον αριθµό θα 

    πρέπει να σηµειώνει ο φορολογούµενος, ώστε να τον επικαλείται σε περίπτωση 

προβλήµατος. 
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8.5.4. ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΣΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

 
 Η εγγραφή στις υπηρεσίες του TAXISnet είναι πολύ απλή. 

Ο φορολογούµενος µπαίνει στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Οικονοµικών και 

από την µπάρα επιλέγει την υπηρεσία ‘Εγγραφή’. 

Στην επόµενη οθόνη ζητείται το ΑΦΜ του φορολογουµένου. 
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Στη συνέχεια ζητείται το είδος του προσώπου ( φυσικό ή νοµικό ). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 
 Στην επόµενη οθόνη ζητούνται λεπτοµερή στοιχεία του προσώπου όπως αρµόδια 

∆ΥΟ, τηλέφωνο, κτλ. 

 Κάνοντας κλίκ στην επιλογή ‘Τέλος’ η εγγραφή στο σύστηµα ολοκληρώνεται. 

 

8.5.5. ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ 
 

1. Η υποβολή των αρχικών εµπρόθεσµων περιοδικών δηλώσεων µε χρεωστικό 

υπόλοιπο, µε τη χρήση ηλεκτρονικής µεθόδου µέσω του ειδικού δικτύου TAXISnet, 

παρατείνεται µέχρι την 26η ηµέρα του επόµενου µήνα που ακολουθεί τη λήξη της 

φορολογικής περιόδου, στην οποία αφορά η δήλωση, ανεξαρτήτως του τελευταίου 

ψηφίου ΑΦΜ. 

Η ίδια ηµεροµηνία, θεωρείται ως καταληκτική για τις πληρωµές των 

οφειλόµενων ποσών µέσων των τραπεζών. 

2. Η υποβολή των αρχικών εµπρόθεσµων περιοδικών δηλώσεων µε πιστωτικό ή 

µηδενικό υπόλοιπο, που υποβάλλονται ηλεκτρονικά, παρατείνεται µέχρι και την 

τελευταία ηµέρα του επόµενου µήνα που ακολουθεί τη λήξη της φορολογικής περιόδου 

στην οποία αφορά η δήλωση, ανεξαρτήτως του τελευταίου ψηφίου ΑΦΜ. 
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3. Οι προθεσµίες υποβολής που ορίζονται κατά περίπτωση στις προηγούµενες 

παραγράφους, ισχύουν και για τις περιπτώσεις που οι δηλώσεις αυτές, υποβάλλονται 

στην αρµόδια ∆.Ο.Υ., λόγω τεχνικής αδυναµίας υποβολής τους µέσω του συστήµατος 

TAXISnet ή πληρωµής τους µέσω των πιστωτικών ιδρυµάτων και του ∆ιατραπεζικού 

Συστήµατος ∆ΙΑΣ.  

 

Σε περίπτωση διπλής υποβολής δήλωσης για την ίδια φορολογική περίοδο µέσω 

TAXISnet και µέσω ∆.Ο.Υ., δεκτή γίνεται η υποβληθείσα στη ∆.Ο.Υ., ενώ 

απορρίπτεται η υποβληθείσα µέσω TAXISnet. 

 

8.5.6. ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΠΛΗΡΩΜΗΣ 
 

Η καταβολή των οφειλόµενων ποσών των χρεωστικών δηλώσεων που 

υποβάλλονται µέσω του συστήµατος TAXISnet, γίνεται σε τράπεζες που έχουν 

συµβληθεί µε το Υπουργείο Οικονοµικών για να παρέχουν την υπηρεσία αυτή. 

 

8.5.7. ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΣΥΜΒΕΒΛΗΜΕΝΕΣ ΜΕ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

TAXISNET 

 
ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΤΡΟΠΟΣ 

ΠΛΗΡΩΜΗΣ 

ΤΗΛΕΦΩΝΑ FAX 

ALPHA BANK INTERNET 

BANKING 

210.3267777 - 

EFG-EUROBANK 

ERGASIAS 

INTERNET 

BANKING 

- - 

ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ – 

ΤΑΜΕΙΑ 

- - 

ΕΓΝΑΤΙΑ 

ΤΡΑΠΕΖΑ 

INTERNET 

BANKING 

080180111 9304489 

ΕΘΝΙΚΗ INTERNET 

BANKING – ΑΤΜ 

- - 

ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ – 

ΤΑΜΕΙΑ 

210.3284789 210.3284671 

ΚΥΠΡΟΥ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ – 0801802803 210.6477519 
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ΤΑΜΕΙΑ/PHONE 

BANKING 

ΤΡΑΠΕΖΑ 

ΠΕΙΡΑΙΩΣ 

ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ – 

ΤΑΜΕΙΑ 

INTERNET 

BANKING 

080020000 

210.3288000 

- 

ΠΑΓΚΡΗΤΙΑ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ - 

ΤΑΜΕΙΑ 

2810.342626 2810.342122 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9 
 

 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΙΚΑ ΕΤΑΜ 

 
 

 Όπως αναφέρθηκε, η ιστοσελίδα του ΙΚΑ ΕΤΑΜ προσφέρει πάρα πολλές 

σηµαντικές υπηρεσίες.  

Μόλις µπούµε στη σελίδα, βλεπουµε : 

• τις ανακοινώσεις 

• τις ηλεκτρονικές υπηρεσίες 

• το χάρτη της ιστοσελίδας 

• τη βοήθεια σχετικά µε την ιστοσελίδα 

• την επικοινωνία, όπου έχει τα τηλέφωνα όλων των ΙΚΑ της Ελλάδας. 

• την κατηγορία έντυπα, όπου εκεί βρίσκουµε όλα τα έντυπα που αφορούν 

το ΙΚΑ. 

• τον οδηγό εργοδότη 

• τον οδηγό ασγαλισµένου 

• τον τρόπο υπολογισµού της σύνταξης 

• τις υπηρεσίες υγείας 

• γενικές πληροφορίες 

• δελτία τύπου 

• εγκυκλίους 

• τα τελευταία νέα 
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Στην κατηγορία «ανακοινώσεις» βλέπουµε διάφορες ανακοινώσεις σχετικά µε 

την ηµεροµηνία υποβολής των αναλυτικών περιοδικών δηλώσεων, την καταβολή δώρου 

Χριστουγέννων στους συνταξιούχους του ΙΚΑ,  την αποκατάσταση λαθών αναλυτικών 

περιοδικών δηλώσεων κ.α.. 

Στην κατηγορία «ηλεκτρονικές υπηρεσίες», υπάρχουν οδηγίες στους εργοδότες 

για τη χρήση των ηλεκτρονικών υπηρεσιών. Ακόµη, εκεί περιέχονται περαιτέρω 

κατηγορίες:  

• Εγγραφή 

• Ηλεκτρονική υποβολή Α.Π.∆. 

• Βεβαίωση ασφαλιστικής ενηµερότητας 

• Επιβεβαίωση εγκυρότητας ασφαλιστικής ενηµερότητας 

• Αναζήτηση κωδικών 

• Απαιτήσεις συστήµατος 
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Στο µενού εγγραφή των ηλεκτρονικών υπηρεσιών υπάρχουν κάποια ερωτήµατα 

µε τις απαντήσεις τους όπως : ποιοι µπορούν να γραφτούν στις ηλεκτρονικές υπηρεσίες, 

πως µπορούν να γραφτούν, πως θα γνωρίζουν εάν δεν έχει πιστοποιηθεί η εγγραφή τους 

κ.α. 

Στο συγκεκριµένο site βλέπουµε τον οδηγό εισόδου στην ηλεκτρονική υποβολή 

Α.Π.∆. Το πρώτο βήµα είναι να δηλώσει ο εργοδότης ποια ενέργεια θέλει να κάνει :  

i. διαχείρηση των ηλεκτρονικών δηλώσεών του 

ii. διαχείρηση του λογαριασµού του 

Ύστερα, θα πατήσει το κουµπί «επόµενο» και θα προχωρήσει στο δεύτερο βήµα. 

Σε αυτό, θα πρέπει ο εργοδότης να δηλώσει  username και pin. Μετά, θα πατήσει πάλι 

το κουµπί «επόµενο».  
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9.1 ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΤΙΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΟΥ ΙΚΑ 
 
 
 Στα δεξιά τις ιστοσελίδας του ΙΚΑ υπάρχει η επιλογή ‘Εγγραφή’. 

 Κάνοντας κλίκ σε αυτή την επιλογή εµφανίζεται µία οθόνη όπου ζητείται το e-

mail του προσώπου που θέλει να εγγραφεί στο σύστηµα. 

 Πληκτρολογώντας λοιπόν το mail και κάνοντας κλίκ στην επιλογή ‘Αποστολή’ η 

εγγραφή στο σύστηµα ολοκληρώνεται και µετά από λίγα λεπτά ο φορολογούµενος 

δέχεται e-mail από το ΙΚΑ µε τους κωδικούς πρόσβασης που του δίνονται για τις 

υπηρεσίες που παρέχει η ιστοσελίδα αυτή. 
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9.2 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΕΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΑΠ∆ 

 

           Η προθεσµία υποβολής της ΑΠ∆ µέσω διαδικτύου αρχίζει την πρώτη (εργάσιµη 

ή µη) ηµέρα του µήνα που έπεται της περιόδου (µήνας ή ηµερολογιακό τρίµηνο) στην 

οποία αναφέρεται αυτή και λήγει την τελευταία (εργάσιµη ή µη) ηµέρα του ιδίου µήνα. 

Η προθεσµία υποβολής της ΑΠ∆ στα Υποκαταστήµατα ΙΚΑ-ΕΤΑΜ αρχίζει την 

πρώτη εργάσιµη ηµέρα του µήνα που έπεται της περιόδου (µήνας ή ηµερολογιακό 

τρίµηνο) στην οποία αναφέρεται αυτή και λήγει ανάλογα µε το τελευταίο ψηφίο του 

Αριθµού Μητρώου Εργοδότη. 

Οι εργοδότες οικοδοµοτεχνικών έργων υποβάλλουν την ΑΠ∆ µέχρι τη δεκάτη του 

επόµενου µήνα από το µήνα απασχόλησης, ανεξάρτητα από το τελευταίο ψηφίο του 

αριθµού µητρώου τους 

       Σηµειώνεται ότι εφόσον η καταληκτική ηµεροµηνία δεν είναι εργάσιµη για τις 

δηµόσιες υπηρεσίες, η προθεσµία λήγει την επόµενη εργάσιµη ηµέρα. 

Στους παρακάτω πίνακες προσδιορίζονται επακριβώς οι ηµεροµηνίες παραλαβής των 

ΑΠ∆ για το 2006 λαµβάνοντας υπόψη τις αργίες και τα Σαββατοκύριακα. 

Καταληκτικές Ηµ/νίες Μηνιαίας Υποβολής Α.Π.∆. 
Μισθολογικής Περιόδου: 

 
01/2006 - 01/2006 
02/2006 - 02/2006 
03/2006 - 03/2006 
04/2006 - 04/2006 
05/2006 - 05/2006 
06/2006 - 06/2006 
07/2006 - 07/2006 
08/2006 - 08/2006 
09/2006 - 09/2006 
10/2006 - 10/2006 
11/2006 - 11/2006 
12/2006 - 12/2006

Καταληκτικές Ηµ/νίες Τριµηνιαίας Υποβολής Α.Π.∆. 
Μισθολογικής Περιόδου: 

 
01/2006 - 03/2006 
04/2006 - 06/2006 
07/2006 - 09/2006 
10/2006 - 12/2006
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9.3 ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΥΠΟΒΟΛΗ ΑΠ∆ 
 
 

Οδηγός εισόδου στην ηλεκτρονική υποβολή ΑΠ∆ 
 
Βήµα 1 από 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Αποτελεί τη βασική οθόνη της κύριας θεµατικής ενότητας « Ηλεκτρονική Υποβολή 

ΑΠ∆ ». 

∆ιαχείριση ηλεκτρονικών δηλώσεων :Επιλέγεται όταν επιθυµούµε να υποβάλουµε µια 

νέα δήλωση ΑΠ∆ ή να διαχειριστούµε µια τρέχουσα δήλωση ΑΠ∆ που δεν έχει ακόµα 

οριστικοποιηθεί.  

 

∆ιαχείριση λογαριασµού :Επιλέγεται όταν επιθυµούµε : 

• Να δηλώσουµε τα οικοδοµοτεχνικά µας έργα. Μέσω της επιλογής «∆ιαχείριση 

οικοδοµοτεχνικών έργων » µας παρέχεται η δυνατότητα να εισάγουµε στοιχεία 

νέου οικοδοµοτεχνικού έργου, να µεταβάλλουµε ή να διαγράψουµε τα στοιχεία 
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ενός ήδη δηλωµένου οικοδοµοτεχνικού έργου. Επίσης, υπάρχει η δυνατότητα 

εµφάνισης λίστας όλων των οικοδοµοτεχνικών έργων που έχουµε δηλώσει. 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ : Η δήλωση των προαναφερθέντων στοιχείων συσχετίζεται µόνο µε 

τη διαδικασία υποβολής ΑΠ∆ οικοδοµοτεχνικού έργου µέσω διαδικτύου. 

 

• Να δούµε τα στοιχεία των οριστικοποιηµένων δηλώσεων ΑΠ∆ που έχουµε 

υποβάλει µέχρι τη δεδοµένη χρονική στιγµή, ή να µεταβάλλουµε βασικά 

στοιχεία του λογαριασµού µας ( Pin, Puk, Username, κτλ. ) . 
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• Οδηγός εισόδου στην ηλεκτρονική υποβολή ΑΠ∆ 
•  
• Βήµα 2 από 2 

 
 
 
 

•  
 
 
 
 
 
 
Μέσω της οθόνης αυτής πραγµατοποιείται η είσοδος στη διαχείρηση ηλεκτρονικών 

δηλώσεων (ΑΠ∆ ). Εισάγουµε το Username  και το Pin ( κατά την είσοδο µας στην 

ηλεκτρονική υποβολή θα µας ζητηθεί υποχρεωτικά να αλλάξουµε τους κωδικούς 

πρόσβασης pin, puk που µας έχουν αποσταλεί από το ΙΚΑ ) . 

 Το Username που δίνεται στους χρήστες των ηλεκτρονικών υπηρεσιών είναι µε 

λατινικούς χαρακτήρες και δεν έχει διαφορά εάν πληκτρολογηθεί µε κεφαλαίους ή 

πεζούς χαρακτήρες. 

 Τα αρχικά Pin και Puk που αποστέλλονται στους χρήστες, αποτελούνται µόνο 

από νούµερα. Κατά την αλλαγή τους από τους χρήστες µπορούν να χρησιµοποιηθούν 

νούµερα, ελληνικοί ή λατινικοί χαρακτήρες κεφαλαίου ή πεζοί, σύµβολα, ή συνδυασµός 

και των τριών ( µέχρι δώδεκα χαρακτήρες ).  
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∆ιαχείριση ηλεκτρονικών δηλώσεων 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
Νέα / Εκκρεµή δήλωση : Με αυτή την επιλογή έχουµε τη δυνατότητα να υποβάλλουµε 

µια νέα ή να διαχειριστούµε µια τρέχουσα ( µή οριστικοποιηµένη ) δήλωση ΑΠ∆. 

Υποβληθείσες δηλώσεις : Με αυτή την επιλογή έχουµε τη δυνατότητα να 

ενηµερωθούµε για όλες τις οριστικοποιηµένες δηλώσεις που έχουµε υποβάλλει µέχρι τη 

δεδοµένη χρονική στιγµή. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 96



 
Οδηγός Νέας / Εκκρεµούς δήλωσης 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

Μέσω της οθόνης αυτής γίνεται η επιλογή τύπου δήλωσης ( ΑΠ∆, Κοινών επιχειρήσεων 

ή ΑΠ∆ οικοδοµοτεχνικών έργων ). 
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Επιλογή οικοδοµοτεχνικού έργου 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 Στην επόµενη οθόνη εµφανίζονται τυχόν εκκρεµείς ΑΠ∆ οικοδοµοτεχνικών 

έργων. Εάν τις ΑΠ∆ που εµφανίζονται σαν εκκρεµείς τις έχουµε ήδη υποβάλλει στο 

υποκατάστηµα του ΙΚΑ τότε αγνοούµε αυτές τις εκκρεµότητες. 

 Εάν επιθυµούµε να υποβάλλουµε µία από τις παραπάνω ΑΠ∆ επιλέγουµε τη 

µισθολογική περίοδο. Η παραπάνω οθόνη εµφανίζεται µόνο στην περίπτωση που 

έχουµε ΑΠ∆ σε εκκρεµότητα. 
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άν δεν υπάρχουν εκκρεµείς ΑΠ∆ τότε επιλέγοντας ΑΠ∆ οικοδοµοτεχνικών έργων 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ε

µεταφερόµαστε σε οθόνη στην οποία µας ζητείται να επιλέξουµε το οικοδοµοτεχνικό 

έργο και τη µισθολογική περίοδο υποβολής ΑΠ∆. Προτείνεται η τρέχουσα µισθολογική 

περίοδος, εάν επιθυµούµε να αλλάξουµε την περίοδο αυτή τότε διορθώνουµε τα πεδία « 

ΑΠΟ Μήνα / Έτος », « ΕΩΣ Μήνα / Έτος ». 
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∆ήλωση ΑΠ∆ οικοδοµοτεχνικού έργου ( µενού ) 
 
 
 
 

Μέσω της οθόνης αυτής επιλέγουµε την ενέργεια που θέλουµε να 

ραγµα  η

γεια αυτή αν 

ου : Επιλέγουµε την ενέργεια 

ς στην ΑΠ∆ οικοδοµοτεχνικού έργου : Επιλέγουµε την ενέργεια 

εγγραφές γ

ργεια αυτή αν 

 
 
 
 

π τοποιήσουµε σχετικά τ  δήλωση ΑΠ∆ οικοδοµοτεχνικών έργων. 

Συµπλήρωση ΑΠ∆ οικοδοµοτεχνικού έργου : Επιλέγουµε την ενέρ

επιθυµούµε να εισάγουµε µία ή περισσότερες εγγραφές. 

Τρέχουσα κατάσταση της ΑΠ∆ οικοδοµοτεχνικού έργ

αυτή αν επιθυµούµε να δούµε την τρέχουσα κατάσταση της δήλωσης ΑΠ∆ που έχουµε 

σε εκκρεµότητα, ανά αριθµό παραρτήµατος. Μέσω της ενέργειας αυτής µας δίνεται η 

δυνατότητα να αναζητήσουµε, να µεταβάλλουµε ή και να διαγράψουµε εγγραφές που 

έχουµε ήδη εισάγει. 

Αναζήτηση εγγραφή

αυτή αν επιθυµούµε να αναζητήσουµε µια συγκεκριµένη εγγραφή που έχουµε εισάγει. 

Μέσω της ενέργειας αυτής µας δίνεται η δυνατότητα να αναζητήσουµε, να 

µεταβάλλουµε ή και να διαγράψουµε  που έχουµε ήδη εισά ει. 

Οριστικοποίηση ΑΠ∆ οικοδοµοτεχνικού έργου : Επιλέγουµε την ενέ

επιθυµούµε να οριστικοποιήσουµε τη δήλωση που έχουµε σε εκκρεµότητα. Με την 
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οριστικοποίηση υποβάλλονται τα στοιχεία που δηλώσαµε στο ΙΚΑ προς περαιτέρω 

επεξεργασία. 

∆ιαγραφή εκκρεµούς ΑΠ∆ : Επιλέγουµε την ενέργεια αυτή αν επιθυµούµε να 

διαγράψουµε τη δήλωση που έχουµε σε εκκρεµότητα. Με την διαγραφή της εκκρεµούς 

δήλωσης διαγράφονται όλα τα προσωρινά µισθολογικά στοιχεία που δηλώσαµε. 

Αντιγραφή ΑΠ∆ προηγούµενης περιόδου : Επιλέγουµε την ενέργεια αυτή αν 

επιθυµούµε να αντιγράψουµε τα µισθολογικά στοιχεία της οριστικοποιηµένης δήλωσης 

ΑΠ∆ της προηγούµενης περιόδου. 

Φόρτωση αρχείου ( Upload ) : Επιλέγουµε την ενέργεια αυτή αν επιθυµούµε να 

αποστείλουµε την ΑΠ∆ σε µορφή αρχείου που έχουµε δηµιουργήσει. 

Άλλο οικοδοµοτεχνικό έργο : Με την ενέργεια αυτή επιστρέφουµε στην προηγούµενη 

οθόνη και έχουµε τη δυνατότητα να επιλέξουµε άλλο οικοδοµοτεχνικό έργο. 
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Συµπλήρωση ΑΠ∆ οικοδοµοτεχνικού έργου 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
Στην οθόνη αυτή εµφανίζονται τα σταθερά πεδία που έχουµε δηλώσει κατά τη 

διαδικασία εγγραφής µας στις ηλεκτρονικές υπηρεσίες. 
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Συµπλήρωση ΑΠ∆ οικοδοµοτεχνικού έργου ( συνέχεια ) 
 
 
 

 
 
 
Οδηγούµαστε σε αυτήν την οθόνη, αφού πατήσουµε το πλήκτρο « Συνέχεια ». Στην 

οθόνη αυτή έχουµε τη δυνατότητα να καταχωρήσουµε τα µισθολογικά στοιχεία των 

εργαζοµένων. Αν έχουν καταχωρηθεί ήδη εγγραφές στην ΑΠ∆ τα πεδία των συνόλων 

που βρίσκονται στο κάτω µέρος της φόρµας θα είναι ενηµερωµένα. 

Αποθήκευση : Προσωρινή καταχώρηση των µισθολογικών στοιχείων του εργαζοµένου 

που έχουµε συµπληρώσει και εµφάνιση νέας φόρµας για συµπλήρωση των 

µισθολογικών στοιχείων άλλου ή του ίδιου εργαζοµένου. 

Αφού ολοκληρωθεί επιτυχώς η διαδικασία αποθήκευσης της εγγραφής θα παρουσιαστεί 

µήνυµα επιβεβαίωσης της επιτυχούς αποθήκευσης. 
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Τρέχουσα κατάσταση της ΑΠ∆ οικοδοµοτεχνικού έργου 

δηγούµαστε σε αυτήν την οθόνη, αφού επιλέξουµε « Τρέχουσα κατάσταση της ΑΠ∆ » 

τα να δούµε τις εγγραφές που έχουν ήδη 

ραφής που επιθυµούµε, έχουµε τη 

 
 
 
 
 

 
 
 

Ο

από την οθόνη « ∆ήλωση ΑΠ∆ οικοδοµοτεχνικού έργου ( Μενού ) » ή « Τρέχουσα 

κατάσταση » από τον κατάλογο επιλογών. 

Σε αυτήν την οθόνη έχουµε τη δυνατότη

εισαχθεί ανά Α.Μ.Α., Επώνυµο, Όνοµα, Μισθολογική Περίοδος, Τύπος Αποδοχών, 

Ηµέρες Ασφάλισης, Αποδοχές, Συνολικές Εισφορές. 

Επιλέγοντας τον « ΑΜΑ » ή το « Επώνυµο » της εγγ

δυνατότητα να δούµε τα στοιχεία της αναλυτικά. 
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Τρέχουσα κατάσταση της ΑΠ∆ οικοδοµοτεχνικού έργου ( Μισθολογικά 

 

έσω της οθόνης αυτής µας παρέχεται η δυνατότητα να δούµε τα µισθολογικά στοιχεία 

ταβολή » έχουµε τη δυνατότητα να µεταβάλλουµε κάποιο από τα 

Στοιχεία ) 
 
 
 
 
 

 

 

 

Μ

που έχουµε ήδη αποθηκεύσει για τον συγκεκριµένο εργαζόµενο που επιλέξαµε στην 

προηγούµενη οθόνη. 

Με το πλήκτρο « Με

συγκεκριµένα µισθολογικά στοιχεία. 
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Με το πλήκτρο « ∆ιαγραφή » έχουµε τη δυνατότητα να διαγράψουµε τη συγκεκριµένη 

εγγραφή που εµφανίζεται στη φόρµα. 

Εάν επιθυµούµε να εισάγουµε εγγραφή για τον ίδιο εργαζόµενο ( π.χ. µε άλλο τύπο 

αποδοχών ) χωρίς να χρειάζεται η πληκτρολόγηση των σταθερών στοιχείων του, 

επιλέγουµε τη λέξη « εδώ » που εµφανίζεται στην κορυφή της φόρµας. 
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Τρέχουσα κατάσταση της ΑΠ∆ οικοδοµοτεχνικού έργου 
 
 
 
 

 

 

 

Σε αυτή την οθόνη εµφανίζονται τα µισθολογικά στοιχεία του εργαζοµένου που έχουµε 

ήδη αποθηκεύσει και έχουµε τη δυνατότητα να τα µεταβάλλοµε. 

Με το πλήκτρο « Αποθήκευση » έχουµε τη δυνατότητα να αποθηκεύσουµε τις 

µεταβολές που πραγµατοποιήσαµε. Αφού ολοκληρωθεί επιτυχώς η διαδικασία 

αποθήκευσης των µεταβολών που πραγµατοποιήθηκαν, θα παρουσιαστεί µήνυµα 

επιβεβαίωσης της επιτυχούς αποθήκευσης. 
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Αναζήτηση εγγραφής στην ΑΠ∆ οικοδοµοτεχνικού έργου 
 
 
 
 

 

Μέσω αυτής της οθόνης έχουµε τη δυνατότητα να αναζητήσουµε αποθηκευµένες 

 
 
 

εγγραφές της ΑΠ∆ οικοδοµοτεχνικού έργου µε κριτήρια αναζήτησης τον Α.Μ.Α. και 

τον τύπο αποδοχών. Αφού συµπληρώσουµε τα κριτήρια αναζήτησης , µε το πλήκτρο « 

Αναζήτηση » θα ξεκινήσει η διαδικασία αναζήτηση της συγκεκριµένης εγγραφής. Αν 

ολοκληρωθεί επιτυχώς η διαδικασία, θα µεταβούµε στην οθόνη « Τρέχουσα κατάσταση 

της ΑΠ∆ οικοδοµοτεχνικού έργου ( Μισθολογικά Στοιχεία ) » η οποία θα προβάλει τα 

αποτελέσµατα της συγκεκριµένης αναζήτησης. 
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Οριστικοποίηση ΑΠ∆ οικοδοµοτεχνικού έργου 

 

έσω αυτής της οθόνης έχουµε τη δυνατότητα να οριστικοποιήσουµε τη δήλωση ΑΠ∆ 

οιήσουµε την οριστικοποίηση της δήλωσης προτείνεται ένας 

 » οριστικοποιούµε 

ν ΑΠ

 
 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μ

οικοδοµοτεχνικού έργου, αφού ολοκληρώσουµε την καταχώρηση των µισθολογικών 

στοιχείων για το πλήθος των εργαζοµένων. Μετά την οριστικοποίηση της δήλωσης 

ΑΠ∆ οικοδοµοτεχνικού έργου δεν µπορούµε να πραγµατοποιήσουµε καµία µεταβολή 

στα στοιχεία της και η δήλωση περνάει στο στάδιο επεξεργασίας των στοιχείων της από 

την υπηρεσία του ΙΚΑ. 

 Πριν πραγµατοπ

τελευταίος έλεγχός της από την επιλογή « Τρέχουσα Κατάσταση ». 

 Στη συνέχεια η επιλογή είναι δική µας. Επιλέγοντας « ΝΑΙ

τη ∆ ενώ επιλέγοντας « ΟΧΙ ( επιστροφή ) » επιστρέφουµε στην προηγούµενη 

οθόνη. 
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Αντιγραφή ΑΠ∆ οικοδοµοτεχνικού έργου προηγούµενης περιόδου 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

έσω της οθόνης αυτής έχουµε τη δυνατότητα να αντιγράψουµε τα µισθολογικά 

τοιχεία που δηλώσαµε την προηγούµενη περίοδο σαν στοιχεία της νέας περιόδου. 

Θα αντιγραφούν µόνο οι εγγραφές µε τύπο αποδοχών 01 – Τακτικές Αποδοχές 

αι ΟΧΙ Αποδοχές Ασθενείας, Αναδροµικές Αποδοχές κ.τ.λ. 

Όταν ολοκληρωθεί η διαδικασία αντιγραφής, είναι ευθύνη µας να ελέγξουµε την 

ατάσταση εγγραφών της ΑΠ∆ οικοδοµοτεχνικού έργου πριν την οροστικοποιήσουµε. 

Σε περίπτωση που υπάρχουν αποχωρήσεις εργαζοµένων θα πρέπει να 

ιαγραφούν οι εγγραφές που αφορούν τους εργαζόµενους αυτούς. 

Σε περίπτωση που υπάρχουν νέες προσλήψεις θα πρέπει να εισαχθούν νέες 

γγραφές για τους νέους εργαζοµένους. Επιλέγουµε την ενέργεια « Συµπλήρωση ΑΠ∆ » 

στε να εµφανιστεί κενή φόρµα στην οποία θα εισάγουµε τη νέα εγγραφή.  

 
 
 
 
 

  

 

Μ

σ

 

κ

 

κ

 

δ

 

ε

ώ
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Φόρτωση Αρχείου ( Upload ) 
 
 
 
 

 
 
 

 

 

της  

 

µ

Όταν  

 

εκκρε

Τα

είναι  

 

Μέσω της οθόνης αυτής έχουµε τη δυνατότητα να υποβάλλουµε τη δήλωση ΑΠ∆ µέσω

 διαδικασίας φόρτωσης αρχείου ( Upload ), δηλαδή να στείλουµε αρχείο µε

συγκεκριµένες τεχνικές προδιαγραφές που έχουµε δηµιουργήσει από πρόγραµµα

ισθοδοσίας. 

 υπάρχει σε εκκρεµότητα δήλωση ΑΠ∆ µε φόρµα, η δυνατότητα αυτή δεν είναι

εφικτή και εµφανίζεται µήνυµα. Σε αυτή την περίπτωση απαιτείται « ∆ιαγραφή

µούς ΑΠ∆ » από το µενού δήλωσης ΑΠ∆ οικοδοµοτεχνικών έργων. 

 στοιχεία που πρέπει να συµπληρωθούν στη φόρµα αποστολής αρχείου ( Upload ) 

  το σύνολο ασφαλισµένων, τα σύνολα εισφορών, ηµερών ασφάλισης και

αποδοχών. Στη συνέχεια πρέπει να γίνει « Αναζήτηση / Browse » του αρχείου υποβολής
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ΑΠ∆ από το αντίστοιχο πλήκτρο που βρίσκεται στο τελευταίο πεδίο « Αρχείο προς 

ποστολή ». 

φού συµπληρωθούν όλα τα ζητούµενα στοιχεία µε το πλήκτρο « Υποβολή » αρχίζει η 

Α

Α

διαδικασία υποβολής της ΑΠ∆. Πρέπει να περιµένουµε µέχρι να πάρουµε το 

Αποδεικτικό Παραλαβής. Υπάρχει ένας µικρός χρόνος καθυστέρησης ολοκλήρωσης της 

διαδικασίας, ανάλογα µε το µέγεθος του αρχείου προς αποστολή και τη σύνδεσή µας. 
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Οδηγός αναζήτησης υποβληθεισών δηλώσεων 
ήµα 1 από 3 

Ο οδηγός αναζήτησης Υποβληθεισών ∆ηλώσεων, χωρίζεται σε 3 βήµατα. Σε 

 

 

) 

 

 

Β
 
 
 
 

 
 
 
 

αυτό το βήµα µπορούµε να επιλέξουµε τον τύπο της ΑΠ∆ που επιθυµούµε να

αναζητήσουµε. 

Εάν επιλέξουµε από την λίστα την επιλογή « Όλων των Τύπων », τότε η αναζήτηση θα

γίνει για όλους τους τύπους ΑΠ∆ που έχουµε υποβάλλει. 

Εάν επιλέξουµε από την λίστα την επιλογή « Αναλυτική Περιοδική ∆ήλωση ( ΑΠ∆

Κοινών Επιχειρήσεων » τότε η αναζήτηση θα γίνει για τον συγκεκριµένο τύπο ΑΠ∆ που

έχουµε υποβάλλει. 

Εάν επιλέξουµε από την λίστα την επιλογή « Αναλυτική Περιοδική ∆ήλωση ( ΑΠ∆ ) 

Οικοδοµοτεχνικών Έργων » τότε η αναζήτηση θα γίνει για τον συγκεκριµένο τύπο ΑΠ∆

που έχουµε υποβάλλει. 
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Οδηγός αναζήτησης υποβληθεισών δηλώσεων 
Βήµα 2 από 3  
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Σε αυτό το βήµα µπορούµε να επιλέξουµε το µέσο υποβολής της ΑΠ∆ που επιθυµ

να αναζητήσουµε : 

Φόρµα ή και ∆ισκέτας ( Upload ) 

Φόρµα 

∆ισκέτα ( Upload ) 

 
 
 

ούµε 
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Οδηγός αναζήτησης υποβληθεισών δηλώσεων 
Βήµα 3 από 3 
 
 
 
 
 
 

  

Σε αυτή την οθόνη µπορούµε να δούµε το σύνολο των οριστικοποιηµένων ΑΠ∆ που

έχουµε υποβάλλει ως τη δεδοµένη χρονική στιγµή αναζήτησης ( σύµφωνα πάντα µε τα

κριτήρια αναζήτησης ). 

Εάν το πλήθος των δηλώσεων που έχουµε υποβάλλει είναι µεγαλύτερο από τον αριθµό

των δηλώσεων που εµφανίζονται, τότε :  

Πατώντας το πλήκτρο ( I « ) θα οδηγηθούµε στην πρώτη οθόνη παρουσίασης των

αποτελεσµάτων αναζήτησης. 

Πατώντας το πλήκτρο ( « ) θα οδηγηθούµε στην προηγούµενη οθόνη παρουσίασης των

αποτελεσµάτων αναζήτησης. 

Πατώντας το πλήκτρο ( » ) θα οδηγηθούµε στην επόµενη οθόνη παρουσίασης των

 

 

 

 

 

 

 

 

 αναζήτησης. αποτελεσµάτων
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Πατώντας τον « Αριθµό της ∆ήλωσης » θα εµφανιστεί συγκεκριµένη δήλωση σε µορφή 

αµε, θα εµφανιστεί η ίδια οθόνη µε το εξής µήνυµα: « ∆εν 

προς εκτύπωση. 

Σε περίπτωση που δεν υπάρχουν οριστικοποιηµένες δηλώσεις σύµφωνα µε τα κριτήρια 

αναζήτησης που επιλέξ

βρέθηκαν δηλώσεις µε αυτά τα κριτήρια ». 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10 

Ο ΕΠΙΠΕ∆Ο ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΣΤΗΝ 

ΛΛΑ∆Α 

ΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ 

0.1 ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΠΗΓΕΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΦΑΤΕΣ 

ΡΕΥΝΕΣ ΤΟΥ ΣΕΒ: 

Μόνο το 32 % των δηµόσ  εξ’ ολοκλήρου Online στην 

λλάδα. 

Παρ΄όλα αυτά το ποσοστό των επιχειρήσεων που χρησιµοποιούν το διαδίκτυο 

  

 για τις οποίες έχουν 

Η εισαγωγή της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης παίζει αποφασιστικό ρόλο στην 

ελτίωση της ανταγωνιστικότητας. 

10.2 Π

E 

 

λάδα είναι αρκετά χαµηλό σε σχέση µε το αντίστοιχο ποσοστό άλλων χωρών 

της Ευρ η

και ακολουθούν η Αυστρία, 

η Φινλα

 παρουσιάζουν η Λετονία, η Ελβετία. Η 

ολωνία και η Σλοβακία. 

 

 

Τ

Ε

Ε
 

 

1

Ε

 
ιων υπηρεσιών παρέχονται

Ε

για συναλλαγές µε το δηµόσιο είναι υψηλότερο από τα αντίστοιχα ποσοστά άλλων 

χωρών. 

Οι υπηρεσίες δήλωσης εισοδήµατος είναι εκείνες

αναπτυχθεί τα πιο εξελιγµένα συστήµατα παροχής Online.  

β

 

 

 

ΟΣΟΣΤΟ ∆ΗΜΟΣΙΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΠΟΥ ΠΑΡΕΧΟΝΤΑΙ 

ONLIN

Το ποσοστό των δηµόσιων υπηρεσιών που παρέχονται εξ΄ολοκλήρου Online 

στην Ελ

ώπ ς. 

Η χώρα µε το υψηλότερο ποσοστό είναι η Σουηδία 

νδία, η Εσθονία και η Αγγλία. 

Αντίθετα, τα χαµηλότερα ποσοστά

Π
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Αναφορικά µε το επίπεδο ανάπτυξης, δηλαδή µε το πόσο εξελιγµένα είναι τα 

υστήµατα για την Online παροχή υπηρεσιών, η Ελλάδα βρίσκεται στο 61 %, όταν ο 

αι 65 %. 

Αυτό σηµαίνει ότι τα περισσότερα συστήµατα Online παροχής υπηρεσιών στην 

Ελλάδα  

 ONLINE ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 

 
χώρες της Ευρώπης η κατηγορία υπηρεσιών για τις οποίες 

υπάρχο

θη το Μάιο του 2000 και παρέχει υπηρεσίες δήλωσης και 

φορολό

χ ε

παροχές, έχουν χαµηλά ποσοστά µε χαµηλότερο εκείνο των 

αροχών. 

Ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός ότι οι υπηρεσίες που απευθύνονται στις 

 σχέση 

ε τις υπηρεσίες που απευθύνονται στους πολίτες. Έτσι, οι υπηρεσίες για τις 

επιχειρήσεις έχουν περάσει στο τέταρτο στάδιο ανάπτυξης µε συστήµατα 

ολοκληρω υπηρεσίες στην

 

 

 

 

σ

µέσος όρος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, µαζί µε την Ελβετία, την Ισλανδία και τη 

Νορβηγία είν

 βρίσκονται στο επίπεδο της απλής διάθεσης εγγράφων ( “κατέβασµα” 

αιτήσεων, φορµών κλπ ). 

 

 

10.3 ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΜΕ ΕΞΕΛΙΓΜΕΝΑ

Στις περισσότερες 

υν τα πιο εξελιγµένα συστήµατα για την παροχή τους Online είναι η δήλωση 

εισοδήµατος. Το ίδιο ισχύει και για την Ελλάδα όπου το ποσοστό ανάπτυξης αυτών των 

συστηµάτων φτάνει στο 100 %. Το ποσοστό αυτό οφείλεται προφανώς στο σύστηµα 

Taxis το οποίο εισήχ

γησης εισοδήµατος φυσικών και νοµικών προσώπων. 

Οι υπηρεσίες που σ ετίζονται µε έκδοση αδειών και γγράφων, µε καταχωρήσεις 

και πιστοποιητικά και µε 

π

επιχειρήσεις έχουν αναπτυχθεί περισσότερο ως προς την Online παροχή τους σε

µ

µένων συναλλαγών ενώ οι  για τους πολίτες βρίσκονται  αρχή 

του τρίτου σταδίου ανάπτυξης στο οποίο είναι δυνατή η Online συµπλήρωση εντύπων. ( 

βλ. παράρτηµα ) 
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10.4 ΧΡΗΣΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΠΟΥ ΕΙΝΑΙ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΕΣ ONLINE  

 
 Αν και οι υπηρεσίες που παρέχονται Online είναι λιγότερες στην Ελλάδα σε 

σχέση µε άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το ποσοστό των επιχειρήσεων που 

χρησιµοποιούν το διαδίκτυο για συναλλαγές µε το δηµόσιο φτάνει στο 81%, ποσοστό το 

ποίο κατατάσσει την Ελλάδα στην Πέµπτη θέση µεταξύ 24 χωρών της Ευρώπης για τις 

ποίες υπάρχουν στοιχεία. 

Οι χώρες που προηγούνται είναι η Ισλανδία µε ποσοστό 97 %, η Φινλανδία ( 91 

 ), η ∆ανία ( 87 % ) και η Νορβηγία ( 84% ). Σύµφωνα µε το Παρατηρητήριο για την 

οινωνία της Πληροφορίας στην Ελλάδα, το ηλεκτρονικό σύστηµα Taxis αποτελεί µια 

ξήγηση για το υψηλό ποσοστό χρήσης του διαδικτύου από τις επιχειρήσεις, όπως και 

 γεγονός ότι ο δείκτης αυτός εξετάζει µόνο τις επιχειρήσεις µε τουλάχιστον δέκα 

Αντίθετα µε τις επιχειρήσεις, το ποσοστό των πολιτών που χρησιµοποιούν το 

ν επιβαρύνσεων για τις επιχειρήσεις και τους πολίτες. 

λλαγές µε το 

ηµόσι

ο

ο

 

%

Κ

ε

το

υπαλλήλους. 

 

διαδίκτυο για τις συναλλαγές τους µε το δηµόσιο είναι ιδιαίτερα χαµηλό. 

 Το γεγονός αυτό προφανώς οφείλεται στο ότι τα συστήµατα Online παροχής 

υπηρεσιών για τους πολίτες δεν είναι τόσο εξελιγµένα όσο εκείνα των υπηρεσιών για τις 

επιχειρήσεις. 

 

 

10.5 ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ 

 
 Οι θετικές επιπτώσεις της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης περιλαµβάνουν 

καταρχήν τη βελτίωση της αποτελεσµατικότητας της δηµόσιας διοίκησης και τη µείωση 

των διοικητικώ

 Πράγµατι, σύµφωνα µε πρόσφατη έρευνα του ΣΕΒ, το κόστος της 

γραφειοκρατίας µειώνεται σηµαντικά στις περιπτώσεις που οι συνα

δ ο πραγµατοποιούνται µέσω διαδικτύου. 
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1 ΧΕΣΗ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΚΑΙ 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

 

0.6 Σ

  ότι

ασιστικό ρόλο στη βελτίωση της 

µής τεκµηριωµένες και συστηµατικές 

 και µετρήσεις που να αποδεικνύουν τη συγκεκριµένη συσχέτιση. 

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ ΤΗΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ 

ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ 

ς την Επιτροπή Εµπειρογνωµόνων του Εθνικού 

υµβουλίου Ανταγωνιστικότητας και Ανάπτυξης, θεµελιώδης προϋπόθεση για την 

πιτυχία

  προς το  

 επιχειρήσεις

 έτσι ώστε να είναι δυνατή η βέλτιστη αξιοποίηση των συστηµάτων 

 και επικοινωνίας. 

Επιπλέον την

ηση από την πολιτεία της άµεσης προτεραιότητας και της 

ζωτικής σηµασίας της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης για τη χώρα και η 

ν εξασφάλιση της ενεργούς συνεργασίας των ειδικών ( επιχειρήσεις 

 µεταφοράς τεχνογνωσίας, υλοποίησης, 

 θα πρέπει να αντιµετωπισθούν ως συµµέτοχοι, 

 Παρά το γεγονός ότι είναι αυτονόητο και σε κάθε περίπτωση κοινά αποδεκτό  

η ηλεκτρονική διακυβέρνηση παίζει αποφ

ανταγωνιστικότητας, δεν υπάρχουν µέχρι στιγ

εργασίες

  

 

10.7 

∆

 
Σύµφωνα µε εισήγηση προ

Σ

ε  της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης είναι η υιοθέτηση και συνεπής προσήλωση 

στη βασική αρχή της δηµιουργίας πελατοκεντρικών υπηρεσιών  υς πολίτες και 

τις . 

Η αρχή αυτή προϋποθέτει µια σηµαντική αναδιοργάνωση της λειτουργίας της 

δηµόσιας διοίκησης

τεχνολογιών πληροφορίας

, οι γενικές προϋποθέσεις για  επιτυχία της ηλεκτρονικής 

διακυβέρνησης περιλαµβάνουν : 

• Την κατανό

ουσιαστική δέσµευση για την ευρεία εφαρµογή της. 

• Τη δηµιουργία στρατηγικής µε συγκεκριµένα βήµατα και 

χρονοδιάγραµµα για την αναδιοργάνωσή της ∆.∆. και τη µετάβαση στην 

ηλεκτρονική διακυβέρνηση. 

• Τη

τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας ( ΤΠΕ ), εξειδικευµένοι 

σύµβουλοι, σχήµατα συµπράξεων δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα ), που 

θα αναλάβουν το έργο της

υποστήριξης και σε ορισµένες περιπτώσεις λειτουργίας των συστηµάτων. 

Οι φορείς αυτοί
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συνεργάτες και συνδηµιουργοί του όλου εγχειρήµατος και όχι απλά ως 

προµηθευτές ή υλοποιητές. 

 

Τέλ , ι ι 

πληροφορίας κ

ηλεκτρονικής δ

  

  

 

  

 
 
 
 
 
 
 

ος είνα προφανές ότ χωρίς έναν δυναµικό και υγιή κλάδο τεχνολογιών 

αι επικοινωνίας στη χώρα µας δεν µπορεί να υλοποιηθεί το όραµα της 

ιακυβέρνησης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 11 

 
ΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 
Η επίδραση του Internet υπήρξε µεγάλη και εξακολουθεί να εξαπλώνεται σε όλη 

ν υφήλιο µε ταχύτατους ρυθµούς ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια. Το Internet 

ρησιµοποιείται από όλες τις ηλικίες για ποικίλους λόγους. Αυτό γίνεται γιατί το 

ternet περιέχει πολλών ειδών υπηρεσίες. Το διαδίκτυο µε τις χιλιάδες ιστοσελίδες που 

ιαθέτει – αφού συνεχώς δηµιουργούνται νέες – µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως 

γκυκλοπαίδεια, ταχυδροµείο, ψυχαγωγικό µέσο κ.α. Μπορεί να χρησιµοποιηθεί για την 

ραγµατοποίηση µιας εργασίας αλλά και για την διασκέδαση του ατόµου. Έτσι λοιπόν 

µε την πληκτρολόγηση της κατάλλη µε να συµµετέχουµε σε ένα 

διεθνές παιχνίδι, να κατεβάσουµε εικόνες, φωτογραφίες και τραγούδια και να τα 

αποθηκεύσουµε στον υπολογιστή µας. 

 ιστοσελίδες που υπάρχουν στο διαδίκτυο είναι οι ιστοσελίδες 

του Υπουργείου Οικονοµικών και του ΙΚΑ.  χρήση τους, όπως προαναφέρθηκε, 

βελτίωσ

ούς όλων των ∆.Ο.Υ. της Ελλάδας. Μέσω αυτής 

της ιστ

ternet χωρίς 

κόπο σ

ει πολύ κόσµο από την 

χρονοβόρα και ψυχοφθόρα διαδικασία να επισκέπτεται τις αρµόδιες ∆.Ο.Υ. 

Σ

τη

χ

In

δ

ε

π

λης ιστοσελίδας µπορού

Μέσα στις χιλιάδες

Η

ε και διευκόλυνε ως επί το πλείστον τη δουλειά πολλών ανθρώπων. 

Μπαίνοντας στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Οικονοµικών µπορούµε να 

πληροφορηθούµε για θέµατα που αφορούν την οικονοµία της χώρας και τον Υπουργό 

Οικονοµικών. Είναι ένα site εύχρηστο και µε πολλές υπηρεσίες. 

 Στην κεντρική σελίδα του Υπουργείου Οικονοµικών συναντάµε µια πληθώρα 

υπηρεσιών. Σε αυτή τη σελίδα βλέπουµε επίσης και το χάρτη της ιστοσελίδας αυτής που 

αναφέρει αναλυτικά τι περιέχει το site αυτό. Σε µια άλλη σελίδα του που λέγεται « 

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ » µπορούµε να βρούµε τα τηλέφωνα πολλών παραγόντων και 

γραφείων του Υπουργείου Οικονοµικών. Υπάρχει επίσης µια άλλη σελίδα από την 

οποία µπορούµε να βρούµε τους κωδικ

οσελίδας οι πολίτες µπορούν να συµπληρώσουν οποιοδήποτε έντυπο, όπως η 

φορολογική δήλωση, το Intrastat, το Φ.Π.Α. κ.α., εύκολα και σε γρήγορο χρόνο ( βλ. 

παράρτηµα ) . Αφού συµπληρωθούν τα έντυπα αυτά αποστέλλονται µέσω In

την  αρµόδια ∆.Ο.Υ. Για να γίνει η διαδικασία αυτή ο πολίτης θα πρέπει να έχει 

κάνει   εγγραφή στη συγκεκριµένη υπηρεσία έτσι ώστε να του έχει δοθεί κωδικός. 

Γίνεται λοιπόν αντιληπτό ότι η µέθοδος αυτή απαλλάσσ
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 Πληκτρολογώντας τη διεύθυνση του Υπουργείου Οικονοµικών, εκτός από τις 

υπηρεσίες που µας εµφανίζει η αρχική του σελίδα υπάρχει και η δυνατότητα να 

πληκτρολογήσουµε κάποια υπηρεσία που θα θέλαµε να χρησιµοποιήσουµε και δεν µας 

εµφανίζεται. Αυτό γίνεται µε ένα  µηχανισµό αναζήτησης ο οποίος βασιζόµενος σε 

λέξεις – κλειδιά µπορεί να µας µεταφέρει σε οποιαδήποτε άλλη υπηρεσία βρίσκεται στο 

site αυτό. Μηχανές αναζήτησης υπάρχουν και στην ιστοσελίδα του ΙΚΑ. 

Πληκτρολογώντας λοιπόν www.ika.gr βλέπουµε τις διάφορες υπηρεσίες που µας 

προσφέρει το ΙΚΑ. Και εδώ υπάρχει ο λεγόµενος χάρτης της ιστοσελίδας ο οποίος 

αναφέρει αναλυτικά τα περιεχόµενά της, πληροφορίες για κάθε ΙΚΑ της Ελλάδας, 

τηλέφωνα επικοινωνίας κ.α. Μέσω του site αυτού µπορούµε να πραγµατοποιήσουµε 

διάφορες εργασίες. Μπορούµε δηλαδή, για παράδειγµα, να συµπληρώσουµε την 

αναλυτ

 κατηγορία 

ηλεκτρ

 

 
 

ική περιοδική µας δήλωση, την ΑΠ∆ οικοδοµοτεχνικού έργου, να λάβουµε την 

ασφαλιστική µας ενηµερότητα κ.α. Αυτές οι διαδικασίες γίνονται από την

ονικές υπηρεσίες. Καιν εδώ χρειάζεται κωδικός PIN και USERNAME για να 

προχωρήσουµε. Πρέπει δηλαδή να γίνει εγγραφή σε κάθε κατηγορία για να 

αποκτήσουµε κάποιο κωδικό PIN.  

Με τη βοήθεια της ιστοσελίδας του ΙΚΑ, όπως και στην ιστοσελίδα του 

Υπουργείου Οικονοµικών, αποφεύγεται η κούραση του πολίτη αφού όλα γίνονται µέσω 

υπολογιστή.  
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 
 

Με την εξέλιξη του Internet, ο κόσµος επιδιώκει την πολυτέλεια και την άνετη 

ξυπηρέτησή του. Όµως, το διαδίκτυο, όση πολυτέλεια και αν προσφέρει, εκτός από τα 

ολλά πλεονεκτήµατα που έχει, έχει και πολλά µειονεκτήµατα. 

Συγκεκριµένα, οι ιστοσελίδες του Υπουργείου Οικονοµικών και του ΙΚΑ, 

ροσφέρουν στον πολίτη την άνετη εξυπηρέτησή του. Μπορεί κάποιος να 

ρησιµοποιήσει το Internet και να πληκτρολογήσει τα συγκεκριµένα site - για να κάνει 

ια φορολογική δήλωση για παράδειγµα –  και η εξυπηρέτηση του θα γίνει µε ευκολία 

αι ταχύτητα, χωρίς να χρειάζεται η παρουσία του στην αρµόδια εφορία ή το ΙΚΑ της 

εριοχής του. Κατά µία άποψη , αυτό είναι καλό για τις εφορίες, αφού οι εργαζόµενοι 

χουν πολύ λιγότερη και άνετη δουλειά, και απαλλάσσει και τους πολίτες και τους 

ργαζοµένους από το άγχος της γρ  µία άλλη άποψη, αυτό αρχίζει να 

καταργεί σιγά - σιγά τη δουλειά τ όλο και περισσότερος κόσµος θα 

εξυπηρετείται µέσω Internet, µε αποτέλεσµα οι λογιστές να χάνουν τους 

Αυτό θα έχει αρνητική 

µ

ί ι α   

λεί όλη την ανθρωπότητα. Το 

 

ε

π

 

π

χ

µ

κ

π

έ

ε αφειοκρατίας. Κατά

ων λογιστών, αφού 

φορολογούµενους τους οποίους εξυπηρετούσαν, αφού στις εφορίες ήδη µοιράζουν το cd 

του Ε9 το οποίο περιέχει και οδηγίες για τη συµπλήρωση του έντυπου αυτού και πολύς 

κόσµος θα το χρησιµοποιεί χωρίς την βοήθεια των λογιστών. 

επίδραση και στις εφορίες ή στο ΙΚΑ, αφού στο  µέλλον θα αρχίσουν να λιγοστεύουν οι 

υπηρεσίες τους, µε αποτέλεσ α πολλοί εργαζόµενοι να χάσουν τη δουλειά τους. Έτσι, 

το χάσµα της ανεργίας θα πάρει µεγαλύτερες διαστάσεις. 

 Ένα άλλο µειονέκτηµα των υπηρεσιών µέσω Internet είναι ότι εξυπηρετεί µόνο 

τις πιο νέες ηλικίες, αφού πολλοί ηλικιωµένοι δεν έχουν γνώσεις υπολογιστών, µε 

αποτέλεσµα να αναγκάζονται και πάλι να µετακινούνται στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. ή στο 

ΙΚΑ της περιοχής τους. Ακόµη, πολύς κόσµος δεν έχει τη δυνατότητα να αγοράσει 

υπολογιστή στο σπίτι του µε αποτέλεσµα να πηγαίνει να εξυπηρετηθεί σε Internet cafe. 

Επίσης, η χρήση των υπολογιστών δεν δίνει την απόλυτη σιγουριά, αφού αν 

παρουσιάσει κάποιο πρόβληµα µπορε  να χαθούν κάπο α δεδοµέν , κι αυτό θα ήταν 

καταστροφικό αν γινόταν σε µια εφορία όπου δεν υπάρχουν αυτά τα δεδοµένα και σε 

έντυπα. 

 Εκτός από αυτά όµως, πολλοί άνθρωποι, µε την χρήση των υπολογιστών για την 

άµεση και γρήγορη εξυπηρέτησή τους, χάνουν την επαφή µε άλλους ανθρώπους µε τους 

οποίους θα συναναστρέφονταν µε τη µετακίνησή τους σε εφορίες, στο ΙΚΑ ή σε 

λογιστικά γραφεία. Αυτό είναι ένα πρόβληµα που απασχο
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ό λαδή η χρήση των ηλεκτρονικών υπολογιστών θα µας έκανε µάλλον 

ακοινώνητους σαν όντα. 

 Επίσης, όσα προτερήµατα κι αν έχουν αυτά τα site, πάντα υπάρχει ο κίνδυνος 

κάποιου λάθους, όταν ο πολίτης κάνει χρήση αυτών χωρίς την καθοδήγηση κάποιου. 

 Παρά τα πολλά µειονεκτήµατα που έχει η χρήση των ηλεκτρονικών υπηρεσιών , 

δεν ασκείται αυστηρή κριτική καθώς οι υπηρεσίες που προσφέρουν, όπως έχει 

προαναφερθεί, είναι πολλές. Οι ιστοσελίδες είναι αναλυτικές, καθώς υπάρχουν οδηγίες 

και πληροφορίες για όλες τις υπηρεσίες που προσφέρουν. Εκτός αυτού µε την χρήση 

των δικτ

τι δη

ύων αυτών οι εργασίες γίνονται πιο άνετα και ευχάριστα αφού υπάρχουν 

ικόνες

 των sites αυτών, µας δίνει τη δυνατότητα να βρίσκουµε 

ρήσιµ

 

α µάθ

υργείου Οικονοµικών και του ΙΚΑ.  

 
 

ε  και χρώµατα στις ιστοσελίδες αυτές. 

 Για να χρησιµοποιήσουµε όµως όλες τις υπηρεσίες του Υπουργείου 

Οικονοµικών και του ΙΚΑ θα πρέπει να ακολουθήσουµε την διαδικασία εγγραφής µας 

έτσι ώστε να αποκτήσουµε τους κωδικούς ΡΙΝ και USERNAME, κάτι που είναι πολύ 

εξυπηρετικό γιατί έτσι διασφαλίζουµε την ασφάλεια των προσωπικών µας δεδοµένων.  

 Ακόµη, η χρήση

χ α τηλέφωνα και e – mails σε γραφεία του Υπουργείου Οικονοµικών και του ΙΚΑ. 

 Μέσα στην ιστοσελίδα του Υπουργείου µπορούµε να δούµε τις εγκυκλίους και

ν ουµε τους νόµους που επικρατούν όσο αφορά την οικονοµία της χώρας. Ακόµη, 

µπορούµε άµεσα να ενηµερωνόµαστε για τις αλλαγές που γίνονται πάνω σε θέµατα 

οικονοµίας. 

 Εν κατακλείδει, στις ιστοσελίδες που αναφέραµε, µπορούν να απαντηθούν τυχόν 

απορίες που έχουµε, µέσω των µηχανών αναζήτησης, χωρίς να ζητηθεί η βοήθεια 

κάποιου λογιστή η των εργαζοµένων του Υπο
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